

## SINTEZA OBSERVAȚILOR

pe marginea proiectului de Ordin privind modificarea și completarea Regulamentului privind racordarea la sistemul de distribuție a gazelor naturale, aprobat prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 178/2020-faza III

Data finalizării procesului de consultare publică: **07.02.2021**

<b>Proiectul de ordin supus consultării publice</b>	<b>Observații și propuneri primite</b>
<p>ORDIN nr. ....</p> <p>pentru aprobarea Regulamentului privind racordarea la sistemul de distribuție a gazelor naturale, aprobat prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 178/2020</p> <p>Având în vedere dispozițiile</p> <ul style="list-style-type: none"><li>- Art. I pct.2, subpct. 19) și pct. 3, subpct. 51) din Legea nr. 290/2020 privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 106/2020 pentru modificarea și completarea Legii energiei electrice și a gazelor naturale nr. 123/2012, precum și pentru modificarea unor acte normative,</li><li>- art. 5 alin. (1) lit. c) și ale art. 10 alin. (1) lit. j) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 33/2007 privind organizarea și funcționarea Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 160/2012, cu modificările și completările ulterioare,</li></ul> <p>președintele Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei emite prezentul ordin</p> <p><b>Art. I.</b> - Se aprobă Regulamentul privind racordarea la sistemul de distribuție a gazelor naturale, anexă la prezentul Ordin iar la data aprobării</p>	

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>prezentului ordin se abrogă Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 178/2020, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 942 din 14 octombrie 2020.</p>	
<p><b>Art. II.</b> - Operatorii de distribuție a gazelor naturale, verificatorii de proiecte atestați de Autoritatea Națională de Reglementare în Domeniul Energiei și operatorii economici autorizați de Autoritatea Națională de Reglementare în Domeniul Energiei duc la îndeplinire dispozițiile prezentului ordin, iar entitățile organizatorice din cadrul Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei urmăresc respectarea acestora.</p>	
<p><b>Art. III.</b> - Până la data de 1 martie 2021, operatorii sistemelor de distribuție a gazelor naturale au obligația de a efectua configurările necesare sistemelor informatice și ale bazelor proprii de date în vederea implementării prevederilor prezentului ordin.</p>	<p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b>  Art. III—<del>Până la data de 1 martie 2021</del>, În termen de 6 luni de zile de la publicarea în Monitorul Oficial al României a prezentului ordin, operatorii sistemelor de distribuție a gazelor naturale au obligația de a efectua configurările necesare sistemelor informatice și ale bazelor proprii de date în vederea implementării prevederilor prezentului ordin.  <b>Argumentare:</b> acest termen nu poate fi respectat prin prisma tuturor modificărilor Regulamentului care presupun adaptarea corespunzătoare a întregului sistem informatic al DGSR. Aceste modificări presupun achiziționarea de servicii de programare și implementare informatică, procedurile aplicabile în astfel de situații aflându-se sub incidența legislației achizițiilor publice deoarece aceste modificări majore ale sistemelor informatice nu pot fi realizate prin intermediul personalului propriu al DGSR. Pe cale de consecință solicităm un termen de minim 6 luni pentru actualizare și automatizare a proceselor informatice SAP.</p> <p><b>Delgaz Grid</b>  Art III - <del>Până la data de 1 martie 2021, operatorii sistemelor de distribuție a gazelor naturale au obligația de a efectua configurările necesare</del></p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p><del>sistemelor informatice și ale bazelor proprii de date în vederea implementării prevederilor prezentului ordin.</del></p> <p>Solicităm eliminarea termenului, având în vedere că nu este un termen fezabil, Regulamentul nu este în vigoare încă astfel încât OSD să aibă la dispoziție datele necesare referitoare la procesele care se modifică și complexitatea crescută a proceselor conform regulamentului modificat.</p> <p><b>Megaconstruct</b></p> <p>Referitor la propunerea de configurare a sistemelor informatice până la data de 1 martie 2021, precizăm că aceasta este nerealist și imposibil de implementat. Considerăm că autoritatea stabilește în mod abuziv și nerealist acest termen și nu ține cont de faptul că însuși legiuitorul a prevăzut un termen de 3 luni pentru emiterea unui set de norme de către A.N.R.E., care sunt modificate tot timpul fără o dezbatere reală cu cei care ar trebui să aplice aceste reglementări creând impredictibilitate pe relația client/operator.</p> <p>Societatea noastră are experiența dezvoltării și implementării unei aplicații informatice pentru monitorizarea fluxului de racordare care a fost adaptată cerințelor Ordinului 32/2017. De aceea considerăm că, luând în calcul toate etapele ce trebuie parcurse, respectiv formularea cu exactitate a cerințelor tehnice în concordanță cu noile etape de racordare, solicitarea ofertelor de dezvoltare, semnarea unui contract cu o firmă specializată, dezvoltarea propriu-zisă a aplicației, testarea acesteia și instruirea operatorilor, termenul impus pentru configurarea/reconfigurarea sistemelor informatice nu este unul realist. Astfel, în opinia noastră, un termen realist de implementare este de minim 6 luni de la publicarea modificărilor.</p>
<p><b>Art. IV. -</b> Prezentul ordin se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I.</p>	

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<b>ACUE</b> Art. 5 – Prezentul ordin intră în vigoare la data de 1 mai 2021
Anexa la ordin  <b>Capitolul I</b> <b>Dispoziții generale</b> <b>Secțiunea 1</b> <b>Scop și domeniu de aplicare</b>	
<b>Art. 1</b> – (1) Prezentul regulament stabilește etapele și condițiile de racordare la sistemul de distribuție a gazelor naturale.	<b>Nord Gaz</b> cuvântul “ <b>racordare</b> ” nu se refera la efectuarea unui “ <b>racord</b> ” conform definiției din L 123/2012 (Art. 100 punctul 76) – preluat intocmai prin ordinul in cauza la capitolul definitii fiind extrapolat la definirea racordarii.  Un post de reglare/masurare/reglare-masurare este tratat distinct in toate normele specifice fata de o statie de (reglare/masurare/reglare-masurare sau reglare-masurare-predare) astfel e clar ca “ <b>racordul</b> ” conform definiției din lege se refera la o conducta de legatura spre mari consumatori de gaze naturale (cu referire clara chiar si la sisteme de distributie)  Legatura la un imobil in toate legile cu referire la rețele edilitare, inclusiv in legea 50/1991, se numeste <b>bransament</b> .
(2) Aplicarea prezentului regulament contribuie la asigurarea unui cadru unitar, transparent și nediscriminatoriu cu privire la derularea procesului de racordare la sistemul de distribuție a gazelor naturale.	<b>Megaconstruct</b> Observații: Considerăm că prin forma actuală de proiect nu se asigură un cadru unitar și nediscriminatoriu, prin îngrădirea dreptului Operatorului de Sistem, care are și calitatea de Operator Economic autorizat A.N.R.E., pentru proiectarea și execuția sistemelor de alimentare cu gaze naturale, în conformitate cu prevederile Ordinului 84/2014 privind Condițiile-cadru

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>de valabilitate a licenței de operare a sistemului de distribuție a gazelor naturale, de a realiza în regie proprie lucrările necesare racordării.</p> <p>Mai mult, se intervine asupra obligațiilor distribuitorilor de gaze naturale prevăzute în Lege la art.138, alineatul 1, litera a)” să opereze, să întrețină, să repare, să modernizeze și să dezvolte sistemul de distribuție în condiții de siguranță, eficiență economică și de protecție a mediului, activitățile urmând a fi desfășurate în baza autorizațiilor specifice pentru proiectare și execuție a sistemelor de distribuție a gazelor naturale, iar operarea urmând să se desfășoare în baza licenței de distribuție.”</p>
<p><b>Art. 2</b> - Prezentul regulament se aplică în relațiile dintre operatorii sistemelor de distribuție a gazelor naturale și:</p> <p>a) solicitanții din categoria viitori clienți casnici și noncasnici care depun cerere pentru realizarea unui racord și, după caz, a unei/unui SRM/SR/SM/PRM/PR/PM necesar alimentării cu gaze naturale;</p>	<p><b>DISTRIGAZ SUD RELETE</b></p> <p>b) solicitanții din categoria viitori clienți casnici și noncasnici care depun cerere pentru realizarea unei instalații de racordare <del>racord și, după caz, a unei/unui SRM/SR/SM/PRM/PR/PM</del> necesare alimentării cu gaze naturale;</p> <p><b>Argumentare:</b> Insiruirea unor obiective de distribuție ( racord, SRM, PRM etc) care pot fi necesare sau nu după caz, este neproductivă. În fapt ceea ce doresc solicitanții în conformitate cu prevederile Legii este racordarea la SD. Astfel propunem ca în secțiunea de definiții sa fie cuprinse aceste obiective necesare racordării și care sunt stabilite prin soluția tehnică elaborată de OSD.</p>
<p>b) solicitanți din categoria viitori clienți finali noncasnici prevăzuți la art. 148 alin. (3) din Legea energiei electrice și a gazelor naturale nr. 123/2012, cu modificările și completările ulterioare, care solicită racordarea la sistemul de distribuție;</p>	<p><b>Nord Gaz</b></p> <p>Exprimarea este diferita fata de cea din Legea 123/2012 care se refera la “..... extindere si <b>bransare</b>....” Iar solicitarea se refera la “....<b>racordare</b>” (Bransarea trebuie definita)</p>
	<p><b>CPL</b></p> <p>b1) solicitanți din categoria viitori clienți finali noncasnici cu lungimea instalației de extindere și bransare de peste 2.500 metri;</p> <p><b>Argumentare:</b> deși în cadrul regulamentului sunt menționați solicitanții din categoria viitori clienți finali noncasnici cu lungimea instalației de extindere și bransare de peste 2.500 metri, la art. 2 privind aplicabilitatea</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	regulamentului, această categorie nu se regăsește
<p>c) utilizatorii de sistem care solicită modificarea unui racord și/sau a unei/unui SRM/SR/SM/ PRM/PR/PM existente/existent, determinată de necesitatea:</p> <p>(i) reamplasării racordului și/sau a unei/unui SRM/SR/ SM/PRM/PR/PM;</p> <p>(ii) redimensionării obiectivului/conductei, respectiv a racordului și/sau a unei/unui SRM/SR/SM/PRM/PR/PM referitoare la capacitatea tehnică, regimurile de presiune și/sau lungimea acestora sau modificarea debitelor, după caz;</p> <p>(iii) separarea dintr-un racord comun și/sau dintr-o SRM/SR/SM comună sau PRM/PR/PM comun</p>	<p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b></p> <p>c) utilizatorii de sistem care solicită modificarea unui racord și/sau a unei/unui SRM/SR/SM/PRM/PR/PM existente/existent, determinată de necesitatea:</p> <p><del>(i) reamplasării racordului și/sau a unei/unui SRM/SR/ SM/PRM/PR/PM;</del></p> <p><b>Argumentare:</b> Acest tip de solicitare este încadrat în categoria „serviciu conex” conform prevederilor art. 35, lit. f) din Ordinul ANRE 84/2014 cu modificările și completările ulterioare. Conform art. 190 al Legii 123/2012, pentru astfel de lucrări solicitantul suportă toate cheltuielile aferente realizării modificărilor necesare.</p>
<p>d) concesionarii sistemelor de distribuție, unitățile administrativ-teritoriale și/sau asocierile acestora, pentru înființarea sistemului/sistemelor de distribuție a gazelor naturale, în conformitate cu prevederile art. 104 alin. (21), și alin. (61) și ale art. 151 alin (2) din Lege;</p>	<p><b>GAZ EST</b></p> <p>Conf. art. 2 lit. d) și e) deducem că Ordinul NU se aplică în relațiile dintre OSD și concesionarii, U.A.T.-urile și/sau asocierile acestora pentru care există un sistem de distribuție înființat, ci doar pentru concesionarii și UA.T.-urile în care urmează să se înființeze sisteme de distribuție.</p> <p>Pe de altă parte, la art. 15 alin. (4) din proiectul de Ordin se prevede că, după stabilirea soluției tehnice prevăzută la alin. (1), în termen de 60 zile OSD desemnează OE în regim concurențial, în conformitate cu prevederile art. 151 alin. (1<sup>1</sup>) din Lege, articol ce stabilește că:</p> <p>(1<sup>1</sup>) Pentru realizarea lucrărilor de extindere a sistemelor de distribuție gaze naturale și/sau branșare a consumatorilor, operatorii de distribuție gaze naturale licențiați trebuie să asigure participarea oricărei societăți autorizate în regim concurențial, transparent și nediscriminatoriu.</p> <p>Dacă Regulamentul de racordare se aplică pentru UAT-urile în care nu există SD, atunci nu se pot face trimiteri în cadrul acestuia la prevederi referitoare la extinderea SD.</p> <p>Întrebarea noastră, în aceste condiții, este următoarea:</p> <p>Se aplică prevederile Regulamentului de racordare și pentru UAT-urile în care sunt concesionate parțial distribuții?</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>Sau, în cazul acestora, OSD care este și concesionar al SD, are obligația să dezvolte sistemul de distribuție a gazelor naturale în toate localitățile aparținătoare unei unități administrativ-teritoriale din cadrul căreia pentru cel puțin o localitate a concesionat serviciul de utilitate publică de distribuție a gazelor naturale, așa cum prevede art. 104 alin. (6) din Lege, așa cum a fost acest modificat prin O.U.G. .106/2020 aprobată prin Legea nr. 290/2020, dezvoltare care implică activități de proiectare și execuție realizate în cond. art. 25 alin. (2) lit. (i) în ceea ce privește societatea GAZ EST S.A., și anume: în regie proprie.</p> <p>Mai mult decât atât, pentru UAT –urile care au adăugat contractele de concesiune anterior datei de 19.12.2020 (data intrării în vigoare a Legii 290/2020), pentru devoltarea SD și în alte localități aparținătoare, se vor respecta prevederile legislative de la data încheierii actului adițional, având în vedere principiul de drept potrivit căruia legea civilă dispune pentru viitor.</p> <p>Vă rugăm să corelați prevederile Regulamentului de racordare cu legislația emisă anterior Ordinului 178/2020, pentru o aplicare unitară a legislației de către toți OSD.</p> <p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b></p> <p>d) concesionarii <del>sistemelor de distribuție</del> serviciilor de distribuție a gazelor naturale, unitățile administrativ-teritoriale și/sau asocierile acestora, pentru înființarea sistemului/sistemelor de distribuție a gazelor naturale, în conformitate cu prevederile art. 104 alin. (2<sup>1</sup>), și alin. (6<sup>1</sup>) și ale art. 151 alin (2) din Lege;</p> <p><b>Argumentare:</b> În conformitate cu termionologia specifică din Legea 123/2012</p> <p><b>ACUE</b></p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	d) concesionarii serviciilor de utilitate publică de distribuție a gazelor naturale, unitățile administrativ-teritoriale și/sau asocierile acestora, pentru înființarea sistemului/sistemelor de distribuție a gazelor naturale, în conformitate cu prevederile art. 104 alin. (2 <sup>1</sup> ) și (6 <sup>1</sup> ) și ale art. 151 alin (2) din Lege <b>și ale contractelor de concesiune;</b>
e) unitățile administrativ-teritoriale și/sau asocierile acestora, precum și asociațiile de dezvoltare intercomunitară care solicită racordarea la sistemul de distribuție a gazelor naturale a unor obiective/sisteme noi cu fonduri nerambursabile;	<b>GAZ VEST</b> In continutul ordinului nu regăsim detalii privind modul de rezolvare a cererilor de racordare depuse de UAT. - Cum emitem ATR având în vedere că UAT poate solicita racordare pentru o stradă/cartier ?; E necesar contract de racordare cu UAT care solicită racordarea la sistemul de distribuție a gazelor naturale a unor obiective/sisteme noi <b>cu fonduri nerambursabile ?;</b>
f) solicitanții și utilizatorii de sistem care solicită actualizarea unui aviz tehnic de racordare la sistemul de distribuție a gazelor naturale pentru racord și/sau a unei/unui SRM/SR/SM/PRM/PR/PM	<b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b> f) solicitanții și utilizatorii de sistem care solicită actualizarea unui aviz tehnic de racordare la sistemul de distribuție a gazelor naturale <del>pentru racord și/sau a unei/unui SRM/SR/SM/PRM/PR/PM</del> <b>Argumentare:</b> ATR-ul poate face referire și la conduite mai ales în situațiile în care un UAT sau alt OSD se adresează OSD emitent.
g) operatorii economici autorizați de Autoritatea Națională de Reglementare în Domeniul Energiei și verficatorii de proiecte atestați de Autoritatea Națională de Reglementare în Domeniul Energiei.	
	<b>Megaconstruct</b> Solicitam completarea art. 2 cu o noua literă h), astfel: ”h) solicitanții din categoria dezvoltatorilor de ansambluri rezidențiale-viitori clienți casnici sau noncasnici care depun cerere pentru racordarea unor ansambluri rezidențiale;”
<b>Secțiunea a 2-a</b> <b>Abrevieri, termeni și expresii</b>	



Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p><b>Art. 3 - (1)</b> În sensul prezentului regulament, următorii termeni, expresii și abrevieri se definesc după cum urmează:</p> <p>a) ANRE - Autoritatea Națională de Reglementare în Domeniul Energiei;</p> <p>b) ATR - avizul tehnic de racordare, este avizul emis de operatorul sistemului de distribuție a gazelor naturale, la cererea unui solicitant, care conține condițiile tehnice de racordare la sistemul de distribuție a gazelor naturale, pentru racord, SRM/SR/SM/PRM/PR/PM, și/sau după caz pentru realizarea obiectivului/conductei necesar/necesare racordării;</p> <p>c) CF – client final;</p> <p>d) OE – operatorul economic autorizat ANRE;</p> <p>e) PM - postul de măsurare;</p> <p>f) PR - postul de reglare a gazelor naturale;</p> <p>g) PRM - postul de reglare-măsurare a gazelor naturale;</p> <p>h) SD - sistemul de distribuție a gazelor naturale;</p> <p>i) SM - stația de măsurare</p> <p>j) SR - stația de reglare a gazelor naturale;</p> <p>k) SRM - stația de reglare-măsurare a gazelor naturale;</p> <p>l) OSD - operatorul sistemului de distribuție a gazelor naturale;</p> <p>m) UAT – unități administrativ teritoriale;</p>	<p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b></p> <p>b) ATR - avizul tehnic de racordare, este avizul emis de operatorul sistemului de distribuție a gazelor naturale, la cererea unui solicitant, care conține condițiile tehnice de racordare la sistemul de distribuție a gazelor naturale, <del>pentru racord, SRM/SR/SM/PRM/PR/PM, și/sau după caz</del> <b>pentru realizarea obiectivului/conductei necesar/necesare racordării;</b></p> <p><b>Argumentare:</b> un ATR conține totalitatea obiectivelor necesare alimentării cu gaze naturale conform soluției tehnice stabilite de către OSD.</p> <p>c) ATP - avizul tehnic de racordare de principiu, este avizul emis de operatorul sistemului de distribuție a gazelor naturale, la cererea unui solicitant, care conține condițiile tehnice de realizare a instalațiilor de extindere necesare branșării clienților</p> <p><b>Argumentare:</b> considerăm necesară păstrarea acestei definiții deoarece există referințe la acest document în cadrul Regulamentului și totodată există situații generate de cererile adresate de către UAT sau alți concesionari ce doresc să înființeze noi sisteme de distribuție.</p> <p><b>CPL</b></p> <p>Propunem completarea art. 3 alin. (1) lit n<sup>1</sup>) astfel: n<sup>1</sup>) – dezvoltator al ansamblului rezidențial – solicitantul viitor client</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>n<sup>1</sup>) – dezvoltator al ansamblului rezidențial – solicitantul viitor client noncasnic, care efectuează toate operațiunile imobiliare în vederea construirii, finalizării și predării către clienții finali, cu care a încheiat o convenție/anteccontract/contract, a unor locuințe, precum și coordonarea surselor de finanțare necesare realizării acestor operațiuni;</p> <p>n) Lege - Legea energiei electrice și a gazelor naturale nr. 123/2012, cu modificările și completările ulterioare;</p>	<p>casnic/noncasnic, care efectuează toate operațiunile imobiliare în vederea construirii, finalizării și predării către clienții finali, cu care a încheiat o convenție/anteccontract/contract, a unor locuințe, precum și coordonarea surselor de finanțare necesare realizării acestor operațiuni;</p> <p><b>Argumentare:</b> în practică, există numeroase situații în care dezvoltatorii imobiliari sunt persoane fizice.</p> <p>Propunem modificarea art. 3 alin. (1) lit v) după cum urmează:</p> <p>v) tarif de analiză a cererii - reprezintă taxa calculată și percepută de OSD pentru activitățile întreprinse de acesta în vederea analizării cererii de racordare la SD și este achitată de solicitanții care adresează OSD o cerere scrisă în vederea racordării la SD, cu excepția solicitanților viitori clienți casnici, dar cu luarea în considerare a situației prevăzută la art. 10 alin. (4).</p> <p><b>Argumentare:</b> pentru claritate.</p> <p><b>Delgaz Grid</b></p> <p>n<sup>1</sup>) – dezvoltator al ansamblului rezidențial – solicitantul, care efectuează toate operațiunile imobiliare în vederea construirii, finalizării și predării către clienții finali, <del>cu care a încheiat o convenție/anteccontract/contract,</del> a unor locuințe a unor locuințe <u>și după caz de spații cu alte destinații</u>, precum și coordonarea surselor de finanțare necesare realizării acestor operațiuni;</p> <p>Justificare</p> <p>Propunere de modificare pentru claritate, având în vedere că definiția nu acoperă toate situațiile specifice din practică.</p> <p>Propuneri de modificare pentru definirea mai clara a lucrarilor si obiectivelor pentru rezolvarea solicitarilor.</p> <p><b>Megaconstruct</b></p> <p>Solicitam modificarea art. 3, alin (1), litera n<sup>1</sup>):</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>o) instalație de racordare - ansamblul format din racord și SRM/SR/SM/PRM/PR/PM;</p>	<p>”n<sup>1</sup>) – dezvoltator al ansamblului rezidențial – solicitantul persoană juridică sau fizică, care efectuează toate operațiunile imobiliare în vederea construirii, finalizării și predării către clienții finali, cu care a încheiat o convenție/antecontract/contract, a unor locuințe, precum și coordonarea surselor de finanțare necesare realizării acestor operațiuni; ”</p> <p>Solicităm această modificare deoarece din practică exista foarte multe situații în care dezvoltatorii persoane fizice doresc și racordarea imobilelor pentru care nu au încheiat o convenție/antecontract/ contract și pentru corelarea cu definiția de litera u).</p> <p><b>Nord Gaz</b>  Instalatia de racordare extrapoleaza definitia din Legea 123/2012 a racordului preluata intocmai la punctul s) din Ordin.  Racordul este o legatura importanta catre o SM sau SRMP.  Legatura la un imobil in toate legile cu referire la retele edilitare, inclusiv in legea 50/1991, senumeste <b><u>bransament</u></b>.</p> <p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b>  p) instalație de <del>racordare</del> <b>bransare</b> - ansamblul format din racord și SRM/SR/SM/PRM/PR/PM <b>după caz, instalație necesară bransării clienților finali la SD;</b></p> <p><b>Argumentare:</b> În conformitate cu prevederile Legii nr. 155/2020 de modificare și completare a Legii nr. 123/2012, considerăm necesară clarificarea terminologiei folosită în cadrul Regulamentului</p> <p><b>Delgaz Grid</b>  o) instalație de <del>racordare-bransare</del>- ansamblul format din racord și SRM/SR/SM/PRM/PR/PM, <b><u>instalație necesară bransării clienților finali la SD;</u></b>  Justificare  Propuneri de modificare pentru definirea mai clara a lucrarilor si</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>p) Norme tehnice - Normele tehnice pentru proiectarea, executarea și exploatarea sistemelor de alimentare cu gaze naturale, aprobate prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 89/2018;</p> <p>q) punct de racordare - punctul fizic în care se realizează conectarea racordului la obiectivele/conductele părți componente ale SD;</p> <p>r) punct de delimitare - punctul fizic în care racordul se delimitează de instalația de utilizare asolicitantului, în conformitate cu prevederile art. 134 alin. (3) din Lege;</p> <p>s) racord – conducta definită în conformitate cu art. 100 pct. 76 din Lege;</p> <p>t) racordare - ansamblul activităților necesare realizării/modificării și punerii în funcțiune a racordului și a SRM/SR/PRM/PR/PM;</p> <p>u) solicitant - persoana fizică sau juridică în conformitate cu prevederile art. 2 lit. a)-e), care adresează OSD o cerere scrisă în vederea racordării la SD;</p>	<p>obiectivelor pentru rezolvarea solicitărilor. Nota – de luat în considerare aceste modificări în tot textul documentului în considerare</p> <p><b>Nord Gaz</b> Nu este definită “bransarea”. Lipsese din insiruirea SRM/SR/PR/PR/PM tocmai ceea ce se regăsește în definiția din Legea 123/2012 respectiv SM (SRMP nefiind specific distribuției). Insiruirea SRM/SR/PRM/PR/PM <b>extrapolează</b> Legea 123/2012.</p> <p><b>DISTRIGAZ SUD REȚELE</b> racordare - <del>ansamblul activităților necesare realizării/modificării și punerii în funcțiune a racordului și a SRM/SR/PRM/PR/PM</del> <u>totalitatea activităților necesare realizării lucrărilor de proiectare și execuție a instalației de extindere și bransare, desfășurate în scopul alimentării cu gaze naturale a solicitanților;</u> <b>Argumentare:</b> În conformitate cu prevederile Legii nr. 155/2020 de modificare și completare a Legii nr. 123/2012, considerăm necesară clarificarea terminologiei folosită în cadrul Regulamentului</p> <p><b>Delgaz Grid</b> racordare - <del>ansamblul</del> <u>totalitatea</u> activităților necesare <del>realizării/modificării și punerii în funcțiune a racordului și a SRM/SR/PRM/PR/PM;</del> <u>realizării lucrărilor de proiectare și execuție a instalației de extindere și de bransare desfășurate în scopul alimentării cu gaze naturale a solicitanților</u></p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>v) tarif de analiză a cererii - reprezintă plata efectuată de solicitant, după caz, pentru activitățile întreprinse de OSD în vederea analizării cererii de racordare la SD, pentru racord și SRM/SR/SM/PRM/PR/PM, respectiv pentru separarea dintr-o instalație de utilizare comună existentă de gaze naturale;</p>	<p><b>Nord Gaz</b>  Tariful de analiza al cererii este plata <u>efectuata</u> ori daca e exceptat de la plata rezulta ca tariful de analiza al cererii <u>nu exista</u>.</p> <p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b>  tarif de analiză a cererii - reprezintă plata efectuată de solicitant, după caz, pentru activitățile întreprinse de OSD în vederea analizării cererii de racordare la SD, <del>pentru racord și SRM/SR/SM/PRM/PR/PM</del>, respectiv pentru separarea dintr-o instalație de utilizare comună existentă de gaze naturale;  <b>Argumentare:</b> aceste activități se referă la totalitatea acțiunilor întreprinse de un OSD care stabilește soluția tehnică necesară alimentării cu gaze naturale a unui solicitant.</p> <p><b>Delgaz Grid</b>  tarif de analiză a cererii - reprezintă plata efectuată de solicitant, după caz, pentru activitățile întreprinse de OSD în vederea analizării cererii de racordare la SD, <del>pentru racord și SRM/SR/SM/PRM/PR/PM</del>, respectiv pentru separarea dintr-o instalație de utilizare comună existentă de gaze naturale;  Justificare:  Propunem eliminarea referinței la soluția de alimentare, fiindcă în urma analizării cererii, soluția poate și extindere de obiective/conducte și branșament</p>
	<p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b>  q) instalația de extindere – ansamblul format din conductele/ obiectivele necesare conectării și branșării clienților finali;</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p><b>Argumentare:</b> În conformitate cu prevederile Legii nr. 155/2020 de modificare și completare a Legii nr. 123/2012, considerăm necesară clarificarea terminologiei folosită în cadrul Regulamentului</p> <p><b>Delgaz Grid</b>  <u>instalație de extindere -ansambluformat din conducte/obiective necesare conectării și brașării clienților finali;</u></p>
(2) Termenii prevăzuți la alin. (1) se completează cu termenii definiți în Lege și în legislația aplicabilă în domeniul gazelor naturale.	
<b>Secțiunea a 3-a</b> <b>Informații generale</b>	
<p><b>Art. 4 —(1)</b> Pentru realizarea racordării la SD a solicitanților prevăzuți la art. 2 lit. a)-e) se parcurg următoarele etape:</p> <p>a) depunerea și înregistrarea la OSD a cererii de racordare la SD însoțită de documentele prevăzute la art. 8 alin. (2), și achitarea tarifului de analiză a cererii, după caz;</p> <p>b) evaluarea cererii de racordare;</p> <p>c) stabilirea soluției tehnice pentru realizarea racordării;</p> <p>d) emitere ATR conform modelului prevăzut în anexa nr. 2; odată cu emiterea ATR OSD declanșează procesul concurențial de licitație a lucrărilor de racordare;</p>	<p><b>Gaz Est</b></p> <p>Conform proiectului de ordin sus-amintit, la <b>art.4 alineatul (1), litera d)</b> se modifică și va avea următorul cuprins:</p> <p><i>„d) emitere ATR conform modelului prevăzut în anexa nr. 2; odată cu emiterea ATR, OSD declanșează procesul concurențial de licitație a lucrărilor de racordare;”</i></p> <p>Vă rugăm să definiți sintagma“procesul concurențial de licitație” și să clarificați situația OSD-urilor care sunt și OE, autorizați ANRE, în cadrul procesului concurențial de licitație.</p> <p>Conform art. 25 alin. (2) lit. (i) din Condițiile de valabilitate a licenței de operare a sistemelor de distribuție, OSD are și calitatea de operator economic (OE), are obligația să desfășoare, cu aplicarea reglementărilor aprobate de ANRE, în cadrul organizării proprii și cu angajații societății, lucrări de proiectare și/sau de execuție în vederea dezvoltării, reabilitării și/sau modernizării SD;</p> <p>Cum se va desfășura procesul concurențial de licitație a lucrărilor de racordare de către OSD (care are și calitatea de OE) în calitate de inițiator al procedurii de licitație? OSD nu va putea participa la procesul de</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>selecție astfel organizat, fără a se declanșa un conflict de interese.</p> <p>De aceea, vă solicităm să lămurii cum se va asigura dreptul OSD care are și calitatea de OE de a-și desfășura activitatea conform obiectului de activitate, întrucât modificarea propusă încalcă acest drept al său de a-și desfășura activitatea economică pentru care deține autorizațiile necesare.</p> <p>Totodată, considerăm că procedura de licitație, în înțelesul Legii nr. 98/2016 privind achizițiile publice, reprezintă cea mai laborioasă procedură de achiziție publică.</p> <p>Care este considerentul pentru se impune doar această procedură, ținând cont și de faptul că OSD nu au calitatea de autoritate contractantă, în sensul Legii nr. 98/2016, și, în concluzie, nu intră sub incidența acestei legi ?</p> <p>Pe de altă parte, dacă pentru fiecare lucrare în parte, OSD va trebui să organizeze procedura de licitație, cum se vor reflecta cheltuielile realizate cu organizarea pocedurii de licitație în valoarea finală a instalației de racordare/extinderii de conductă necesară racordării? Aceste costuri sunt recunoscute de ANRE în tariful de distribuție?</p> <p>Vă rugăm să aveți în vedere și să reglementați în proiectul de ordin situația în care, din orice motiv, nu se prezintă nici un OE la licitația având ca obiect proiectarea și execuția lucrărilor de racordare. Având în vedere că OSD emite odată cu ATR și un contract de racordare, ce conține oferta lui de preț, poate, în acest context nou, să realizeze lucrările de racordare? Sau, în cazul procedurilor în care nu s-a desemnat un operator câștigător, din orice motiv, se impune reluarea procedurii, fapt ce implică, decalarea tuturor termenelor din Regulament?</p> <p>Această situație expusă mai sus trebuie să fie reglementată în cadrul noului ordin.</p> <p><b>CPL</b>  Propunem modificarea art. 4 alin. (1) lit d) după cum urmează:</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>d) emitere ATR conform modelului prevăzut în anexa nr. 2; odată cu <del>emiterea ATR</del> primirea contractului de racordare semnat de solicitant, OSD declanșează procesul concurențial de licitație a lucrărilor de racordare;</p> <p><b>Argumentare:</b> nu are sens declanșarea procesului concurențial de licitație înainte de momentul în care avem din partea solicitantului confirmarea (prin semnarea contractului de racordare) că dorește realizarea lucrărilor necesare racordării de către OSD</p> <p><b>Nord Gaz</b>  Conform tuturor prevederilor care se regasesc inclusiv in Legea 98/2016 si Legea 99/2016 “licitatia” este numai una dintre formele concurențiale de selectie a executantilor, cea mai laborioasa si de lunga durata. Cuvantul “licitatie” trebuie eliminat!  Costul procedurii de licitatie este de cel puțin 5 ori costul bransamentului/racordului.</p> <p><b>DISTIRGAZ SUD RETELE</b>  <b>Art. 4 –</b> (1) Pentru realizarea racordării la SD a solicitanților prevăzuți la art. 2 lit. a)-e) se parcurg <b>după caz</b>, următoarele etape:  d) emitere ATR conform modelului prevăzut în anexa nr. 2; <del>odată cu emiterea ATR OSD declanșează procesul concurențial de licitație a lucrărilor de racordare;</del></p> <p><b>Argumentare:</b> Conform prevederilor Regulamentului, la data emiterii ATR, solicitantul nu detine inca toate informatiile necesare pentru a stabili daca si in ce mod doreste ca lucrarea sa fie realizată. Procedura de achizitie trebuie demarata după semnarea contractului de racordare, dacă solicitantul dorește să deruleze aceste activități prin intermediul OSD . Totodată trebuie corelat cu termenul de 10 zile necesar returnării documentelor din partea solicitantului și implicit a opțiunii de continuare</p>



Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>e) obținerea certificatului de urbanism, a avizelor și acordurilor/autorizațiilor emise de organismele abilitate, precum și a autorizației de construire a obiectivului/conductei necesar/necesare racordării, respectiv a instalației de racordare în conformitate cu prevederile Legii nr. 50/1991 privind autorizarea executării lucrărilor de construcții, republicată, cu modificările și completările ulterioare de către OE desemnat de OSD sau OE selectat de solicitant;</p>	<p>cu OSD vs. OE</p> <p><b>Delgaz Grid</b>  d) emitere ATR conform modelului prevăzut în anexa nr. 2; odată cu emiterea ATR OSD declanșează procesul concurențial de licitație a lucrărilor de racordare, <u>în situația în care OSD nu are deja încheiate contracte de prestări servicii cu OE selectați cu respectarea legislației achizițiilor;</u></p> <p>Justificare  Propunem completarea având în vedere că este necesară declanșarea procesului concurențial de selecție de către OSD, strict în situația în care acesta nu are deja încheiate contracte de prestări servicii cu OE selectați, cu respectarea legislației achizițiilor.  Informațiile detaliate legate de obligațiile OSD referitoare la respectarea legislației în vigoare aplicabilă în domeniul achizițiilor, au fost precizate în cadrul adresei DELGAZ Grid nr. 392/04.01.2021.</p> <p><b>Nord Gaz</b>  Certificatul de urbanism (CU) este act premergător obținerii Autorizației de construire (AC) iar Legea 50/1991 permite efectuarea unor lucrări fără (AC) deci implicit fără (CU) numai cu “Acordul detinatorului de drum” deci restricția introdusă este peste prevederile legale. – <b>modifică legea</b> – “acolo unde legea nu distinge nici noi nu putem distinge” (vezi Art.11 alin (7) punctele e) și d) din Legea 50/1991).</p> <p><b>DISTIRGAZ SUD RETELE</b>  e) obținerea certificatului de urbanism, a avizelor și acordurilor/autorizațiilor emise de organismele abilitate, precum și a</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>f) proiectarea obiectivului/conductei necesar/necesare racordării, respectiv a instalației de racordare de către OE desemnat de OSD sau OE selectat de solicitant;</p>	<p>autorizației de construire a <del>obiectivului/conductei</del> <del>necesar/necesare racordării</del> instalației de <del>extindere</del>, respectiv a instalației de <del>racordare</del> <del>branșare</del> în conformitate cu prevederile Legii nr. 50/1991 privind autorizarea executării lucrărilor de construcții, republicată, cu modificările și completările ulterioare de către OE desemnat de OSD sau OE selectat de solicitant;</p> <p><b>Argumentare:</b> În conformitate cu prevederile Legii nr. 155/2020 de modificare și completare a Legii nr. 123/2012, considerăm necesară clarificarea terminologiei folosită în cadrul Regulamentului</p> <p><b>Delgaz Grid</b></p> <p>e) obținerea certificatului de urbanism, a avizelor și acordurilor/autorizațiilor emise de organismele abilitate, precum și a autorizației de construire a obiectivului/conductei necesar/necesare racordării, respectiv a instalației de racordare în conformitate cu prevederile Legii nr. 50/1991 privind autorizarea executării lucrărilor de construcții, republicată, cu modificările și completările ulterioare de către OE desemnat de OSD sau OE selectat de solicitant; <u>inclusiv autorizație de spargere, aviz semnalizare rutieră poliție, etc. necesare pentru a demara execuția lucrării;</u></p> <p>Justificare</p> <p>Propunem modificarea pentru a include toate avizele/autorizațiile necesare pentru a putea demara execuția lucrării.</p> <p>Precizăm că conform legislației în vigoare, anterior demarării lucrărilor este necesară obținerea autorizației de spargere, aviz semnalizare rutieră poliție, etc</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>g) verificarea documentației tehnice/proiectului tehnic aferente obiectivului/conductei necesar/necesare racordării, respectiv a instalației de racordare prin intermediul verificatorilor de proiecte atestați ANRE, selectați de OSD sau solicitant, conform prevederilor legale;</p> <p>h) execuția obiectivului/conductei necesare racordării, respectiv a instalației de racordare prin intermediul OE desemnat de OSD sau OE selectat de solicitant;</p> <p>i) urmărirea de către OSD a lucrărilor privind realizarea obiectivului/conductei necesar/necesare racordării, respectiv a instalației de racordare;</p> <p>j) recepția și punerea în funcțiune a obiectivului/conductei necesar/necesare racordării, respectiv a instalației de racordare de către OSD;</p>	<p><b>DISTIRGAZ SUD RETELE</b></p> <p>g) verificarea documentației tehnice/proiectului tehnic aferente <del>obiectivului/conductei</del> <del>necesar/necesare</del> <del>racordării</del> instalației de <del>extindere</del>, respectiv a instalației de <del>racordare</del> <del>branșare</del> prin intermediul verificatorilor de proiecte atestați ANRE, selectați de OSD sau solicitant, conform prevederilor legale  <b>Argumentare:</b> În conformitate cu prevederile Legii nr. 155/2020 de modificare și completare a Legii nr. 123/2012, considerăm necesară clarificarea terminologiei folosită în cadrul Regulamentului</p> <p>h) execuția <del>obiectivului/conductei</del> <del>necesare</del> <del>racordării</del> <del>instalației de</del> <del>extindere</del>, respectiv a instalației de <del>racordare</del> <del>branșare</del> prin intermediul OE desemnat de OSD sau OE selectat de solicitant;  <b>Argumentare:</b> În conformitate cu prevederile Legii nr. 155/2020 de modificare și completare a Legii nr. 123/2012, considerăm necesară clarificarea terminologiei folosită în cadrul Regulamentului</p> <p>i) urmărirea de către OSD a lucrărilor privind realizarea <del>obiectivului/conductei</del> <del>necesar/necesare</del> <del>racordării</del> instalației de <del>extindere</del>, respectiv a instalației de <del>racordare</del> <del>branșare</del>;  <b>Argumentare:</b> În conformitate cu prevederile Legii nr. 155/2020 de modificare și completare a Legii nr. 123/2012, considerăm necesară clarificarea terminologiei folosită în cadrul Regulamentului</p> <p>j) recepția și punerea în funcțiune a <del>obiectivului/conductei</del> <del>necesar/necesare</del> <del>racordării</del> instalației de <del>extindere</del>, respectiv a instalației de <del>racordare</del> <del>branșare</del> de către OSD;  <b>Argumentare:</b> În conformitate cu prevederile Legii nr. 155/2020 de modificare și completare a Legii nr. 123/2012, considerăm necesară clarificarea terminologiei folosită în cadrul Regulamentului</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>k) OSD emite și transmite solicitanților, contractul de racordare, conform modelului prevăzut în anexa nr. 4;</p>	<p><b>Nord Gaz</b> Valabil numai pentru solicitanții care contribuie la realizarea obiectivului, eventual financiar. Este absurd a încheia un contract atât de laborios cu un tert atunci când ești finanțator, realizator, proprietar și utilizator.</p> <p><b>Megaconstruct</b> Propunem eliminarea la art. 4, alineatul (1) a literei k) și modificarea literei d), astfel: d) emitere ATR conform modelului prevăzut în anexa nr. 2 însoțit de contractul de racordare, conform modelului prevăzut în anexa nr. 4; OSD declanșează procesul concurențial de licitație a lucrărilor de racordare după primirea notificării solicitantului prin care acesta își exprimă opțiunea de realizare a lucrărilor cu OSD;</p>
	<p><b>DISTIRGAZ SUD RETELE</b> l) declanșarea procesului concurențial de licitație a lucrărilor de racordare conform opțiunii solicitantului exprimată prin semnarea contractului de racordare; <b>Argumentare:</b> În conformitate cu cele menționate anterior și cu prevederile propunerii de modificare a Regulamentului, la data emiterii ATR, solicitantul nu deține încă toate informațiile necesare pentru a stabili dacă și în ce mod dorește ca lucrarea să fie realizată. Procedura de achiziție trebuie demarată la semnarea contractului de racordare</p>
	<p><b>Delgaz Grid</b> c<sup>1</sup>) <u>eșalonarea lucrărilor necesare racordării necesare stabilite la lit. c) cu lucrările în conformitate cu prevederile din Procedură, și în baza planurilor de investiții aprobate;</u> Justificare Solicităm menținerea în cadrul Regulamentului a prevederilor actuale</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	legate de Procedura de eşalonare având în vedere planurile de investiții aprobate de ANRE, explicații detaliate sunt precizate în cadrul adresei DELGAZ Grid nr. 392/04.01.2021.
<p><b>Art. 5</b> – (1) În vederea racordării la SD, solicitanții, viitori clienți finali casnici, depun la OSD cererea de racordare prevăzută la art. 4 alin. (1) lit. a).</p>	
<p>(2) OSD efectuează activitățile necesare racordării, prevăzute la art. 4.</p>	
<p>(3) Lucrările prevăzute la alin. (2) sunt finanțate de către OSD sau de către solicitant la cererea expresă a acestuia, urmând ca OSD să ramburseze cheltuielile efectuate. în conformitate cu prevederile art. 21 alin. (2) din Regulament.</p>	<p><b>Gaz Est</b>  Vă rugăm să detaliați situația solicitantului care finanțează lucrările de racordare? De ex: în cazul în care OSD nu are buget disponibil pentru finanțarea tuturor solicitărilor de racordare primite pe parcursul unui an calendaristic, finanțarea este asigurată de solicitant?  Solicitantul care finanțează lucrările de racordare are prioritate față de cel pentru care finanțează OSD? Nu este menționat acest aspect nicăieri și, echitabil ar fi ca acesta să se bucure de acest privilegiu.</p> <p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b>  (3) Lucrările <del>prevăzute la alin. (2)</del> de proiectare și de execuție stabilite prin soluția tehnică precizată în ATR sunt finanțate de către OSD sau de către solicitant, în funcție de opțiunea solicitantului exprimată la semnarea contractului de racordare, <del>la cererea expresă a acestuia</del>, urmând ca OSD să ramburseze cheltuielile efectuate. în conformitate cu prevederile art. 21 alin. (2) din Regulament.  <b>Argumentare:</b> Pentru clarificarea, din punct de vedere al finanțării, a activităților necesare realizării racordării și ținând cont de faptul că la art. 4 sunt și alte activități precizate (vezi etapa de analiză a cererii).</p>
<p><b>Art. 6</b> – (1) Solicitanții, viitori clienți finali noncasnici, depun la OSD cererea de racordare prevăzută la art. 4 alin. (1) lit. a).</p>	

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>(2) În situația în care, în urma stabilirii soluției tehnice, lungimea instalației de extindere și branșare este de până la 2.500 metri, OSD efectuează și finanțează activitățile necesare racordării.</p>	<p><b>Nord Gaz</b> Depun solicitare de “...extindere si bransare...” si se finanteaza activitatile necesare “....racordarii” – Neconcordanta intre notiuni in aceeasi fraza!</p>
<p>(2<sup>1</sup>) Lucrările necesare racordării pot fi realizate și prin intermediul OE, selectați de solicitanții viitori clienți noncasnici urmând ca OSD să ramburseze cheltuielile efectuate. în conformitate cu prevederile art. 21 alin. (2) din Regulament.</p>	
<p>(3) În cazul în care lungimea instalației de extindere și branșare este de peste 2.500 metri, OSD finanțează lucrările necesare realizării obiectivului/conductei în conformitate cu prevederile art. 151 alin. (1) din Lege, iar solicitanții viitori clienți noncasnici, finanțează lucrările necesare instalației de racordare.</p>	<p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b> (3) În cazul în care lungimea instalației de extindere și branșare este de peste 2.500 metri, OSD finanțează lucrările necesare realizării obiectivului/conductei realizării instalației de extindere în conformitate cu prevederile art. 151 alin. (1) din Lege iar solicitanții viitori clienți noncasnici, finanțează lucrările necesare instalației de racordare. <b>Argumentare:</b> În conformitate cu precizările menționate anterior și cu prevederile Legii nr. 155/2020 de modificare și completare a Legii nr. 123/2012, considerăm necesară clarificarea terminologiei folosită în cadrul Regulamentului.</p> <p><b>Megaconstruct</b> Solicităm completarea alin. (3) astfel: (3) În cazul în care lungimea instalației de extindere și branșare este de peste 2.500 metri, OSD finanțează lucrările necesare realizării obiectivului/conductei în conformitate cu prevederile art. 151 alin. (1) din Lege iar solicitanții viitori clienți noncasnici, finanțează lucrările necesare instalației de racordare, și lucrările ulterioare punerii în funcțiune a instalației de racordare în legătură cu: (i) reamplasarea racordului și/sau a unei/unui SRM/SR/SM/PRM/PR/PM;</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>(ii) redimensionarea racordului și/sau a unei/unui SRM/SR/SM/PRM/PR/PM referitoare la capacitatea tehnică, regimurile de presiune și/sau lungimea acestora sau modificarea debitelor, după caz;</p> <p>Solicitanții viitori clienți noncasnici din această categorie nu li se aplică prevederile de la art. 21 alin. (2) din Regulament și nu pot ridica pretenții pentru eventuale despăgubiri ulterior punerii în funcțiune a instalației de racordare.</p>
<p>(4) Clienții finali non casnici, pot finanța lucrările necesare realizării instalației de extindere și bransare prin intermediul OE selectati urmând ca OSD să ramburseze cheltuielile efectuate cu instalatia de extindere în conformitate cu prevederile art. 21 alin. (2) din Regulament.</p>	<p><b>P.O.E.G.N.E.</b></p> <p>Clienții finali non casnici, pot finanța lucrările necesare realizării instalației de extindere și bransare prin intermediul OE selectati de solicitanți urmând ca OSD să ramburseze cheltuielile efectuate cu instalatia de extindere în conformitate cu prevederile art. 21 alin. (2) din Regulament.</p>
<p><b>Art. 7</b> – (1) În vederea racordării unui SD nou la un SD existent, solicitanții precizați la art. 2 lit. d) și e) depun o cerere de racordare în conformitate cu prevederile art. 4 alin. (1) lit. a).</p>	<p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b></p> <p>(1) În vederea racordării unui SD nou la un SD existent, solicitanții precizați la art. 2 lit. e) d) și e) depun o cerere de racordare în conformitate cu prevederile art. 4 alin. (1) lit. a).</p> <p><b>Argumentare:</b> în aceste cazuri referința la lit. c) nu este aplicabilă deoarece se menționează SD ce încă nu sunt puse în funcțiune.</p>
<p>(2) OSD efectuează activitățile prevăzute la art. 4 alin. (1) lit. b)- d) lit. i)- k);</p>	
<p>(3) Solicitanții prevăzuți la alin. (1) efectuează activitățile precizate la art. 4 alin. (1) lit. e) –h) prin intermediul OE <del>selectat</del> selectați de aceștia.</p>	<p><b>P.O.E.G.N.E.</b></p> <p>(3) Solicitanții prevăzuți la alin. (1) efectuează activitățile precizate la art. 4 alin. (1) lit. e) –h) prin intermediul OE selectat de solicitanți.</p>
<p>(4) Lucrările prevăzute la alin. (2) și (3) sunt finanțate de către solicitant.</p>	
<p>(5) Solicitanții prevăzuți la alin. (1), finanțează lucrările de redimensionare a SD existent, în vederea realizării racordării, în conformitate cu soluția stabilită de OSD, după caz.</p>	
<p><b>Secțiunea a 4-a</b></p>	

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<b>Dispoziții comune - Cererea de racordare, Emiterea ATR</b>	
Art. 8 - (1) Solicitanții prevăzuți la art. 2 lit. a) – e) transmit către OSD o cerere de racordare întocmită conform modelului prevăzut în anexa nr. 1.	
<p>(2) Cererea de racordare este însoțită de următoarele:</p> <p>a) documente care atestă dreptul de proprietate sau de folosință asupra terenului/terenurilor și/sau construcției unde sunt amplasate obiectivele/sistemele pentru care se solicită racordarea;</p> <p>b) documente de identificare ale solicitantului și, după caz, ale persoanei fizice sau juridice mandatate de acesta să îl reprezinte în relația cu OSD; se depune actul de identitate, pentru persoanele fizice, respectiv certificatul de înregistrare la Oficiul Național al Registrului Comerțului, pentru persoanele juridice și, după caz, mandatul;</p> <p>c) alte înscrisuri pe care solicitantul consideră necesar să le depună în susținerea cererii.</p>	<p><b>Gaz Vest</b></p> <p>Propunem ca la alin (2) pct. a) să fie precizate aceleași documente ca în Anexa nr. 2, Secțiunea a 5-a, respectiv:</p> <p>a) copia documentelor care atestă dreptul de proprietate/folosință al solicitantului pentru locul de consum, respectiv autorizația de construire/actul de vânzare-cumpărare/contractul de închiriere/comodat/donație/certificat de moștenitor/etc. pentru imobilul/imobilele în care se amplasează aparatele consumatoare de combustibili gazoși;</p> <p>Propunem modificarea pct. c) astfel</p> <p>b) alte înscrisuri pe care <b>OSD</b> consideră necesar să le depună în susținerea cererii.</p> <p>(Precizăm că sunt situații în care nu putem determina regimul juridic al drumului pe care se propune realizarea obiectivului și/sau racordurilor sau nu putem determina limita de proprietate. De regula solicitantul consideră că nu sunt necesare alte înscrisuri.)</p> <p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b></p> <p>c) alte înscrisuri pe care solicitantul consideră necesar să le depună în susținerea cererii <b>sau solicitate de OSD pentru stabilirea soluției de alimentare.</b></p> <p><b>Argumentare:</b> în aceste situații considerăm că acest articol ar trebui sa faca referire la alte documente identificate de OSD ca fiind necesare pentru stabilirea solutiei de alimentare (localizare imobil, regimul căilor de acces)</p>
	<b>Delgaz Grid</b>



Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p><u>b.1.) autorizatie de construire pentru unul sau mai multe din imobilele cuprinse in proiectul de dezvoltare rezidential sau PUD.</u></p> <p>Justificare  Considerăm necesar ca la data solicitării ATR dezvoltatorul să prezinte autorizație de construire pentru unul sau mai multe imobile cuprinse în proiectul de dezvoltare rezidențial sau în PUD</p>
<p>(3) Dezvoltatorul ansamblului rezidențial transmite odată cu cererea de racordare și următoarele documente:</p> <p>a) informații privind debitul și presiunea solicitată pentru fiecare imobil/construcție, conform prevederilor Normelor tehnice ;</p> <p>b) certificatul de urbanism eliberat în vederea obținerii autorizației de construire pentru imobilul/construcția ce urmează a se edifica, în termen de valabilitate, în copie;</p> <p>c) planul de situație la scară, întocmit conform prevederilor legale în vigoare, cu amplasarea în zonă pentru construcțiile noi sau pentru construcțiile existente care se modifică, în copie. Pentru construcțiile existente care nu se modifică este suficientă schița de amplasament a acestora, în coordonate din care să rezulte precis poziția imobilului/construcției.</p> <p>d) Planul urbanistic zonal (PUZ) aprobat sau Planul urbanistic de detaliu (PUD) aprobat, dacă acesta a fost solicitat prin certificatul de urbanism, în copie;</p>	
<p>(4) Solicitantul precizat la alin. (3) are obligația respectării și a prevederilor art. <del>35 alin. (6)</del>-art. 34 alin. (5)</p>	<p><b>CPL</b>  Propunem modificarea art. 8 alin. (4) după cum urmează:  (4) Solicitantul precizat la alin. (3) are obligația respectării și a prevederilor <b>art. 34 alin. (5)</b>.</p> <p><b>Argumentare:</b> Proiectul de ordin a suportat modificări și din rațiuni de tehnică legislativă propunem aceste modificări.</p> <p><b>Gaz Vest</b></p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>(4) Nu există în proiectul de Ordin art. 35 alin (6)</p> <p><b>Nord Gaz</b> Art. 35 nu are alin (6).</p> <p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b> (4) Solicitantul precizat la alin. (3) are obligația respectării și a prevederilor art. 35 alin. (6) <b>Argumentare:</b> Referință eronată considerăm că referința corectă este la art. 34 alin. (5)</p>
<p>(5) Cererea de racordare însoțită de documentele prevăzute la alin. (2) și (3), după caz, precum și răspunsul la notificarea prevăzută la art. 11 alin. (2) însoțită de acte justificative, se transmit și se înregistrează la OSD în conformitate cu prevederile din Standardul de performanță pentru serviciul de distribuție și de sistem al gazelor naturale.</p>	
<p><b>Art. 9</b> – Cererile de racordare transmise de solicitanți se centralizează de către OSD și stau la baza realizării lucrărilor de racordare la SD.</p>	<p><b>Delgaz Grid</b> Art. 9 Cererile de racordare transmise de solicitanți se centralizează de către OSD și stau la baza realizării lucrărilor de racordare la SD, <u>cu respectarea procedurii de eşalonare a lucrărilor de racordare la SD și a planurilor de investiții aprobate de ANRE.</u> Justificare Solicităm menținerea prevederilor actuale ale Regulamentului, legate de procedura de eşalonare, întocmirea și actualizarea planurilor de investiții Informații detaliate</p> <p><b>Megaconstruct</b> Propunem modificarea art. 9 cu urmatorul cuprins: <i>‘Art. 9 – Cererile de racordare transmise de solicitanți se centralizează de către OSD și stau la baza realizării lucrărilor de racordare la SD, în funcție de opțiunea solicitantului privind finanțarea lucrărilor necesare</i></p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p><b>Art. 10</b> – (1) Solicitanții transmit OSD cererea de racordare și dovada achitării tarifului de analiză a cererii, după caz, prin una dintre următoarele modalități:</p> <p>a) la un birou specializat de informare și relații cu publicul, prevăzut cu registratură la nivelul fiecărei unități organizatorice aparținând OSD;</p> <p>b) prin intermediul serviciilor poștale sau de date, respectiv fax, poștă electronică;</p> <p>c) prin intermediul secțiunii de pe pagina de internet a OSD dedicată preluării online a solicitărilor.</p>	<p><i>racordării și realizarea acestora cu OE selectați.’’</i></p> <p><b>Megaconstruct</b>  Propunem modificarea alineatului (1) astfel:  (1) Solicitanții transmit OSD cererea de racordare, împreună cu documentele prevăzute la art.8) alineatele 2 și 3, și dovada achitării tarifului de analiză a cererii, după caz, prin una dintre următoarele modalități:  a) la un birou specializat de informare și relații cu publicul, prevăzut cu registratură la nivelul fiecărei unități organizatorice aparținând OSD;  b) prin intermediul secțiunii de pe pagina de internet a OSD dedicată preluării online a solicitărilor.  Solicităm eliminarea modalității de transmitere a documentelor prin intermediul serviciilor poștale sau de date, respectiv fax, poștă electronică, având în vedere următoarele:  imposibilitatea OSD de a urmări, verifica și gestiona toate comunicările transmise de către solicitanți pe toate adresele electronice ale societății (peste 50 de adrese electronice aparțin societății)  OSD nu poate fi tras la răspundere pentru neînregistrarea cererilor, reclamate de către clienți, atât timp cât acestora nu li se impune obligația transmiterii cererii de racordare prin intermediul serviciilor poștale cu confirmare de primire și conținut declarat.</p>
<p>(2) Tariful de analiză a cererii de racordare la SD se calculează de OSD și este achitat de solicitanți, cu excepția solicitanților viitori clienți casnici, luându-se în considerare situația prevăzută la alin. (4), după caz.</p>	<p><b>Nord Gaz</b>  Tariful de analiza al cererii “..... este achitat de toti solicitantii”, atat pentru o minima responsabilitate in ceea ce priveste inaintarea cererii cat si pentru a avea valoare precizarea din finalul Art. 11 (3).  Angajamentul de realizare si punere in functiune a instalatiei de utilizare in termen de 90 zile se poate stipula in cerere.</p> <p><b>Progaz P&amp;D</b>  <b>Propunere:</b></p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p><i>Art. 10, alin. (2) Tariful de analiză a cererii de racordare la SD se calculează de OSD și este achitat de solicitanți, luându-se în considerare situația prevăzută la alin. (4), după caz.</i></p> <p><b>Delgaz Grid</b>  (2) Tariful de analiză a cererii de racordare la SD se calculează de OSD și este achitat de solicitanți, <del>cu excepția solicitanților viitori clienți casnici,</del> luându-se în considerare situația prevăzută la alin. (4), după caz.  Justificare  Propunere de completare, corelată cu prevederile Regulamentului.</p>
<p>(3) În calculul tarifului de analiză a cererii de racordare la SD, OSD ia în considerare următoarele activități:</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>analiza documentației anexată cererii de racordare la SD;</li> <li>stabilirea soluției tehnice de racordare la SD;</li> <li><del>emiterea ATP;</del></li> <li>emiterea și transmiterea ATR însoțit de documentele aferente;</li> <li>desfășurarea activității de monitorizare a cererilor de racordare la SD, precum și a modului în care acestea au fost soluționate;</li> <li>activități de registratură și arhivare fizică și electronică a cererilor de racordare la SD și documentației aferente, precum și activitatea de clasare;</li> </ol>	<p><b>Gaz Est, CPL</b>  Având în vedere că prevederile privind emiterea ATP au fost propuse spre eliminare, vă rugăm să eliminați și pct. c) din art. 10 alin. (3)</p> <p><b>Gaz Vest</b>  Presupunem că ar fi corect:  c) emiterea ATR (în textul proiectului nu se mai face referire la ATP)</p> <p><b>Megaconstruct</b>  Solicitam eliminarea literei (c) a alineatului (3) din articolul 10, deoarece conform prevederilor propunerii de modificare a Ordinului se emite ATR și în situația în care nu există obiective, conducte părți la care urmează a se realiza racordarea.</p>
<p>(4) Plata tarifului de analiză se realizează și de către solicitanții viitori clienți casnici care depun o cerere de racordare în situația prevăzută la art. <del>37 alin. (2).</del> art. 26 alin. (2)</p>	<p><b>Gaz Est</b>  Vă rugăm să corelați cu noua numerotare.  Situația prevăzută art. 37 alin. (2) nu are nici o legătură cu conținutul acestui articol. De asemenea, <b>propunem</b> ca tariful de analiză al cererii să fie perceput și clienților casnici care revin cu o nouă cerere de racordare,</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>după ce prima cerere le-a fost clasată din unul din motivele precizate în Regulament</p> <p><b>CPL, Gaz Vest</b>  (4) Plata tarifului de analiză se realizează și de către solicitanții viitori clienți casnici care depun o cerere de racordare în situația prevăzută la <del>37 alin. (2)</del>- art. 26 alin. (2).  <b>Argumentare:</b> Proiectul de ordin a suportat modificări și din rațiuni de tehnică legislativă propunem aceste modificări.</p> <p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b>  (4) Plata tarifului de analiză se realizează și de către solicitanții viitori clienți casnici care depun o cerere de racordare în situația prevăzută la art. 37 alin. (2).  <b>Argumentare:</b> Referință eronată considerăm că referința corectă este la art. 26 alin. (3).</p>
(5) Pentru informarea solicitanților, OSD are obligația să publice pe pagina proprie de internet tarifele de analiză a cererii de racordare la SD.	
(6) Plata tarifului de analiză a cererii de racordare la SD se efectuează de către solicitant în una dintre următoarele forme de plată, după caz: la casieria OSD, prin virament bancar în contul OSD, plată on-line.	<p><b>Megaconstruct</b>  Art.10 Solicităm modificarea alineatului (6) astfel:  <i>Plata tarifului de analiză a cererii de racordare la SD se efectuează de către solicitant prin una din modalitățile de plată puse la dispoziție de OSD și înscrise pe factura fiscală.</i>  <i>Este injust, ca doar pentru plata acestor tarife OSD să fie obligat să mențină casierile funcționale.</i></p>
<b>Art. 11</b> - (1) În termen de 5 zile lucrătoare de la primirea cererii de racordare, OSD evaluează cererea, verificând conținutul acesteia și documentele ce o însoțesc.	<p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b>  (1) În termen de <del>5</del> <b>10</b> zile lucrătoare de la primirea cererii de racordare, OSD evaluează cererea, verificând conținutul acesteia și documentele ce</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>o însoțesc.</p> <p><b>Argumentare:</b> Solicităm creșterea acestui termen deoarece s-a triplat numărul de solicitări de racordare depuse spre analiză începând cu luna septembrie 2020. Totodată în situația în care este necesară realizarea unei extinderi a SD sunt necesare analize suplimentare pentru stabilirea soluției de alimentare inclusiv deplasări în teren și ținând cont de specificitatea situațiilor întâlnite în ultimii 3 ani de zile de multe ori este necesară identificarea regimului juridic (public sau privat) al drumurilor unde urmează să fie amplasate conductele. Totodată readucem în atenția ANRE această solicitare deoarece prin instituirea de termene de analiză a solicitărilor foarte reduse se creează într-un mod nejustificat dificultăți majore în activitatea OSD, prin prisma sancțiunilor și penalităților aplicabile fără a se ține cont de necesitatea unui timp adecvat de instruire a personalului implicat în proces.</p>
<p>(2) În cazul în care se constată că cererea de racordare nu este completată corect și/sau dacă documentele ce o însoțesc nu sunt complete, OSD notifică solicitantul în termenul precizat la alin. (1) și prin modalitatea precizată de acesta în cererea de racordare la SD la secțiunea 1 pct. 8 din anexa nr. 1, indicând datele și documentele lipsă și/sau care trebuie completate sau refăcute, cu furnizarea tuturor informațiilor necesare în acest scop.</p>	
<p>(3) Notificarea prevăzută la alin. (2) conține inclusiv precizarea potrivit căreia, în cazul în care solicitantul nu completează cererea de racordare și/sau documentele ce o însoțesc în termen de cel mult 30 de zile de la primirea acesteia, cererea de racordare se clasează din motivul „Documentație incompletă”, fără restituirea tarifului de analiză.</p>	
<p>(4) Prevederile alin. (3) nu aduc atingere dreptului solicitantului de a depune la OSD o nouă cerere de racordare.</p>	
<p>(5) Suplimentar răspunsului la cererea de racordare, OSD este obligat să informeze solicitanții asupra faptului că aceștia au obligația de a pune</p>	<p><b>Gaz Est</b> Noutatea introdusă prin acest alin. (5) este binevenită, doar că s-a omis</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>în funcțiune instalația de utilizare gaze naturale într-un interval de maximum 6 luni de punerera în funcțiune a instalației de racordare solicitată.</p>	<p>precizarea sancțiunii pentru nerespectarea obligației clientului casnic de a pune în funcțiune instalația de utilizare a gazelor naturale într-un interval de maximum 6 luni.</p> <p>De asemenea, cum va informa OSD clientul casnici asupra obligației de punere în funcțiune a instalației de utilizare în termen de 6 luni de la PIF instalație de racordare? Se va întocmi un document pentru atestarea faptului că solicitantul a fost informat? În cazul în care solicitantul nu își realizează instalația de utilizare în termen, ce repercursiuni vor fi? OSD va verifica acest lucru? Ce măsuri poate lua OSD în această situație?</p> <p>Propunem ca în modelul de contract de racordare să fie inclusă această obligație pentru viitori clienți casnici precum și sancțiunea în cazul în care nu se respectă obligația, așa cum a fost prevăzută pentru viitori clienți noncasnici.</p> <p><b>Nord Gaz</b> Precizarea trebuie sa fie prinsa in cerere sub forma de <b>declaratie</b> ca “angajament ferm” din partea solicitantului</p> <p><b>Delgaz Grid</b> (5) <del>Suplimentar răspunsului la cererea de racordare,</del> OSD este obligat să informeze solicitanții <u>prin ATR și prin contractul de racordare/contract tripartit</u> asupra faptului că aceștia au obligația de a de a pune în funcțiune instalația de utilizare _agaze naturale într-un interval de maximum 6 luni de punerera în funcțiune a instalației de racordare solicitată.</p> <p>Justificare Pentru simplificare procese considerăm că nu este necesară o notificare separate legată de acest subiect, având în vedere că aceste informații sunt cuprinse în contract și pot fi incluse și în ATR</p> <p><b>Megaconstruct</b></p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	Art.11 (5) Atât timp cât Autoritatea nu stabilește o măsură pentru nerespectarea obligației de către solicitant, considerăm că această prevedere nu va avea niciun efect.
<p><b>Art. 12</b> – (1) Solicitantul își poate retrage cererea de racordare în orice moment până la emiterea ATR, pe baza unei cereri scrise, fără ca tariful de analiză să fie restituit.</p>	
<p>(2) În situația în care solicitantul își retrage cererea de racordare după emiterea ATR, OSD are dreptul de a solicita și primi din partea solicitantului contravaloarea activităților efectuate de acesta după momentul emiterii ATR.</p>	<p><b>Nord Gaz</b> Trebuie stipulat modul in care OSD dobandeste contravaloarea activitatilor efectuate; eventual inclusiv inchiderea gazului pana la plata in cazul in care a fost inceputa furnizarea.</p> <p><b>Megaconstruct</b> Prin intermediul acestei prevederi se instituie doar dreptul OSD de a solicita contravaloarea activităților efectuate, dar nu și obligația solicitantului de a plăti. Propunem completarea alineatului 2 astfel: 2) <i>În situația în care solicitantul își retrage cererea de racordare după emiterea ATR, OSD are dreptul de a solicita și primi din partea solicitantului contravaloarea activităților efectuate de acesta după momentul emiterii ATR. Solicitantul are obligația de a plăti în termen de maxim 5 zile lucrătoare de la data comunicării contravalorii activităților efectuate de OSD .</i></p>
<p><b>Art. 13</b> - În termen de 30 zile de la primirea unei cereri de racordare corectă și completă, formulată de către solicitanții prevăzuți la art. 2 lit. a), b), d) și e), OSD emite ATR.</p>	
<p><b>Art. 14</b> – OSD este obligat să finanțeze lucrările de investiții necesare racordării în ordinea primirii, înregistrării și prelucrării cererilor de racordare la SD pe parcursul anului calendaristic.</p>	<p><b>Gaz Est</b> În această situație, cum va asigura OSD respectarea dispozițiilor art.138 alin.(1) lit. a) din Lege care prevăd că:</p>



Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>(I) Distribuitorul de gaze naturale are, în principal, următoarele obligații:</p> <p>a) să opereze, să întrețină, să repare, să modernizeze și să dezvolte sistemul de distribuție în condiții de <b>siguranță, eficiență economică și de protecție a mediului</b>, activitățile urmând a fi desfășurate în baza autorizațiilor specifice pentru proiectare și execuție a sistemelor de distribuție a gazelor naturale, iar operarea urmând să se desfășoare în baza licenței de distribuție;</p> <p><b>Propunem ca articolul 14 să fie completat astfel:</b></p> <p><i>OSD este obligat să finanțeze lucrările de investiții necesare racordării în ordinea primirii, înregistrării și prelucrării cererilor de racordare la SD pe parcursul anului calendaristic, în condiții de eficiență economică așa cum este prevăzut în Lege.</i></p> <p><b>CPL</b></p> <p>Art. 14. – OSD este obligat să finanțeze, în condiții de eficiență, lucrările de investiții necesare racordării în ordinea primirii, înregistrării și prelucrării cererilor de racordare la SD pe parcursul anului calendaristic.</p> <p><b>Argumentare:</b> corelare cu prevederile legii speciale – art. 99 lit g) și art. 138 (1) lit a) din Legea nr.123/2012 a energiei electrice și a gazelor naturale.</p> <p><b>Nord Gaz</b></p> <p>Exprimarea “pe parcursul anului calendaristic” trebuie eliminată (o cerere completă primită în 30 decembrie nu poate fi realizată în 31 decembrie) și eventual înlocuită cu exprimarea “conform planului de investiții aprobat de ANRE” (eventual schimbată în prealabil procedura ANRE cu privire la planul de investiții).</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p><b>DISTIRGAZ SUD RETELE</b></p> <p>(1) OSD este obligat să finanțeze lucrările de investiții necesare racordării în ordinea primirii, înregistrării și prelucrării cererilor de racordare la SD pe parcursul anului calendaristic până la concurența cu suma totală prevăzută la acest capitol în planul de investiții aprobat de ANRE pentru anul în curs. Pentru cererile primite ulterior alocării întregului buget pe anul în curs, lucrările vor fi programate pentru următorul an calendaristic, cu excepția acelor pentru care solicitantul își exprimă acordul de finanțare conform prevederilor art. 5 alin. (3).</p> <p>(2) În situația în care nu există obiective aferente SD la care urmează a fi realizată racordarea, odată cu emiterea ATR, OSD comunica solicitantului dacă finanțarea necesară realizării lucrărilor este cuprinsă în planul anual de investiții aprobat de ANRE și în caz contrar propune solicitantului posibilitatea finanțării inițiale de către acesta urmând ca rambursarea cheltuielilor să fie realizată de OSD conform prevederilor art. 21 alin. (2).</p> <p>(3) În cazul în care solicitantul optează pentru realizarea de către OSD a lucrărilor necesare racordării, OSD va actualiza în mod corespunzător planul de investiții și îl va supune aprobării ANRE, notificând în acest sens solicitantul.</p> <p>(4) OSD are obligația de a actualiza semestrial Planul de investiții pentru realizarea instalațiilor de extindere ținând cont de prevederile alin. (3).</p> <p><b>Argumentare:</b> În situațiile în care nu există obiective/conducte părți componente ale sistemelor la care urmează să fie conectată instalația de racordare, concomitent cu transmiterea ATR-ului și a contractului de racordare operatorul înștiințează solicitantul cu privire la existența surselor de finanțare necesare proiectării și execuției obiectivelor, respectiv dacă sunt deja prevăzute în Planul anual de investiții aprobat de ANRE, sau dacă este necesară actualizarea acestuia.</p> <p>Considerăm că actualizarea Planului de investiții trebuie făcută de</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>operator semestrial, pe baza contractelor de racordare încheiate cu solicitanții. Alternativ, se permite asigurarea de solicitant a finanțării obiectivelor, cu rambursarea de operator în maxim 5 ani a sumelor finanțate și includerea în Planurile de investiții a sumelor necesare rambursării.</p> <p><b>Delgaz Grid</b></p> <p>Art. 14. – OSD este obligat să finanțeze lucrările de investiții necesare racordării <del>în ordinea primirii, înregistrării și prelucrării cererilor de racordare la SD pe parcursul anului calendaristic ținând cont de procedura de eșalonare și de planurile de investiții aprobate de ANRE.</del></p> <p>Justificare</p> <p>Solicităm menținerea Solicităm menținerea prevederilor actuale ale Regulamentului, legate de procedura de eșalonare, întcmirea și actualizarea planurilor de investiții</p> <p>Informații detaliate sunt cuprinse în adresa DELGAZ Grid nr. 392/04.01.2021.</p> <p><u>(1)OSD are obligația să întocmească și să publice pe pagina proprie de internet o procedură internă, care să stabilească modalitatea de eșalonare a lucrărilor de investiții necesare realizării atât a obiectivelor/conductelor părți componente ale SD la care urmează să fie realizată racordarea, cât și a racordului.</u></p> <p><u>(2)OSD întocmește procedura precizată la alin. (1) în termen de 30 de zile de la intrarea în vigoare a prezentului regulament.</u></p> <p><u>(1.1) Procedura prevăzută la alin. (1) ține seama cel puțin de următoarele criterii:</u></p> <p><u>a)soluția tehnică stabilită prin ATP/ATR;</u></p> <p><u>b)dezvoltarea SD aprobată prin planurile de investiții, la data cererii;</u></p> <p><u>c)valoarea estimativă a investiției pentru realizarea extinderii și/sau redimensionarea conductei de distribuție a gazelor naturale;</u></p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p><u>d) durată de recuperare a investiției;</u>  <u>e) sursa fondurilor de finanțare</u></p> <p>Justificare  Solicităm menținerea prevederilor actuale ale Regulamentului, legate de procedura de eşalonare, întcmirea și actualizarea planurilor de investiții, obligațiile OSD legate de respectarea legislației în domeniul achizițiilor. Informații detaliate sunt cuprinse în adresa DELGAZ Grid nr. 392/04.01.2021.</p> <p><u>(2) Criteriul precizat la alin. (1) lit. e) constituie criteriu prioritar în sensul că au prioritate racordările finanțate din fonduri nerambursabile.</u>  <u>(3) OSD întocmește/actualizează planurile de investiții în conformitate cu dispozițiile prevăzute în Procedură.</u></p> <p>Justificare  Solicităm menținerea prevederilor actuale ale Regulamentului, legate de procedura de eşalonare, întcmirea și actualizarea planurilor de investiții, obligațiile OSD legate de respectarea legislației în domeniul achizițiilor. Informații detaliate sunt cuprinse în adresa DELGAZ Grid nr. 392/04.01.2021</p> <p><b>ACUE</b>  <b>Art. 14.</b> – (1) OSD este obligat să <del>finanțeze lucrările de investiții necesare racordării</del> <b>analizeze cererile de racordare, în condițiile respectării legislației în vigoare, în ordinea primirii, și înregistrării acestora și prelucrării cererilor de racordare la SD</b> pe parcursul anului calendaristic.  (2) <b>Ținând cont de rezultatul analizei de la alin. (1), OSD este obligat să finanțeze lucrările de investiții necesare racordării până la concurența cu suma totală prevăzută la acest capitol în bugetul de investiții întocmit de OSD pentru anul în curs în conformitate cu prevederile legislației aplicabile.</b></p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>(3) Pentru cererile primite ulterior alocării întregului buget pe anul în curs, lucrările vor fi programate pentru următoarele exerciții bugetare, cu excepția acelor pentru care solicitantul își exprimă acordul de finanțare.</p> <p>(4) În situația prevăzută la alin. (3), odată cu emiterea ATR, OSD comunica solicitantului posibilitatea ca acesta să finanțeze realizarea lucrărilor, urmând ca rambursarea cheltuielilor să fie realizată de OSD conform prevederilor prezentului regulament.</p>
<p><b>Capitolul II</b>  <b>Realizarea racordării</b>  <b>Secțiunea I</b>  <b>Stabilirea soluției de racordare</b></p>	
<p><b>Art. 15</b> - (1) În termen de cel mult 30 de zile de la primirea cererii de racordare și a documentelor ce o însoțesc, corecte și complete, OSD stabilește soluția tehnică pentru realizarea racordării.</p>	<p><b>Gaz Est</b>  Pentru stabilirea soluției tehnice de racordare, emiterea ATR și elaborarea propunerii de contractul de racordare conf. art.26, alin.(8), inclusiv calcularea valorii maxime conform Ord. ANRE nr.165/2018, se impune desfășurarea mai multor activități deplasare în teren, identificarea amplasamentului locației pentru care se solicită racordarea, tipul terenului, distanța până la obiectivele SD la care se poate realiza racordarea, etc. Cheltuielile înregistrate de OSD cu această ocazie cum se vor reflecta în valoarea finală a instalației de racordare?  Vă rugăm să detaliați/explicați noțiunea de „regim concurențial”.  Potrivit art. 178 alin. (7) din lege:  <i>“Prin derogare de la prevederile legale în materia achizițiilor, achiziția de lucrări, bunuri și servicii pentru realizarea activităților din sectorul gazelor naturale care se desfășoară pe baza tarifelor reglementate de autoritatea competentă se face prin proceduri concurențiale, transparente și nediscriminatorii, în conformitate cu reglementările aprobate de ANRE. Sunt interzise drepturi speciale sau exclusive.”</i></p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>(2) La stabilirea soluției prevăzute la alin. (1), OSD are în vedere cel puțin următoarele aspecte:</p> <p>a) limitele capacităților de distribuție a gazelor naturale și regimurile tehnologice și necesitatea menținerii calității serviciului de distribuție a gazelor naturale pentru utilizatorii SD;</p> <p>b) prevederile Normelor tehnice;</p> <p>c) posibilitatea de racordare a mai multor solicitanți prin intermediul obiectivului/conductei necesar/necesare racordării, în situația în care OSD primește simultan două sau mai multe cereri de racordare care permit conectarea la SD prin această conductă;</p>	
	<p><b>Megaconstruct</b></p> <p>Propunem introducerea la art. 15 alin (2) a unei noi litere (d):</p> <p><i>d) posibilitatea de racordare a mai multor solicitanți prin intermediul racordului.</i></p> <p>Solicităm această completare deoarece soluțiile de racordare comune la limitele de proprietate, care permit racordarea printr-un punct de racordare unic a mai multor solicitanți actuali sau viitori, vor contribui la creșterea siguranței în exploatare a SD din zona respectivă, în sensul în care vor diminua posibilele scăpări de gaze naturale ale îmbinărilor demontabile din zona teului de bransament autoperforant în șa și din zona PRM/PR/SRM/SR. In plus, aceste soluții vor contribui la scăderea cheltuielilor cu mentenanța preventivă/ corectivă.</p> <p>Totodată, la stabilirea soluției tehnice de racordare, societatea noastră ține cont și de prevederile art. 138 din Legea energiei electrice și a gazelor naturale, privind obligativitatea distribuitorului de a dezvolta sistemul de distribuție în condiții de siguranță, eficiență economică și protecția mediului.</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
(3) În situația în care racordarea la SD impune execuția unui/unei obiectiv/conducte necesar/necesare racordării, instalația de racordare se realizează în cadrul aceluiași proiect cu obiectivul/conducta.	
(4) După stabilirea soluției tehnice prevăzută la alin. (1), în termen de 60 zile OSD desemnează OE în regim concurențial, în conformitate cu prevederile art. 151 alin. (1 <sup>1</sup> ) din Lege.	<p><b>CPL</b>  (4) După stabilirea soluției tehnice prevăzută la alin. (1), în termen de 60 zile OSD desemnează OE în regim concurențial, în conformitate cu prevederile art. 151 alin. (11) din Lege. <b>În situația în care nu se depune nici o ofertă de realizare a obiectivului, OSD are dreptul de a proiecta/executa obiectivul respectiv prin personal propriu.</b>  <b>Argumentare:</b> Există situații des întâlnite în practică în care OE autorizați nu sunt interesați să execute lucrări de mică importanță (număr redus de racorduri în localități izolate).</p> <p><b>Nord Gaz</b>  sa inceapa cu: “Daca lucrarea se regaseste in planul de investitii...”  OSD poate executa lucrarea si prin efort propriu valabil cel putin pentru micii distribuitori de ex sub 250.000 clienti care nu au luat nimic de-a gata ci au executat, in principiu, distributia concesionata iar in ton cu Ordinul 32/2017 au inca in prezent dotarea si personalul de specialitate necesare executiei.</p> <p><b>Progaz P&amp;D</b>  <u>Observații:</u>  Nu se menționează dacă OSD, în baza autorizațiilor de proiectare (PDSB) și execuție (EDSB) a sistemelor de distribuție, poate realiza aceste lucrări în regim concurențial.  Nu se menționează dacă OSD poate realiza lucrările pentru care nu va primi oferte concurențiale, din partea unui/unor OE.  Nu se menționează modalitatea de publicare a lucrărilor, pe care OSD este</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>obligat să le atribuie unui/unor OE, în regim concurențial. Pentru activitatea de desemnare în regim concurențial a unui/unor OE, OSD este obligat să angajeze personal specializat și să dezvolte sistemele informatice, aspecte care vor conduce la creșterea costurilor recunoscute ulterior în tariful de distribuție.</p> <p><b>P.O.E.G.N.E.</b> <b>La articolul 15 alineatul (4) este prevăzut un termen de 60 de zile în care OSD desemnează OE în regim concurențial - <u>ce reprezintă din punct de vedere procedural cele 60 de zile( ce se întâmplă practic în interiorul acestui termen) și dacă cele 60 de zile sunt considerate a fi un termen rezonabil?</u></b></p> <p><b>Delgaz Grid</b> (4) După stabilirea soluției tehnice prevăzută la alin. (1), <u>în situația în care OSD nu are deja încheiate contracte de prestări servicii cu OE selectați cu respectarea legislației achizițiilor</u> în termen de 60 zile OSD desemnează OE în regim concurențial, în conformitate cu prevederile art. 151 alin. (11) din Lege. Justificare Propunem completarea având în vedere că este necesară deconșurarea procesului concurențial de selecție de către OSD, strict în situația în care acesta nu are deja încheiate contracte de prestări servicii cu OE selectați, cu respectarea legislației achizițiilor. Informațiile detaliate legate de obligațiile OSD referitoare la respectarea legislației în vigoare aplicabilă în domeniul achizițiilor, au fost precizate în cadrul adresei DELGAZ Grid nr. 392/04.01.2021.</p> <p><b>Megaconstruct</b></p>



Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>Propunem modificarea art. 15 alin (4) cu următorul cuprins:  <i>'' (4) După exprimarea opțiunii solicitantului de realizare a proiectului privind racordarea cu OSD, în termen de 60 zile OSD desemnează OE în regim concurențial, în conformitate cu prevederile art. 151 alin. (1<sup>1</sup>) din Lege ''.</i>            În forma actuală, acest alineat aduce atingere prevederilor de la art.32, alineatul (1).</p> <p><b>Consiulul Concurenței</b>            Având în vedere aceste dispoziții normative, se constată că procedura de atribuire a lucrărilor de extindere și/sau racordare se va desfășura pe baza mecanismelor concurențiale de selecție a operatorilor economici autorizați de către OSD. Cu toate acestea, pentru a asigura respectare principiilor concurențiale de selecție, pentru a stimula concurența și a asigura un acces cât mai larg în vederea participării unui număr mai mare de operatori economici autorizați la aceste lucrări, vă propunem să analizați posibilitatea reglementării unei obligații în sarcina operatorii de distribuție, care organizează procesul de selecție concurențială prin publicare de anunțuri de participare pe pagina proprie de internet sau pe baza cererii de oferte, de a trimite invitații de participare către, respectiv de a solicita oferte de la un anumit număr minim de operatori economici autorizați (exemplu grația, minim 15).</p>
<p>(5) Amplasarea instalatiei de racordare se stabilește de OSD cu luarea în considerare a punctului de vedere al solicitantului exprimat în cererea de racordare la SD și în conformitate cu prevederile Normelor tehnice.</p>	
<p>(6) Echipamentele măsurare a gazelor naturale, se achiziționează și se montează de OSD.</p>	<p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b>            Echipamentele <b>de reglare a presiunii și/sau</b> măsurare a gazelor naturale, <b>inclusiv firida</b>, se achiziționează și se montează de OSD.  <b>Argumentare:</b> Există riscul folosirii unor materiale de o calitate scăzută și piese și echipamente ce nu se încadrează în cadrul specificațiilor</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>folosite de către OSD , respectiv ca echipamentele folosite în execuție să nu corespundă specificațiilor tehnice și ca atare în perioada ulterioară punerii în funcțiune să apară dificultăți în exploatarea echipamentelor (reglatoare, firide, fittinguri, dispozitive de siguranță).</p> <p><b>ACUE</b> Echipamentele <b>de reglare a presiunii și/sau</b> de măsurare a gazelor naturale, <b>inclusiv firida</b> se achiziționează și se montează de OSD.</p>
<p>(7) Alimentarea cu gaze naturale a clădirilor din cadrul zonelor rezidențiale se realizează în conformitate cu prevederile Normelor tehnice, soluția de alimentare fiind stabilită de OSD având în vedere și prevederile Regulamentului.</p>	
	<p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b></p> <p>(8) Pentru acoperirea costurilor necesare finanțării OSD poate pune la dispoziția OE desemnat materialele și echipamentele necesare realizării lucrărilor pentru instalațiile de extindere și de branșare a solicitanților.</p> <p><b>Argumentare:</b> Această prevedere considerăm că elimină riscul folosirii unor materiale de o calitate scăzută și piese și echipamente ce nu se încadrează în cadrul specificațiilor folosite de către OSD , respectiv ca echipamentele folosite în execuție să nu corespundă specificațiilor tehnice și ca atare în perioada ulterioară punerii în funcțiune să apară dificultăți în exploatarea echipamentelor (reglatoare, firide, fittinguri, dispozitive de siguranță) și permite asigurarea unei finanțări parțiale ex-ante a lucrărilor în situația când costurile totale exced costurilor aprobate de ANRE în Planul de investiții.</p> <p><b>ACUE</b> (7) Pentru acoperirea costurilor necesare finanțării OSD poate pune la dispoziția OE materiale și echipamente necesare realizării lucrărilor pentru instalațiile de extindere și de branșare a solicitanților.</p>

<b>Proiectul de ordin supus consultării publice</b>	<b>Observații și propuneri primite</b>
<p><b>Art. 16</b> – În situația în care soluția tehnică de racordare la SD impune racordarea la o conductă de distribuție a gazelor naturale sau la un alt SRM/SR/SM/PRM/PR/PM, proprietate a terților, solicitantul este obligat să depună odată cu cererea de racordare la SD, unul dintre documentele prevăzute la art. 108 alin. (1) lit. g) din Lege.</p>	<p><b>Megaconstruct</b>  Propunem modificarea art. 16 cu următorul cuprins:  Art. 16 – <i>În situația în care soluția tehnică de racordare la SD impune racordarea la o conductă de distribuție a gazelor naturale sau la un alt SRM/SR/SM/PRM/PR/PM, proprietate a terților, solicitantul este obligat să depună în termen de 30 de zile de la emiterea ATR și unul dintre documentele prevăzute la art. 108 alin. (1) lit. g) din Lege.</i>  Nu înțelegem cum ar putea solicitantul să cunoască detaliile privind soluția tehnică de racordare și regimul de proprietate al obiectivelor la care urmează să fie realizată racordare în momentul depunerii cererii de racordare.</p>
<p><b>Art. 17</b> – Dacă după stabilirea soluției de racordare, se impune schimbarea acesteia, ca urmare a unor modificări de natură tehnică la nivelul SD sau a restricțiilor și/sau condiționărilor din avizele emise ulterior de către proprietarii/ operatorii rețelelor publice edilitare și/sau de către alte instituții abilitate, OSD stabilește o nouă soluție, cu informarea solicitantului.</p>	
	<p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b>  (2) Termenele de realizare a lucrărilor se decalează corespunzător în situația emiterii cu întârziere a avizelor prevăzute în certificatul de urbanism sau dacă sunt necesare avize, care se obțin în baza unor proiecte de specialitate.  <b>Argumentare:</b> Solicităm ANRE introducerea acestui alineat propus pentru corelarea cu prevederile legislației specifică în domeniul construcțiilor și respectiv cu prevederile Standardului de performanță aprobat de ANRE</p>
<p><b>Art. 18</b> - (1) În situația modificării datelor de natură administrativă ale solicitantului, acesta are obligația de a notifica OSD, în termen de cel mult 10 zile lucrătoare de la înregistrarea acestora.</p>	

<b>Proiectul de ordin supus consultării publice</b>	<b>Observații și propuneri primite</b>
(2) Notificarea prevăzută la alin. (1) este însoțită de documente justificative care se depun în copie.	
(3) În categoria modificărilor datelor de natură administrativă prevăzute la alin. (1) se regăsesc: a) schimbarea datelor de identificare ale solicitantului; b) schimbarea datelor de identificare ale obiectivelor/ sistemelor solicitantului; c) schimbarea solicitantului, în urma preluării obiectivului/ sistemului prin cumpărare, concesiune, închiriere sau de către succesorii în drepturi.	
(4) În situația prevăzută la alin. (1), OSD are obligația de a transmite solicitantului, în termen de cel mult 10 zile de la data primirii notificării, la adresa de corespondență indicată de solicitant, propunerea de act adițional la contractul de racordare, în cazul în care acesta a fost încheiat.	<b>Nord Gaz</b> “.....10 zile <u>lucratoare</u> ”
<b>Secțiunea a 2 -a</b> <b>Proiectarea, execuția și punerea în funcțiune a obiectivului/conductei, respectiv a instalației de racordare</b>	
<b>Art. 19</b> - (1), În termen de 60 zile de la desemnarea OE pentru realizarea lucrărilor necesare racordării prevăzute la art. 15, OE desemnat este obligat să asigure întocmirea și depunerea documentației tehnice complete în vederea obținerii certificatului de urbanism, a avizelor și acordurilor/autorizațiilor emise de organismele abilitate, după caz, pentru a obiectivului/conducta necesar/necesareă racordării, respectiv pentru instalația de racordare .	<b>Nord Gaz</b> In vederea obtinerii certificatului de urbanism <u>sau acordul detinatorului de drum, dupa caz.</u>  <b>Delgaz Grid</b> Art. 19 - (1) <u>Pentru lucrările programate conform Procedurii de eşalonare, incluse în planul de investiții aprobat de ANRE și comunicate prin ATR emis a fi realizate în anul în curs în-în</u> termen de 60 zile de la desemnarea OE pentru realizarea lucrărilor necesare racordării prevăzute la art. 15, OE desemnat este obligat să asigure întocmirea și depunerea documentației tehnice complete în vederea obținerii certificatului de urbanism, a avizelor și acordurilor/autorizațiilor emise de organismele

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>abilitate, după caz, pentru a obiectivului/conducta necesar/necesară racordării, respectiv pentru instalația de racordare .</p> <p>Justificare  Propunere de modificare având în vedere solicitarea de menținere a Procedurii de eşalonare și realizarea de lucrări conform planurilor de investiții aprobate de ANRE..</p> <p>În condițiile în care OSD programează realizarea obiectivelor în alt an decât anul solicitării, nu se justifică impunerea unui termen de 60 de zile pentru depunerea documentațiilor necesare obținerii certificatului de urmanism, avize, etc.</p> <p><b>Megaconstruct</b>  În cazul nerespectării acestor termene de către OE, care sunt măsurile luate împotriva acestora? OSD, rămâne răspunzător de respectarea termenelor din Standardul de performanță pe distribuție și prevederilor din Legea nr.123/2012 de la art.138, alineatul 1, punctul d1 ?  Considerăm că Autoritatea trebuie să emită prevederi clare pentru delimitarea obligațiilor ce cad în sarcina OSD și OE.</p>
<p>(2) După obținerea documentelor prevăzute la alin. (1), OE desemnat depune documentația completă în vederea obținerii autorizației de construire pentru obiectivul/conducta necesar/necesară racordării, respectiv pentru instalația de racordare, în termen de 30 zile.</p>	<p><b>Nord Gaz</b>  Incepere cu “Daca este cazul”.  Deoarece AC nu e necesara in toate cazurile conform prevederilor legale in vigoare.</p>
<p>(3) Toate avizele/autorizațiile obținute de OE desemnat pentru realizarea obiectivului/conductei necesare racordării, respectiv pentru instalația de racordare, se solicită și se obțin în numele OSD.</p>	
<p>(4) La întocmirea documentației tehnice/proiectului tehnic a/al obiectivului/conductei necesar/necesare racordării, respectiv a instalației de racordare se respectă condițiile prevăzute în ATR, respectiv în avizele și acordurile/autorizațiile emise de instituțiile publice abilitate.</p>	

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p><b>Art. 20</b> – În situația în care solicitantul finanțează lucrările necesare racordării, activitățile de obținere avize/autorizații/acorduri se realizează de către acesta, se solicită și se obțin în numele OSD</p>	<p><b>Megaconstruct</b>  Propunem modificarea art. 20 cu următorul cuprins:  Art. 20 – În situația în care solicitantul finanțează lucrările necesare racordării, activitățile de obținere avize/autorizații/acorduri se realizează de către OE selectat de acesta, se solicită și se obțin în numele OSD, mai puțin documentele financiar-contabile care se emit în numele OE.</p>
<p><b>Art. 21</b> – (1) Costurile aferente activităților de proiectare, verificare a documentației tehnice/proiectului tehnic, precum și cele de execuție ale obiectivului/conductei necesar/necesară racordării, respectiv a instalației de racordare , sunt suportate de OSD în conformitate cu prevederile art. 138 alin. (1) lit d<sup>1</sup>), ale art. 148 alin. (3) și cele ale art. 151 alin. (1) din Lege.</p>	<p><b>Gaz Est</b>  Cum vom asigura corelarea prevederilor art. 21 cu cele ale art. 14?  OSD va finanța lucrările de investiții necesare racordării în limita bugetului disponibil.  În cazul în care OSD nu are buget disponibil pentru finanțarea lucrărilor cu respectarea termenelor prevăzute la art.19 și al art.138 alin.d<sup>1</sup>) din Lege, lucrările se vor decala sau vor fi suportate de solicitant?  În această situație, cum va transmite OSD către solicitant termenul în care poate asigura finanțarea lucrărilor?  <b>Nord Gaz</b>  Completare .....la nivelul eficienței economice determinata conform reglementarii ANRE Art. ....</p>
<p>(2) În situația în care activitățile prevăzute la alin. (1) sunt finanțate de solicitant, cheltuielile necesare racordării se rambursează de către OSD într-un interval de 5 ani de la punerea în funcțiune a instalației de utilizare gaze naturale; cheltuielile realizate de dezvoltatorul ansamblului rezidențial se rambursează conform anexei nr.4 la contractul de racordare încheiat cu OSD.</p>	<p><b>Nord Gaz</b>  “... Se realizeaza de catre OSD <u>la cerere</u>” se completeaza cu “...intr-un interval de 5 ani <u>la nivelul eficienței economice</u>” si daca au fost acceptate de catre ANRE si lucrarea se ragaseste in planul de investitii modificat.</p> <p><b>Progaz P&amp;D</b>  <b>Observație:</b>  Nu se menționează dacă solicitantul va achita către OE, selectat de acesta pe criteriile concurențiale, valoarea lucrărilor pe care le va finanța.</p> <p><b>Delgaz Grid</b></p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>(2) În situația în care activitățile prevăzute la alin. (1) sunt finanțate de solicitant, cheltuielile necesare racordării se rambursează de către OSD:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• într-un interval de 5 ani de la punerea în funcțiune a instalației de utilizare gaze naturale <u>pentru lucrările care sunt programate a fi realizate, conform ATR emis, în alt an decât anul în curs;</u></li> <li>• <u>cheltuielile realizate de dezvoltatorul ansamblului rezidențial se rambursează conform anexei nr. 1 la contractul de racordare încheiat cu OSD;</u></li> <li>• <u>pentru lucrările care sunt programate a fi realizate, conform conform ATR emis în baza procedurii de eşalonare și incluse în planurile de investiții aprobate de ANRE pentru anul în curs, OSD poate returna în termen de maximum 30 de zile de la la punerea în funcțiune a instalației de utilizare a solicitantului;</u></li> </ul> <p>Justificare</p> <p>Având în vedere că pentru lucrările care sunt cuprinse în planurile de investiții aprobate pentru anul în curs OSD dispune de bugetele necesare, este posibilă returnarea mai rapidă către solicitant a sumelor finanțate de către acesta</p> <p><b>Consiliul Concurenței</b></p> <p>Considerăm reglementarea dreptului solicitanților de a alege proiectanți/executanți din lista operatorilor economici autorizați, publicată pe site-ul ANRE, cu care să se realizeze proiectarea/execuția lucrărilor de extindere și/sau racordare este binevenită la nivelul legislației secundare și nu contravine principiilor concurențiale stipulate prin art. 151 alin. (1<sup>1</sup>) din <i>Legea nr. 123/2012</i>. Mai mult decât atât, reglementarea expresă a unei astfel de opțiuni poate contribui la creșterea accesului operatorilor economici autorizați la lucrări de racordare, la scăderea duratei lucrărilor de extindere/racordare și la scăderea prețului investițiilor care vor fi recuperate prin tarifele de distribuție. Însă, în ceea</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>ce privește propunerea de lege ferenda din <i>Proiectul de ordin</i> cu privire la reglementarea obligației solicitanților de a suporta costurile racordării, cu rambursarea acestora de către operatorul de distribuție într-un interval de 5 ani, considerăm că aceasta poate descuraja consumatorii în exercitarea dreptului de a alege operatorul economic autorizat și de a căuta activ ofte mai avantajoase de preș, afectând în consecință, și beneficiul racordării gratuite, astfel cum a fost acesta instituit prin <i>Legea nr. 123/2012</i>. De asemenea, se poate considera că reglementarea secundară introduce un tratament diferențiat în funcție de modul cum sunt contractați operatorii economici care realizează proiectarea și/sau execuția, desemnați de operatorul de distribuție în urma unei proceduri concurențiale, fie aleși de clienții finali, pentru prețuri egale, dacă operatorul de distribuție finanțează lucrările în condiții și termene diferite strict pe baza acestui criteriu.</p> <p>Prin urmare, propunem ca finanțarea lucrărilor să se realizeze de către PSD, în aceleași condiții și termene, indiferent de modul de selecție a operatorilor care realizează lucrările de racordare, cu consecința renunțării la obligația solicitanților de a suporta costurile racordării, atunci când aceștia optează pentru serviciile unor OE autorizați, și la termenul de 5 ani prevăzut pentru rambursarea cheltuielilor suportate de solcitanți.</p> <p><b>ACUE</b></p> <p>(2) În situația în care activitățile prevăzute la alin. (1) sunt finanțate de solicitant, cheltuielile necesare racordării se rambursează de către OSD în tranșe anuale egale, într-un interval de 5 ani de la punerea în funcțiune a instalației de utilizare a gazelor naturale și se recuperează de către operatorul de distribuție gaze naturale prin tariful de distribuție, pe parcursul unei perioade de maximum 5 ani.</p>



Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>(3) Nivelul cheltuielilor ce se rambursează nu poate depăși minimul dintre oferta OSD prevăzută în contractul de racordare și valoarea negociată de solicitant cu OE selectat.</p>	<p><b>Gaz Est</b>  Vă rugăm să aveți în vedere și să reglementați și situația în care toate ofertele depuse de OE au valori mai mari decât valoarea din oferta OSD, iar OE refuză să realizeze lucrările de racordare la valoarea calculată de OSD, solicitantul fiind în imposibilitatea de a selecta un OE.  Potrivit alin. (3), în cazul în care OE selectat realizează lucrările de racordare la o valoare mai mare decât cea înaintată de OSD, OSD va rambursa solicitantului <i>minimul dintre oferta OSD prevăzută în contractul de racordare și valoarea negociată de solicitant cu OE selectat.</i>  Valoarea finală a investiției care va fi? (în cazul în care este valoarea stabilită de OE este mai mare decât valoarea calculată și rambursată de OSD, diferența cum se va înregistra în patrimoniul OSD – cofinanțată de solicitant?)</p> <p><b>Delgaz Grid</b>  (3) Nivelul cheltuielilor ce se rambursează nu poate depăși minimul dintre <del>oferta OSD prevăzută în contractul de racordare</del> <u>valorile maxime aprobate de ANRE</u> și valoarea <u>lucrărilor realizate în baza contractului tripartit, încheiat în urma negocierii</u> de solicitant cu OE selectat.  Justificare  Solicităm modificarea, avînd în vedere propunerea de trimitere odată cu ATR a unei informări către solicitant în legătură cu valorile maxime aprobate de ANRE.  Totodată, ținînd cont că urmare a volumului de lucrări din teren valoarea inițial negociată poate fi mai mare decât valoarea lucrărilor, propun ajutorul cu referire la valoarea lucrărilor realizate.</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>(4) Oferta OSD prevăzută în contractul de racordare este calculată în conformitate cu prevederile Ordinului nr. 165/2018 pentru aprobarea tarifelor aferente procesului de racordare la sistemele de distribuție din sectorul gazelor naturale.</p>	<p><b>Gaz Vest</b>  Propunerea modificarea alin (4) astfel:  (4) Oferta OSD prevăzută în contractul de racordare <b>nu poate fi mai mare decât valoarea</b> calculată în conformitate cu prevederile Ordinului nr. 165/2018 pentru aprobarea tarifelor aferente procesului de racordare la sistemele de distribuție din sectorul gazelor naturale.  Menționăm că în anul 2019 ne-ați impus să acceptăm ofertele prezentate de constructori selectați de beneficiar <b><u>și la preturi de 30% din valoarea calculate conform Ordinului 165/2018.</u></b></p> <p><b>Nord Gaz</b>  <b>De eliminat – conform Legii 123/2012 mai sunt doar doua valori cu denumirea tarif (tarif de analiza a cererii si tarif de distributie) – alte tarife nu sunt.</b> Totodata preturile (C+M) nu pot fi blocate la nivelul anului 2018 deoarece au suferit modificari majore. Pe o piata concurentiala nu poti impune preturi mai ales intr-un domeniu care oricum nu este reglementat. Piata trebuie sa stabileasca prin concurenta preturile si evolutia lor.  O prevedere comunista!  Este o relatie comerciala intre operatori economici iar pretul se va stabili prin sistemul cerere-oferta.  Ordinul nu mai are acoperire legala.  Ordinul 165/2018 nu este abrogat de catre ANRE dar nu mai are acoperire legala si este nul de drept. Anulat implicit prin Legea 155/2020</p> <p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b>  (3) Nivelul cheltuielilor ce se rambursează nu poate depăși minimul dintre oferta OSD prevăzută în contractul de racordare și valoarea negociată de solicitant cu OE selectat <b>și precizată de solicitant în contractul de racordare.</b></p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p><b>P.O.E.G.N.E.</b>  <b>La articolul 21 alineatul (3) lit b)</b> prevede că ”<i>Nivelul cheltuielilor ce se rambursează nu poate depăși minimul dintre oferta OSD prevăzută în contractul de racordare și valoarea negociată de solicitant cu OE selectat</i>”- <b>Condiderăm că această prevedere este neclar formulată.</b>  <b>Argumentare:</b> Solicităm ANRE introducerea acestei completări pentru a exista referința necesară aplicării prevederilor art. 21 alin. (3).</p> <p><b>Megaconstruct</b>  Oferta nu poate fi calculată în integralitate de către OSD, datorită faptului că în momentul întocmirii ofertei nu se cunosc costurile necesare obținerii avizelor, autorizațiilor/acordurilor.  Totodată, vă facem cunoscut faptul că Ordinul nr. 165/2018 nu prevede valori maxime pentru următoarele categorii de lucrări:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- execuția lucrărilor care țin de refacerea pavajului/terasamentului: desfacere sau refacere carosabil și/sau trotuare etc</li> <li>- lucrări/componente speciale, cum ar fi protejarea racordului în tub de protecție în intersecții cu utilități, subtraversări drumuri/străzi modernizate, căi ferate, linii de tramvai, costul suplimentar al unor piese de racord atipice sau speciale necesare pentru menținerea siguranței în exploatarea sistemului etc.</li> </ul> <p>În situația în care din soluția tehnică reiese că sunt necesare astfel de lucrări, cum se va proceda la calcularea ofertei de către OSD?  În cazul în care soluția tehnică de racordare impune și realizarea unei conducte de distribuție, cum va calcula OSD oferta comercială pentru execuția conductei?  Tot în cadrul Ordinului A.N.R.E. nr.165/2018, valoarea componentei de tarif aferentă activităților de urmărire a lucrărilor, recepției tehnice și punerii în funcțiune a instalației de racordare în cazul racordării la</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>sistemul de distribuție este egală cu zero. Solicităm eliminarea acestei prevederi din cadrul Ordinului nr.165/2018.</p> <p><b>ACUE</b>  (4) Oferta OSD prevăzută în contractul de racordare, este calculată în conformitate cu principiile prevăzute în reglementările ANRE pentru <del>aprobarea tarifelor aferente procesului de racordare la sistemele de distribuție din sectorul gazelor naturale</del> efectuarea activităților necesare realizării/redimensionării și punerii în funcțiune a obiectivului/conductei necesar/necesare racordării, respectiv a instalației de racordare, după caz, reglementări elaborate și aprobate de ANRE în termen de 30 de zile de la intrarea în vigoare a prezentului Regulament.</p>
<p><b>Art. 22</b> - Recepția obiectivului/conductei, respectiv a instalației de racordare, se realizează în conformitate cu prevederile art. 162 alin. (1) din Lege, coroborat cu dispozițiile din Normele tehnice.</p>	<p><b>Gaz Est</b>  Trebuie completat cu obligațiile pe care le au solicitantul și OE care a executat lucrarea, în cazul în care conducta/ instalația de racordare este finanțată de către solicitant, respectiv notificarea OSD privind demararea și calendarul lucrărilor astfel încât să poată fi asigurată urmărirea lucrărilor de către operator.</p> <p><b>DISTRIGAZ SUD REțele</b>  Recepția <b>tehnică</b> a obiectivului/conductei, respectiv a instalației de racordare, se realizează în conformitate cu prevederile art. 162 alin. (1) din Lege, coroborat cu dispozițiile din Normele tehnice  <b>Argumentare:</b> Solicităm ANRE introducerea acestei completări pentru conformitate cu legislația specifică domeniului construcțiilor</p>
<p><b>Art. 23</b> - Punerea în funcțiune a obiectivului/conductei, respectiv a instalației de racordare, se realizează în termenele prevăzute la art. 138 alin. (1) lit. d<sup>1</sup>), art. 148 alin. (3) și art. 151 alin. (1) din Lege, coroborat cu prevederile Normelor tehnice.</p>	<p><b>Delgaz Grid</b>  Art. 23 - Punerea în funcțiune a obiectivului/conductei, respectiv a instalației de racordare, se realizează în <del>termenle prevăzute la art. 138 alin. (1) lit. d1), art. 148 alin. (3) și art. 151 alin. (1) din Lege, coroborat</del></p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p><del>cu prevederile Normelor tehnice, termen de 90 de zile de la data obținerii autorizației de construire/ acordului sau autorizației administratorului drumului.</del></p> <p>Justificare Propunem modificarea, având în vedere că ulterior obținerii autorizației de construire, în anumite situații este necesară obținerea și a acordului sau autorizației administratorului drumului.</p> <p><b>Megaconstruct</b> Propunem modificarea art. 23 cu următorul cuprins: ‘Art. 23 - Punerea în funcțiune a obiectivului/conductei, respectiv a racordului, se realizează în termenele prevăzute la art. 138 alin. (1) lit. d1), art. 148 alin. (3) și art. 151 alin. (1) din Lege, coroborat cu prevederile Normelor tehnice. ‘ Va precizăm faptul că punerea în funcțiune a SRM/SM/ PRM/PM (parte componentă din instalația de racordare) se realizează odată cu montarea mijlocului de măsurare la solicitarea OE selectați de solicitant pentru proiectarea și execuția instalației de utilizare gaze naturale.</p>
<p><b>Art. 24</b> - (1) Obiectivul/conducta , respectiv instalația de racordare intră în patrimoniul OSD dacă sunt finanțate de acesta.</p>	
<p>(2) În situația în care solicitantul viitor client casnic, respectiv solicitantul prevăzut la art. 148 alin. (3) din Lege, finanțează obiectivul/conducta necesar/necesară racordării, precum și instalația de racordare, acestea intră în patrimoniul OSD după rambursarea de către OSD a sumelor investite de acești solicitanți.</p>	<p><b>DISTIRGAZ SUD REțele</b></p> <p><del>(2) În situația în care solicitantul viitor client casnic, respectiv solicitantul prevăzut la art. 148 alin. (3) din Lege finanțează obiectivul/conducta necesar/necesară racordării, precum și instalația de racordare, acestea intră în patrimoniul OSD după rambursarea de către OSD a sumelor investite de acești solicitanți.</del></p> <p>(2) În situația în care solicitantul finanțează instalația de extindere și instalația de branșare, acestea intră în patrimoniul OSD la data punerii în funcțiune, iar sumele rambursate de către OSD solicitantului în fiecare an se recuperează de către OSD prin tariful de distribuție, integral, în anul</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p><b>urmator</b></p> <p><b>Argumentare:</b> Pentru a nu genera un efort investițional disproporționat și nesustenabil din partea OSD, considerăm că este necesar ca obiectivele finanțate de solicitant să fie înregistrate în patrimoniul OSD de la data punerii lor în funcțiune, sumele rambursate clienților în fiecare an urmând a fi recuperate de către OSD, integral, în anul imediat următor.</p> <p><b>Delgaz Grid</b></p> <p>(2) În situația în care solcitantul viitor client casnic, respectiv solcitantul prevăzut la art. 148 alin. (3) din Lege, finanțează obiectivul/conducta necesar/necesară racordării, precum și instalația de racordare, acestea intră în patrimoniul OSD <u>la întreaga lor valoare, după punerea în funcțiune a instalației de utilizare a solicitantului, după</u> rambursarea de către OSD a sumelor investite de acești solicitanți <u>se face conform prevederilor regulamentului și ale contractelor.</u></p> <p>Justificare</p> <p>Solicităm intrarea în patrimoniul OSD a obiectivelor/ conductelor și a branșamentelor finanțate de către solicitant odată cu punerea în funcțiune a instalației de utilizare a gazelor naturale de către solicitant in punct de vedere, având în vedere următoarele:</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. din punct de vedere al legislației în domeniul contabilității intrarea in patrimoniu OSD se face de la punerea în funcțiune;</li> <li>2. necesitatea corelării valorilor înregistrate în contabilitatea OSD cu valorile din RAB;</li> <li>3. obligațiile OSD legate de întreținerea, exploatarea etc a obiectivelor este în sarcina OSD acesta suportă costurile aferente;</li> <li>4. în condițiile în care ulterior se mai racordează alți solicitanți la obiectivele finanțate de solicitantul inițial, acesta au obligația să il despăgubească, fiind o dublă recuperare a sumelor atât de la următorii racordați cât și de la OSD;</li> </ol>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>(4) (3) Obiectivul/conducta necesar/necesară racordării, respectiv instalația de racordare finanțate de solicitant sunt predate prin proces verbal de predare primire către OSD în vederea operării/exploatării, în conformitate cu prevederile art.108 alin. (1) din Lege.</p>	<p><b>Delgaz Grid</b>  <del>(4) Obiectivul/conducta necesar/necesară racordării, respectiv instalația de racordare finanțate de solicitant sunt predate prin proces verbal de predare primire către OSD în vederea operării/exploatării, în conformitate cu prevederile art.108 alin. (1) din Lege.</del>  Justificare  Propunere de modificare în corelare cu modificările propuse mai sus</p> <p><b>Megaconstruct</b>  Propunem renumerotarea si modificarea art. 24 alin (4) cu următorul cuprins:  (3) Obiectivul/conducta necesar/necesară racordării, respectiv instalația de racordare finanțate de solicitant sunt predate prin proces verbal de predare primire către OSD în vederea operării/exploatării, în conformitate cu prevederile art.108 alin. (1) din Lege, înainte de punerea în funcțiune a acestor obiective.</p>
<p><b>Art. 25 - (1)</b> În situația în care, ulterior punerii în funcțiune a obiectivului/conductei, necesar/necesare racordării, respectiv a instalației de racordare, OSD constată necesitatea modificării acesteia sau a schimbării soluției, ca urmare a modificărilor apărute la nivelul SD de natură să afecteze operarea în condiții de siguranță, OSD stabilește o nouă soluție, cu informarea solicitantului, și realizează toate lucrările impuse de noua soluție, pe cheltuială proprie.</p>	
<p>(2) În situația prevăzută la alin. (1), dacă se constată inclusiv necesitatea modificării amplasamentului punctului de delimitare inițial, OSD suportă costurile generate de modificarea instalației de utilizare a solicitantului până la noul punct de delimitare.</p>	<p><b>Gaz Vest</b>  Nu suntem de acord cu suportarea cheltuielilor legate de modificarea instalației de utilizare.  Acest lucru a fost menționat și la observațiile la proiectele de modificări anterioare:  -costurile pentru modificarea instalației de utilizare a solicitantului nu pot fi considerate cheltuieli în scopul desfășurării activității de distribuție</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>gaze naturale a OSD și nici nu reprezintă cheltuieli în legătura cu bunurile aflate în patrimoniul societății;</p> <p>-cf. Art. 43 din proiectul de Ordin: Pentru asigurarea mediului concurențial normal și tratarea nediscriminatorie a operatorilor economici autorizați ANRE, operatorului economic, titular al licenței de operare a sistemului de distribuție a gazelor naturale, îi este interzis să presteze activități de proiectare și de execuție a instalațiilor de utilizare a gazelor naturale aferente solicitanților/clientilor finali în zona concesionată de acesta pentru serviciul de utilitate publică de distribuție a gazelor naturale, excepție făcând activitățile aferente:</p> <p>a) sistării alimentării cu gaze naturale a instalațiilor de utilizare, în situația în care există pericol de explozie și este afectată siguranța în exploatare;</p> <p>b) montării și/sau demontării sistemelor/echipamentelor de măsurare a gazelor naturale.</p> <p><b>Megaconstruct</b></p> <p>Propunem modificarea art. 25 alin (2) cu următorul cuprins:</p> <p><i>”(2) În situația prevăzută la alin. (1), dacă se constată inclusiv necesitatea modificării amplasamentului punctului de delimitare inițial, OSD suportă costurile generate de modificarea obiectivelor SD. Costurile generate de modificarea obiectivelor SD vor fi recunoscute în tarifele de distribuție în categoria cheltuielilor operaționale.”</i></p> <p>OSD nu poate suporta costurile generate de modificarea instalației de utilizare a solicitantului până la noul punct de delimitare ținând cont de următoarele:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Conform Codului Fiscal sunt considerate cheltuieli deductibile cheltuielile efectuate în scopul desfășurării activității economice, astfel că aceste costuri pentru modificarea instalației de utilizare a solicitantului nu pot fi considerate cheltuieli în scopul desfășurării</li> </ul>



Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>activității de distribuție gaze naturale a OSD și nici nu reprezintă cheltuieli în legătura cu bunurile aflate în patrimoniul societății.</p> <p>- În metodologia de stabilire a tarifelor pentru serviciul de distribuție a gazelor naturale nu sunt prevăzute aceste categorii de costuri în legătură cu construcția, exploatarea și dezvoltarea capacităților de distribuție și utilizarea acestora.</p> <p>În conformitate cu prevederile Procedurii privind proiectarea, verificarea proiectului tehnic, execuția, recepția tehnică și punerea în funcțiune a instalației de utilizare a gazelor naturale aprobată prin Ordinul 156/2020, modificarea IU se realizează în baza contractelor de prestări servicii încheiate de beneficiari cu OE autorizați de ANRE, OSD fiindu-i interzis să presteze activități de proiectare și de execuție a instalațiilor de utilizare a gazelor naturale aferente solicitanților/ clienților finali în zona concesionată de acesta pentru serviciul de utilitate publică de distribuție a gazelor naturale.</p>
<b>Secțiunea a 3-a</b> <b>Avizul tehnic de racordare</b>	
<b>Art. 26</b> – (1) OSD întocmește ATR în conformitate cu modelul prevăzut în anexa nr. 2; ATR este însoțit și de o ofertă de contract de racordare pentru realizarea lucrărilor necesare racordării la SD.	<p><b>Nord Gaz</b>  Propun fara contract doar “...insotit de <u>o oferta</u> pentru realizarea lucrarilor...”</p> <p><b>Delgaz Grid</b>  Art. 26 – (1) OSD întocmește ATR în conformitate cu modelul prevăzut în anexa nr. 2; ATR este însoțit și <del>de o ofertă de contract de racordare pentru realizarea lucrărilor necesare racordării la SD.</del> <u>informarea referitoare la valorile maxime stabilite de ANRE</u>  Justificare  Propunere de modificare astfel încât odată cu transmiterea ATR să fie transmisă către solicitant informarea referitoare la prețurile maxime</p>

<b>Proiectul de ordin supus consultării publice</b>	<b>Observații și propuneri primite</b>
	aprobate de ANRE
(2) Pentru separarea dintr-o instalație de utilizare comună existentă OSD emite ATR numai în situația în care este necesară redimensionarea racordului și/sau a unei/unui SRM/SR/SM/PRM/PR/PM.	
(3) Pentru separarea dintr-o instalație de utilizare comună existentă și în situația în care nu este necesară emiterea unui nou ATR, în vederea proiectării și executării noii instalații individuale de utilizare, separată din instalația de utilizare comună existentă, OSD transmite solicitantului ATR inițial, sau în lipsa acestuia, informațiile precizate la alin. (4). (5)	<b>Delgaz Grid</b> (3) Pentru separarea dintr-o instalație de utilizare comună existentă și în situația în care nu este necesară emiterea unui nou ATR, în vederea proiectării și executării noii instalații individuale de utilizare, separată din instalația de utilizare comună existentă, OSD transmite solicitantului <del>ATR inițial, sau în lipsa acestuia</del> , informațiile precizate la alin. (4). Justificare Propunere de modificare, pentru operativitate și simplificare procese
(4) Pentru situațiile prevăzute la alin. (3), OSD are obligația de a notifica solicitantul în acest sens, în termen de 15 zile de la data primirii cererii de racordare la SD.	
(5) Prin notificarea prevăzută la alin. (4) OSD pune la dispoziție solicitantului, următoarele informații: a) lungimea, diametrul, capacitatea tehnică și regimul de presiune aferente racordului existent care deservește cu gaze naturale imobilul în care se regăsește instalația de utilizare comună; b) punctul de delimitare dintre racord și instalația de utilizare; c) date cu privire la tipul contorului, inclusiv dotarea/ nedotarea acestuia cu dispozitiv de corecție, care urmează să fie montat la viitorul loc de consum, inclusiv căderea de presiune; d) presiunea din aval de echipamentul de reglare.	
(6) Notificarea prevăzută la alin. (4) stă la baza întocmirii documentației tehnice/proiectului tehnic necesară/necesar execuției instalației de utilizare comune/individuale a gazelor naturale.	
(7) ATR se întocmește în două exemplare, dintre care unul se păstrează în arhiva OSD pe toată durata de funcționare a racordului sau până la	<b>Megaconstruct</b>

<b>Proiectul de ordin supus consultării publice</b>	<b>Observații și propuneri primite</b>
emiterea unui nou ATR pentru același racord, iar celălalt se transmite solicitantului cu adresă de înaintare, la adresa de corespondență indicată în cererea de racordare.	Art.26 (7) Propunem modificarea și corelarea cu prevederea de la punctul (9) <i>ATR se întocmește în două exemplare, dintre care unul se păstrează în arhiva OSD pe toată durata de funcționare a racordului sau până la emiterea unui nou ATR pentru același racord, iar celălalt se transmite solicitantului cu adresă de înaintare, la adresa de corespondență indicată în cererea de racordare.se transmit solicitantului prin modalitatea precizată în cererea de racordare la SD la secțiunea 1 pct. 7 din anexa nr. 1</i>
(8) ATR este însoțit obligatoriu de schița cu soluția tehnică de racordare la SD, întocmită conform anexei nr. 3 <del>și de propunerea de contract de racordare;</del>	<p><b>Nord Gaz</b> Excludere ultima parte si inlocuita cu si de o oferta pentru realizarea lucrarii. (1 pagina nu un teanc)</p> <p><b>Delgaz Grid</b> (8) ATR este însoțit obligatoriu de schița cu soluția tehnică de racordare la SD, întocmită conform anexei nr. 3 <del>și de propunerea de contract de racordare;</del> <u>și de notificarea- referitoare la selectarea OE de către solicitant, întocmită conform modelului din Anexa ...</u> Justificare Propunem includerea unui model de anexă de notificare prin care solicitantul să informeze OSD referitor la alegerea OE</p>
(9) ATR și Documentele prevăzute la alin. (8) se transmit solicitantului prin modalitatea precizată în cererea de racordare la SD la secțiunea 1 pct. 7 din anexa nr. 1.	
(10) OSD are obligația să păstreze ATR pe durata de valabilitate a acestuia, cel puțin în format electronic.	<b>Megaconstruct</b> Propunem eliminarea, obligația este prevăzută și la punctul (7), art.26.
(11) ATR emis de OSD stă la baza întocmirii documentației tehnice/proiectului tehnic necesară/necesar execuției	

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
obiectivului/conductei, necesar/necesare racordării, a instalației de racordare , respectiv a instalației de utilizare gaze naturale, după caz.	
<p>(12) Prin emiterea ATR, OSD se angajează:</p> <p>a) să realizeze lucrările necesare racordării,</p> <p>b) să pună în funcțiune obiectivul/conducta necesar/necesare racordării, si instalatia de racordare în termenele precizate la art. 138 alin. (1) lit. d<sup>1</sup>), art. 148 alin. (3) și art. 151 alin. (1) din Lege.</p>	<p><b>Delgaz Grid</b></p> <p>b) să pună în funcțiune obiectivul/conducta necesar/necesare racordării, si instalatia de racordare în <del>termenele precizate la art. 138 alin. (1) lit. d1), art. 148 alin. (3) și art. 151 alin. (1) din Lege</del> în termen de de 90 de zile de la data obținerii autorizației de construire/ acordului sau autorizației administratorului drumului.</p> <p>Justificare</p> <p>Propunere de modificare, in corelare cu modificarea de la art. 23</p>
<p><b>Art. 27</b> –Valabilitatea ATR încetează în următoarele situații:</p> <p>a) la emiterea unui nou ATR pentru aceeași instalație de racordare;</p> <p>b) la cererea CF în urma depunerii unei solicitări pentru dezafectarea instalației de racordare;</p> <p>c) la încetarea valabilității aprobărilor legale în baza cărora a fost emis avizul tehnic de racordare pentru orice temeii, dispusă de instanțele de contencios administrativ prin hotărâre judecătorească definitivă;</p> <p>d) în termen de 180 de zile de la emitere, dacă nu a fost încheiat contractul de racordare la SD și nu există un acord între părți pentru prelungirea termenului de încheiere a contractului de racordare, după caz;</p> <p>e) la rezilierea contractului de racordare la SD.</p>	<p><b>Gaz Est</b></p> <p>Necorelarea termenului de valabilitate al ATR prevăzut la lit d.) din art. 27 cu cele din art. 32 alin. (3) și art. 34 alin. (3) și (4).</p> <p>Potrivit art.27 alin.d), ATR-ul își pierde valabilitatea dacă în termen de 180 zile nu a fost încheiat contractul de racordare și nu există un acord între părți pentru prelungirea termenului de încheiere a contractului de racordare, după caz;</p> <p>La art.32 alin.(3), OSD clasează cererea de racordare la SD, în termen de 30 de zile, în situația în care solicitantul nu transmite OSD contractul de racordare semnat, și notifică solicitantul în legătură cu aceasta în termen de 2 zile lucrătoare. Dacă se clasează cererea, ATR-ul nu-și pierde valabilitatea în același termen de 30 de zile?</p> <p>La art. 34 alin. (20 și (3) prevăd că:</p> <p>(2) Solicitantul trimite către OSD contractul de racordare semnat în maximum 10 zile de la primirea acestuia.</p> <p>(3) În situația în care solicitantul nu transmite contractul de racordare în termenul prevăzut la alin. (3) și nici nu solicită cu cel puțin 3 zile</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p><i>înainte de expirarea termenului, un termen de prelungire, cererea de racordare se clasează, iar solicitantul este obligat la despăgubiri conform art. 12 alin. (2) din regulament.</i></p> <p>Care este termenul de valabilitate al ATR-ului în situația expusă mai sus? ?</p> <p><b>Nord Gaz</b> “In termen de 180 de zile de la emitere daca nu a fost prelungit termenul de valabilitate.”</p> <p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b> <b>d) la clasarea cererii de racordare, conform art. 32 alin. (3) în termen de 180 de zile de la emitere, dacă nu a fost încheiat contractul de racordare la SD și nu există un acord între părți pentru prelungirea termenului de încheiere a contractului de racordare, după caz;</b> <b>Argumentare: propunem modificarea acestui alineat în corelare cu prevederile art. 32 alin. (3)</b></p> <p><b>Delgaz Grid</b> d) <del>în termen de 180 de zile de la emitere,</del> dacă nu a fost încheiat contractul de racordare la SD/<u>contractul tripartit- conform prevederilor de la art. 32 și nu există un acord între părți pentru prelungirea termenului de încheiere a contractului de racordare,</u> după caz; Justificare Propunem modificare, având în vedere modificările de la art. 32.</p> <p><b>Megaconstruct</b> In vederea corelarii cu art. 32 alin (3) propunem modificarea art. 27 litera (d) cu următorul cuprins:</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<i>d) în termen de 30 de zile de la emitere, dacă nu a fost încheiat contractul de racordare la SD și nu există un acord între părți pentru prelungirea termenului de încheiere a contractului de racordare, după caz;</i>
<p><b>Art. 28</b> - (1) Dacă după emiterea ATR se impune schimbarea soluției tehnice de racordare, ca urmare a unor modificări de natură tehnică la nivelul SD sau a restricțiilor și/sau condiționărilor din avizele emise ulterior de către proprietarii/ operatorii rețelelor publice edilitare și/sau de către alte instituții abilitate, OSD stabilește o nouă soluție de racordare, cu informarea solicitantului, și actualizează gratuit ATR.</p>	
<p>(2) În situația prevăzută la alin. (1), actualizarea ATR se face în termen de cel mult 30 de zile de la data constatării necesității schimbării soluției de racordare.</p>	
<p>(3) Prevederile alin. (1) se aplică numai în cazul în care nu au fost începute lucrările de proiectare și/sau de execuție a obiectivului/conductei, necesar/necesare racordării respectiv a instalației de racordare, după caz.</p>	
<p><b>Art. 29</b> - (1) În situația modificării datelor de natură administrativă ale solicitantului în perioada de valabilitate a ATR, acesta are obligația de a notifica OSD, în termen de cel mult 10 zile lucrătoare de la înregistrarea acestora.</p>	
<p>(2) Notificarea prevăzută la alin. (1) este însoțită de documente justificative care se depun în copie.</p>	
<p>(3) În categoria modificărilor datelor de natură administrativă prevăzute la alin. (1) se regăsesc:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a) schimbarea datelor de identificare ale solicitantului;</li> <li>b) schimbarea datelor de identificare ale obiectivelor/sistemelor solicitantului;</li> <li>c) schimbarea solicitantului, în urma preluării obiectivului/sistemului prin cumpărare, concesiune, închiriere sau de către succesorii în drepturi.</li> </ul>	
<p>(4) În situația prevăzută la alin. (1), OSD are obligația de a transmite solicitantului, în termen de cel mult 10 zile lucrătoare de la data primirii</p>	

<b>Proiectul de ordin supus consultării publice</b>	<b>Observații și propuneri primite</b>
notificării, la adresa de corespondență indicată de solicitant, ATR actualizat însoțit, după caz, de propunerea de act adițional la contractul de racordare, în cazul în care acesta a fost încheiat.	
<b>Art. 30</b> - (1) În cazul deteriorării sau pierderii ATR de către solicitant, acesta poate adresa OSD o cerere pentru emiterea unui duplicat.	
(2) În situația prevăzută la alin. (1), OSD are obligația de a transmite solicitantului, în termen de 5 zile lucrătoare de la data înregistrării cererii, la adresa de corespondență indicată în cerere, duplicatul.	
(3) Documentul prevăzut la alin. (2) se transmite solicitantului cu titlu gratuit.	
	<p><b>Nord Gaz</b> A se completa cu alineatul (4). <i>“In cazul in care se depune o noua solicitare pentru acelasi motiv se poate percepe tariful de analiza a cererii pentru eliberarea si transmiterea unui nou duplicat.”</i> (pentru a se evita abuzurile)</p>
<b>Art. 31</b> - OSD nu emite un nou ATR în situația reamplasării, înlocuirii sau suplimentării debitelor aparatelor consumatoare de combustibili gazoși, cu sau fără modificarea traseului instalației de utilizare a gazelor naturale, în condițiile respectării debitelor de gaze naturale prevăzute în ATR și rezultate în urma dimensionării instalației de racordare.	
<p><b>Art. 32</b> – (1) În termen de maximum 10 zile de la primirea ATR și a ofertei de contract de racordare, solicitanții au obligația de a notifica OSD cu privire modalitatea de realizare a proiectului privind racordarea:</p> <p>a) cu OSD conform contractului primit odată cu ATR;</p> <p>b) cu OE selectat pe criterii concurențiale.</p>	<p><b>CPL</b> Art. 32 – (1) În termen de maximum 10 zile de la <b>primirea transmiterea</b> ATR și a ofertei de contract de racordare, solicitanții au obligația de a notifica OSD cu privire modalitatea de realizare a proiectului <b>și a lucrărilor de execuție</b> privind racordarea:</p> <p>a) cu OSD conform contractului primit odată cu ATR;</p> <p>b) cu OE selectat pe criterii concurențiale.</p> <p><b>Argumentare:</b> în cazul transmiterii prin serviciul poșta română, pe confirmarea de primire de cele mai multe ori nu se menționează data primirii. De asemenea, solicitantul poate alege și execuția lucrărilor de</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>racordare cu un OE selectat de acesta.</p> <p><b>Gaz Vest</b>  Considerăm că e necesară clarificare:  -la pct. 10 din cererea de racordare prevăzută în Anexa nr. 1 la regulamentul, <i>"Solicitantul bifează modalitatea de realizare a lucrărilor necesare racordării la sistemul de distribuție a gazelor naturale a imobilului/obiectivului menționat la pct. 3, și anume:</i>  <i>[ ] de către operatorul de distribuție a gazelor naturale;</i>  <i>[ ] de către operatorul economic autorizat ANRE, selectat de solicitant."</i></p> <p><b>Progaz P&amp;D</b>  <u>Observație:</u>  Nu se menționează modelul de <i>notificare</i>, prin care solicitanții au obligația de a notifica OSD cu privire la modalitatea de realizare a lucrărilor de racordare.</p> <p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b>  a) <i>Realizarea lucrărilor de racordare</i> cu OSD conform contractului primit odată cu ATR;  b) <i>Realizarea lucrărilor de racordare</i> cu OE selectat pe criterii concurențiale și finanțarea lucrărilor de către solicitant în condițiile art. 21. În acest caz solicitantul comunică OSD, odată cu returnarea contractului de racordare, valoarea negociată și OE selectat de către acesta.</p> <p><b>Argumentare:</b> propunem reformularea acestui în scopul clarificării modului de realizare a lucrărilor și de relaționare dintre OSD și OE ales de solicitant</p> <p><b>P.O.E.G.N.E.</b></p>



Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>b) cu OE selectat pe criteriile concurențiale sau OE selectat de solicitant.</p> <p><b>Delgaz Grid</b>  Art. 32 – (1) În termen de maximum <del>10-60 de</del> zile de la primirea ATR și <del>ofertei de contract de racordare</del> documentelor precizate la art. 26 alin (1), solicitanții au obligația de a notifica OSD cu privire modalitatea de realizare a proiectului privind racordarea:</p> <p>a) cu OSD conform contractului primit odată cu ATR;</p> <p>b) cu OE selectat; <u>solicitanții care au obligații legale aplicabile în materie de achiziții, vor selecta OE</u> pe criteriile concurențiale.</p> <p><u>(1.1) După primirea opțiunii solicitantului, pentru situațiile de la alin. (1) lit. a), în termen de 10 zile OSD transmite solicitantului contractul de racordare; solicitantul are obligația de a returna contractul semnat către OSD în termen de 10 zile;</u></p> <p><u>(1.2) Pentru situațiile de la alin (1) lit. b), în termen de 10 zile OSD transmite solicitantului contractul tripartit; solicitantul are obligația de a returna contractul semnat de el și de OE selectat, către OSD, în termen de 10 zile;</u></p>
	<p><b>CPL</b>  (2) În situația prevăzută la alin. (1) lit. a), odată cu notificarea, solicitantul transmite și un exemplar semnat al contractului de racordare.</p> <p><b>Argumentare:</b> completare necesară pentru corelarea cu prevederile art. 34 alin. (3). În forma proiectului lipsește alin. (2).</p> <p><b>Consiliul Concurenței</b>  Semnalăm că redactarea art. 32 din proiect ar putea da naștere la interpretări contradictorii cu privire la dreptul solicitantului de a selecta operatorul economic pentru realizarea lucrărilor de racordare. În acest sens, propunem modificarea lit. b) din articolul mai sus indicat, prin înlocuirea formulei “<i>OE selectat pe criteriile concurențiale</i>” cu cea de “<i>OE</i>”</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>(3) (2) OSD clasează cererea de racordare la SD, în termen de 30 de zile, în situația în care solicitantul nu transmite OSD contractul de racordare semnat, și notifică solicitantul în legătură cu aceasta în termen de 2 zile lucrătoare.</p>	<p><i>selectat de solicitant” .</i></p> <p><b>Gaz Est</b> Art. 32 lipsește alin. (2) sau numerotarea nu este corectă.</p> <p><b>Delgaz Grid</b> (3) <del>OSD clasează cererea de racordare la SD, în termen de 30 de zile, în</del> <u>În</u> situația în care solicitantul nu transmite OSD contractul de racordare/<u>contractul tripartit</u> semnat <u>conform termenelor precizate la alin. (1.1)/ alin. (1.2) ATR</u> <del>ăși pierde valabilitatea, și notifică solicitantul în legătură cu aceasta în termen de 2 zile lucrătoare.</del></p>
	<p><b>CPL</b> (4) În termen de 5 zile lucrătoare de la data primirii notificării prevăzute la alin. (1), OSD transmite solicitantului contractul de racordare, prin modalitatea indicată de acesta în cererea de racordare la SD, cu considerarea informațiilor prevăzute în notificare. (5) În termen de 10 zile de la data primirii contractului de racordare prevăzut la alin. (4), solicitantul transmite către OSD contractul de racordare semnat. (6) În situația în care solicitantul nu încheie contractul de racordare în termenul prevăzut la alin. (5), acesta poate solicita prelungirea termenului de încheiere; în situația în care solicitantul nu solicită prelungirea termenului de încheiere a contractului de racordare OSD clasează cererea de racordare la SD; OSD notifică solicitantul, în scris, prin modalitatea precizată de acesta în cererea de racordare la SD în termen de 2 zile lucrătoare de la expirarea termenului prevăzut la alin. (5), cu privire la faptul că cererea de racordare la SD a fost clasată. (7) Contractul de racordare se întocmește conform modelului prevăzut în anexa nr. __ și conține, printre altele, informații cu privire la operatorii economici autorizați de ANRE și la verficatorul de proiect atestat ANRE, selectați de solicitant pentru realizarea lucrărilor necesare racordării,</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>precum și termenele de realizare a fiecărei etape contractate, după caz.  (8) După semnarea contractului de racordare, un exemplar îi revine solicitantului.  <b>Argumentare:</b> pentru clarificarea etapelor procesului de racordare, în situația în care solicitantul notifică OSD că va realiza lucrările de racordare prin intermediul OE selectat de solicitant. În acest context, considerăm importantă precizarea în clar a părților contractante în cazul alegerii unui OE de către solicitant. Contractul de prestări servicii se va încheia direct între solicitant și OE selectat de acesta, sau se va încheia contract de prestări servicii între OSD și OE selectat de solicitant, în conformitate cu prevederile Ordinului nr. 96/2018.  <b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b>  (32) OSD clasează cererea de racordare la SD, în termen de 30 de zile de la transmiterea ATR, în situația în care solicitantul nu transmite OSD contractul de racordare semnat, și notifică solicitantul în legătură cu aceasta în termen de 2 zile lucrătoare  <b>Argumentare:</b> propunem completarea acestui articol în scopul stabilirii unei referințe temporale clare și pentru evitarea potențialelor disensiuni cu solicitantul/mandatarul acestuia.</p>
<p><b>Art. 33</b> – (1) În situația alimentării unui SD din alt SD, SRM se amplasează pe terenul SD din aval, cât mai aproape de limita teritorial-administrativă dintre cele două UAT.</p>	<p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b>  (1) În situația alimentării unui SD din alt SD, SRM se amplasează pe terenul SD din <del>aval</del>amonte, cât mai aproape de limita teritorial-administrativă dintre cele două UAT.  <b>Argumentare:</b> conform drepului de operare exclusivă a unui obiectiv amplasat în zona concesionată.</p>
<p>(2) Obiectivele SD necesare racordării unui SD nou la unul existent se predau de solicitant către OSD din amonte spre exploatare/operare, conform prevederilor art. 108 alin. (1) lit. b) din Lege.</p>	<p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b>  (2) Obiectivele SD necesare racordării unui SD nou la unul existent se predau de solicitant către OSD din amonte spre exploatare/operare prin proces verbal, conform prevederilor art. 108 alin. (1) lit. b) din Lege și stabilirea unei convenții de interconectare.</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<b>Argumentare:</b> pentru corelare cu prevederile Legii.
<b>Secțiunea a 4-a</b> <b>Contractul racordare la SD</b>	<b>Delgaz Grid</b> <b>Contractul racordare la SD/ <u>contract tripartit</u></b>  Justificare Propunere de modificare, astfel încât în situația selectării de către solicitant a OE, să fie încheiat un contract între solicitant, OSD si OE selectat de solicitant.
<b>Art. 34 – (1)</b> Contractul de racordare este prevăzut în Anexa nr. 4.	
	<b>Delgaz Grid</b> <u>(1.1) Contractul tripartit este prevăzut în Anexa nr .....</u>
(2) Contractul de racordare se transmite de OSD în conformitate cu prevederile art. 26 alin. (1).	<b>Delgaz Grid</b> (2)Contractul de racordare se transmite de OSD în conformitate cu prevederile art. 26 alin. <u>(1.1), și contractul tripartit se transmite în conformitate cu prevederile art. 26 alin. (1.2)-</u>
(3) Solicitantul trimite către OSD contractul de racordare semnat în maxium 10 zile de la primirea acestuia.	<b>CPL</b> Propunem eliminarea art. 34 alin. (3). <b>Argumentare:</b> pentru claritate, raportat la propunerea de inserare a alin (2) din cadrul art 32.  <b>Gaz Vest</b> Pe de altă parte conform Art. 32 alin (1) solicitantii au obligația să notifice OSD în <b>max 10 zile</b> de la primirea ATR, cu privire la modalitatea de realizare a racordării, iar conform Art. 34 alin (2) solicitantul trimite către OSD contractul de racordare semnat <b>în maxium 10 zile</b> de la primirea acestuia.  <b>Delgaz Grid</b>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>(4) În situația în care solicitantul nu transmite contractul de racordare în termenul prevăzut la alin. (3) și nici nu solicită cu cel puțin 3 zile înainte de expirarea termenului, un termen de prelungire, cererea de racordare se clasează, iar solicitantul este obligat la despăgubiri conform art. 12 alin. (2) din regulament.</p>	<p>(3) Solicitantul trimite către OSD contractul de racordare/<u>contractul tripartit</u> semnat în maximum 10 zile de la primirea acestuia.</p> <p><b>Delgaz Grid</b>  (4) <del>În situația în care solicitantul nu transmite contractul de racordare în termenul prevăzut la alin. (3) și nici nu solicită cu cel puțin 3 zile înainte de expirarea termenului, un termen de prelungire, cererea de racordare se clasează, iar solicitantul este obligat la despăgubiri conform art. 12 alin. (2) din regulament.</del>  Justificare  Propunere de eliminare, având în vedere termenele modificate conform propunerilor anterioare.</p> <p><b>Megaconstruct</b>  Propunem modificare alineatului 4 astfel:  <i>În situația în care solicitantul nu transmite contractul de racordare în termenul prevăzut la alin. (3) și nici nu solicită cu cel puțin 3 zile înainte de expirarea termenului, un termen de prelungire, cererea de racordare se clasează, iar solicitantul este obligat la despăgubiri conform art. 12 alin. (2) din regulament.să plătească în termen de maxim 5 zile lucrătoare, contravaloarea activităților efectuate de OSD conform art.12 alin (2).</i></p> <p><b>ACUE</b>  În situația în care <del>nu se depune nici o ofertă de realizare a lucrărilor de racordare, în regim concurențial sau OE este selectat de solicitant,</del> lucrările necesare racordării se <del>pot efectua</del> <b>efectuează</b> prin OE selectat de către solicitant, <b>acestea se vor realiza</b> în baza unui contract de prestări servicii, cu respectarea clauzelor minime obligatorii prevăzute în Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 96/2018 privind aprobarea clauzelor obligatorii din contractele pentru</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	prestarea serviciilor în vederea realizării lucrărilor de racordare la sistemul de distribuție/transport a/al gazelor naturale, cu modificările ulterioare.
	<b>ACUE</b> Solicitantul transmite OSD contractul prevăzut la alin. (4) împreună cu contractul de racordare, <b>în termenul precizat la art. 32 alin. (1)</b>
(5) Racordarea dezvoltatorului ansamblului rezidențial se realizează ținându-se cont și de prevederile anexei la contractul de racordare denumită Reguli specifice pentru realizarea racordării la SD a ansamblurilor de blocuri de locuințe și/sau de locuințe individuale.	
<b>Capitolul III</b> <b>Informări și căi de comunicare</b>	
<b>Art. 35</b> - (1) OSD organizează activitatea privind racordarea la SD conform prevederilor prezentului regulament, astfel încât aceasta să se desfășoare operativ.	
(2) OSD are obligația să organizeze un sistem de informare a solicitanților cu privire la procesul de racordare la SD prin publicare pe pagina proprie de internet și prin afișarea la sediile sale administrative a următoarelor informații: a) datele de contact și programul de lucru cu publicul; b) programul de lucru cu publicul pentru biroul specializat de informare și relații cu publicul, prevăzut cu registratură; c) prezentul regulament privind racordarea la sistemul de distribuție a gazelor naturale și ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei de aprobare a acestuia, integral pe pagina proprie de internet și extrase la sediile administrative, inclusiv: (i) cererea de racordare la SD - model; (ii) lista cu documentele care trebuie anexate cererii de racordare la SD; (iii) alte informații privind procesul de racordare la SD.	<b>Delgaz Grid</b> <del>d) informațiile ce trebuie să fie prevăzute în contractul de racordare la SD/contractul tripartit, conform anexelor din regulament privind obligațiile părților, termenele asumate, etc.</del> Justificare Propunere de modificare, având în vedere că prin publicarea pe site a întreg conținutului de model de contract de racordare/contract tripartit, solicitanții ai la dispoziție informații complete referitoare la conținut contract.

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
d) informațiile ce trebuie să fie prevăzute în contractul de racordare la SD privind obligațiile părților, termenele asumate, etc.	
<p><b>Art. 36</b> – OSD întocmește, publică și menține pe pagina proprie de internet un raport anual privind racordarea la SD în conformitate cu prevederile Standardului de performanță pentru serviciul de distribuție și de sistem al gazelor naturale.</p>	
<p><b>Art. 37</b> - (1) OSD are obligația să întocmească, să publice pe pagina proprie de internet și să mențină un registru electronic de evidență a cererilor de racordare, precum și a modului în care acestea au fost soluționate.</p>	<p><b>Delgaz Grid</b>  Art. 37 - (1) OSD are obligația să întocmească, <del>să publice pe pagina proprie de internet</del> și să mențină un registru electronic de evidență a cererilor de racordare, precum și a modului în care acestea au fost soluționate.  Justificare  Propunem eliminare obligație OSD de publicare pe site a registrului.  Nu considerăm că publicarea registrului aduce beneficia pentru solicitanți.</p>
<p>(2) OSD are obligația să actualizeze registrul prevăzut la alin. (1), pe pagina proprie de internet, cel târziu până în a doua zi de la data depunerii cererii de racordare la SD; publicarea datelor cu caracter confidențial și personal se realizează cu respectarea prevederilor legale în vigoare, cu luarea în considerare a opțiunilor prevăzute în cererea de racordare la SD la secțiunea 1 pct. 9 din anexa nr. 1.</p>	<p><b>Delgaz Grid</b>  (2) OSD are obligația să actualizeze registrul prevăzut la alin. (1), <del>pe pagina proprie de internet, cel târziu până în a doua zi de la data depunerii cererii de racordare la SD; publicarea datelor cu caracter confidențial și personal se realizează cu respectarea prevederilor legale în vigoare, cu luarea în considerare a opțiunilor prevăzute în cererea de racordare la SD la secțiunea 1 pct. 9 din anexa nr. 1.</del></p>
<p>(3) OSD are obligația să păstreze informațiile din registrul prevăzut la alin. (1):  a) pe pagina proprie de internet, pentru o perioadă de minimum 2 ani calendaristici;  b) în format electronic, pentru tot restul duratei de existență a OSD.</p>	<p><b>Delgaz Grid</b>  (3) OSD are obligația să păstreze informațiile din registrul prevăzut la alin. (1):  <del>a) pe pagina proprie de internet, pentru o perioadă de minimum 2 ani calendaristici;</del>  b) în format electronic, pentru tot restul duratei de existență a OSD.</p>
<p>(4) OSD are obligația să întocmească și să mențină anual un registru electronic de evidență a lucrărilor puse în funcțiune.</p>	

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
(5) Registrul prevăzut la alin. <del>(3)</del> (4) se păstrează de OSD în format electronic pe toată durata de existență a OSD.	
<b>Capitolul IV</b> <b>Dispoziții tranzitorii și finale</b>	
<b>Art. 38</b> - Solicitanții au dreptul să notifice ANRE cu privire la încălcarea de către OSD/OE/verificatorii de proiecte atestați ANRE a prevederilor prezentului regulament.	<p><b>CPL</b> Propunem renumerotarea art. începând de la art.39. <b>Argumentare:</b> propunem renumerotarea deoarece nu există art. 38 – aliniere cu prevederile de tehnică legislativă.</p>
	<p><b>CPL</b> Propunem renumerotarea art. începând de la art.39. <b>Argumentare:</b> propunem renumerotarea deoarece nu există art. 38 – aliniere cu prevederile de tehnică legislativă.</p> <p><b>Delgaz Grid</b> Justificare Propunem includerea unor prevederi pentru reglementarea unor situații specifice.</p> <p><u>(1) În situația în care solicitantul selectează OE, dacă pe parcursul realizării proiectului privind racordarea, solicitantul renunță la investiție, acesta returnează către OSD, costurile realizate de OSD până la acel moment.</u></p> <p><u>(2) OE selectat de către solicitant are obligația de a respecta caietele de sarcini de proiectare/execuție și specificațiile tehnice (pentru achiziția de materiale) ale OSD , iar în situația în care OSD pune la dispoziție materiale, OE va utiliza materialele respective.</u></p> <p><u>(3) OE selectat de către solicitant este responsabil de respectarea obligațiilor legate de derularea procesului de racordare, având obligația de respectare a aceluiași termen, ca și termenul impus în sarcina OE desemnat de către OSD. În situația nerespectării de către OE selectat a</u></p>



Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p><u>termenelor din regulamentul acesta are obligația de plată de daune interese, compensații, după caz, către solicitant.</u></p> <p><u>(4) În situația în care OE selectat de solicitant nu realizează obiectivul/conducta și instalația de racordare conform termenelor din contractul tripartit, contractul își încetează valabilitatea și OSD va anula ATR-ul.</u></p> <p><u>(5) În situația nerespectării obligațiilor de către OE selectat de către solicitant, OSD este exonerat de aplicarea de amenzi/sanțiuni din partea ANRE și plata de compensații /daune interese către solicitant.</u></p> <p><u>(6) În situația prelungirii contractului prin act adițional, termenele scadente aferente respectivelor obligații, se decalază corespunzător cu prelungirea duratei contractului, nefiind aplicabile sancțiuni din partea ANRE, plata de compensații și daune interese către solicitant.</u></p> <p><u>(7) ANRE va aproba în Planul de Investiții o pondere /sau o sumă pentru realizarea de racordări în planul de investiții, ținând cont de propunerea OSD, având la bază capacitatea OSD pentru urmărirea, recepția și PIF lucrării și de capacitatea reală anuală a OSD de a finanța realizarea acestor lucrări.</u></p> <p><u>(8) Realizarea proiectelor privind racordarea nu intra sub incidența procedurii de investiții, respectiv nu intră în volumul de lucrări rețea pentru care se aplică cerința de realizare 95 % plan investiții rețea.</u></p> <p><u>(9) În situația în care, dacă pentru alimentarea cu gaze naturale a unor solicitanților sunt necesare și lucrări de racordare la SNT/conducte din amonte/redimensionare obiective aferente SNT/CA. OSD va stabili termenele de realizare a lucrărilor pentru obiectivele necesare racordării aferente SD și a racordului și a SRM/SR/ SM/PRM/PR/PM ținând cont de criteriile din Procedura de eșalonare și de termenele de realizare a lucrărilor de către operatorul SNT/operatorul conductelor din amonte.</u></p> <p><u>(10) În situația în care soluția de alimentare pentru racordarea unor solicitanți presupune realizarea unor obiective/conducte care urmează a fi</u></p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p><u>conectate la obiective/conducte care nu sunt realizate, OSD va stabili prin ATR ca demararea lucrarilor pentru respectiva solicitare se va face dupa punerea in functiune a obiectivelor/conductelor de distributie gaze naturale din amonte.</u></p> <p><u>(11)Activitățile de proiectare și verificare a documentației tehnice/proiectului tehnic, precum și cele de execuție ale obiectivului/conductei necesar/necesară racordării se realizează conform prevederilor art. 25 alin. (2) din Condițiile-cadru de valabilitate a licenței de operare a sistemului de distribuție a gazelor naturale, aprobate prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 84/2014, cu modificările și completările ulterioare.</u></p> <p>Justificare</p> <p>Menționăm că conform cu prevederile Legii 123/2012, cu modificările și completările ulterioare, OSD are conform art. 138 alin.(1) lit a) are obligația să opereze, să întrețină, să repare, să modernizeze și să dezvolte sistemul de distribuție în condiții de siguranță, eficiență economică și de protecție a mediului, activitățile urmând a fi desfășurate în baza autorizațiilor specifice pentru proiectare și execuție a sistemelor de distribuție a gazelor naturale, iar operarea urmând să se desfășoare în baza licenței de distribuție.</p> <p>Solicităm menținerea actualelor norme de trimitere legislativă către Condițiile de valabilitate ale licenței de operare așa cum sunt acestea aprobate de către ANRE, respectiv obligația OSD de realizare activitate în organizarea proprie sau contractare cu terți cu respectarea prevederilor legale privind asigurarea tratamentului nediscriminatoriu.</p> <p>Aplicarea unui tratament discriminatoriu a OSD, respectiv restricționarea dreptului OSD de a realiza lucrări în calitate de OE autorizat, reprezintă o interferență a ANRE în organizarea proprie a activității OSD, rezultată ca urmare a drepturilor și obligațiilor ce îi revin în conformitate cu prevederile Legii nr. 123/2012, cu modificările și completările ulterioare.</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>Suplimentar, OSD ca urmare a situațiilor din piața de servicii, datorită lipsei de capacitate a OE/ lipsei de interes, neparticipare la procedurile de achiziții în anumite zone de OE, a alocat resurse în organizarea proprie, personal și dotări pentru suplinirea acestui deficit real pe piața de forță de muncă calificată/piața de servicii din România.</p> <p>Exemplificăm câteva din situațiile concrete de lipsă de capacitate firme în zonele Timișoara, Sibiu, Iași, care au condus la necesitatea ca OSD să aloce în zonele respective resurse proprii.</p> <p><u>Nota - În situația în care ANRE nu accepta propunerea de modificare de mai sus, respectiv ca și OSD să aibă dreptul de a face activități de verificare a documentației tehnice/proiectului tehnic, precum și cele de execuție ale obiectivului/conductei necesar/necesară racordării în cadrul organizării proprii și cu personal propriu, sunt necesare modificări în cadrul regulamentului, astfel încât, în situația în care, în urma procesului de selecție derulat de către OSD de 2 ori, nu a fost posibilă desemnarea OE. Și nici solicitantul nu a selectat un OE, OSD anulează ATR.</u></p>
<p><b>Art. 39</b> - (1) Avizele tehnice de racordare la sistemul de distribuție a gazelor naturale emise până la data de 14.10.2020 sunt valabile până la expirarea termenului de valabilitate, fără a putea fi prelungite.</p>	<p><b>Gaz Est</b></p> <p><b>Se încalcă principiul de drept potrivit căruia: “legea civilă este aplicabilă cât timp este în vigoare. Aceasta nu are putere retroactivă - art. 6 alin. (1) din Codul Civil”.</b></p> <p><u>ATP-urile și ATR-urile emise după data intrării în vigoare de 14.10.2020 au intrat în circuitul civil și produc efecte juridice.</u></p> <p><b>Propunere:</b></p> <p>ATP-urile și ATR-urile emise după data intrării în vigoare de 14.10.2020 și până la data aprobării prezentului regulament, sunt valabile până la expirarea termenului de valabilitate, fără a putea fi prelungite și se soluționează în conformitate cu actul normativ care a stat la baza emiterii lor.</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p><b>Delgaz Grid</b>  <del>Art. 40—(1) Avizele tehnice de racordare la sistemul de distribuție a gazelor naturale emise până la data de 14.10.2020 sunt valabile până la expirarea termenului de valabilitate, fără a putea fi prelungite.</del>  Justificare  Propunem eliminare, nefiind prevederi aplicabile referitoare la prelungirea ATR-urilor.</p>
<p>(2) ATP și ATR emise în perioada 14.10.2020 și data aprobării prezentului regulament se modifică de către OSD în conformitate cu prevederile regulamentului.</p>	<p><b>CPL</b>  (2) <del>ATP și</del> ATR emise în perioada 14.10.2020 și data aprobării prezentului regulament se modifică de către OSD în conformitate cu prevederile regulamentului, iar ATP emise în acest interval de timp, se anulează.  <b>Argumentare:</b> Proiectul de ordin a suportat modificări și s-a eliminat ATP.</p> <p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b>  (2) ATP și ATR emise în perioada 14.10.2020 și data aprobării prezentului regulament se modifică de către OSD în conformitate cu prevederile regulamentului, <b>în termen de 90 zile de la data intrării în vigoare a prezentului regulament.</b>  <b>Argumentare:</b> Solicităm introducerea acestei precizări în cadrul propunerii ANRE de modificare a Regulamentului prin prisma faptului că Regulamentul actual nu prevede, pentru viitorii clienți casnici existența contractelor de racordare și totodată datorită numărului foarte mare de cereri de racordare depuse la DGSR ulterior datei de 14.10.2020 (aprox. 25.000).</p> <p><b>Delgaz Grid</b></p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>(2) <u>Pentru</u> ATP și ATR emise în perioada 14.10.2020 și data aprobării prezentului regulament, <u>în situația în care termenul de realizare nu era anul 2021, solicitantul are dreptul să își aleagă OE se modifică de către OSD</u> în conformitate cu prevederile regulamentului.</p> <p>Justificare</p> <p>Propunere de modificare, având în vedere că pentru ATP/ ATR-urile emise cu termen de realizare an 2021, e posibil să fie deja încheiate contracte de racordare si să fie deja lucrări angate de OSD</p> <p><b>Megaconstruct</b></p> <p>Referitor la art. 40 alin (2) solicităm autorității clarificari cu privire la modificarea ATR-urilor emise în perioada 14.10.2020 și data aprobării prezentului regulament, având în vedere faptul ca Anexa 2 propusa (model aviz tehnic de racordare) nu prezinta modificari fata de modelul avizului tehnic de racordare emis in baza Ordinului nr. 178/2020.</p> <p>Sa intelegem ca modificarile ATR-urilor emise in aceasta perioada implica retransmiterea catre solicitantii viitori clienti finali casnici a ofertelor de contract de racordare si a informarii cu privire la faptul ca acestia au posibilitatea sa realizeze si sa finanteze proiectul privind racordarea prin intermediul OE selectati de acestia?</p> <p>Ce se intampla in situatia in care OSD a demarat procedura concurentiala de selectie a OE pentru realizarea lucrarilor necesare racordarii si/sau a a realizat lucrările în regie proprie în conformitate cu preverile Ordinului A.N.R.E. nr.84/2014?</p> <p>Solicităm eliminarea prevederii de la alineatul (3), având în vedere faptul că în forma actuală a Regulamentului de racordare, nu există obligativitatea încheierii contractului de racordare și nu poate fi utilizat acest tertip pentru obligarea OSD să reia toată procedura de realizare a etapelor racordării la sistemul de distribuție.</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p><b>ACUE</b>  (2) ATP, ATR pentru care nu s-au încheiat contracte de racordare și care au fost emise în perioada cuprinsă între 14.10.2020 și data aprobării prezentului regulament se modifică de către OSD, în conformitate cu prevederile regulamentului, în termen de 45 zile de la data intrării în vigoare a prezentului regulament, <b>în situația în care nu s-au demarat lucrările aferente procesului de racordare.</b></p>
	<p><b>Delgaz Grid</b>  <u>(2.1.) OSD are dreptul, in situatia in care UAT-urile comunica faptul ca doresc finalizarea procesului de racordare pentru solicitari depuse inainte de 14.10.2020 conform conditiilor comunicate de OSD, sa incheie contractele de cofinantare, conform rezultatelor comunicate prin studiu tehnico-economic.</u>  Justificare  Includere de prevederi pentru a reglementa posibilitatea de continuare procedure de racordare cu UAT-uri care doresc acest lucru.</p>
<p>(3) În situația în care nu a fost încheiat contractul de racordare, în baza ATR prevăzut la alin. (1), proiectarea și execuția instalației de racordare se realizează în conformitate cu prevederile prezentului regulament.</p>	<p><b>CPL</b>  (3) În situația în care nu a fost încheiat contractul de racordare, în baza ATR prevăzut la alin. (1), <b>cu excepția ATR emise pentru solicitanții din categoria viitori clienți finali casnici</b>, proiectarea și execuția instalației de racordare se realizează în conformitate cu prevederile prezentului regulament.  <b>Argumentare:</b> începând cu data intrării în vigoare a Ordinului nr. 178/2020, respectiv 14.10.2020, conform prevederilor, pentru clienții casnici au fost emise și transmise avize tehnice de racordare la sistemul de distribuție, fără încheierea contractelor de racordare <del>(3) În situația în care nu a fost încheiat contractul de racordare, în baza ATR prevăzut la alin. (1), proiectarea și execuția instalației de racordare se realizează în conformitate cu prevederile prezentului regulament.</del></p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>(4) Cererile de racordare la SD depuse la OSD înainte de intrarea în vigoare a prezentului regulament și pentru care nu au fost emise ATR, se soluționează în conformitate cu prevederile prezentului regulament.</p>	<p><del>(4) Cererile de racordare la SD depuse la OSD înainte de intrarea în vigoare a prezentului regulament și pentru care nu au fost emise ATR, se soluționează în conformitate cu prevederile prezentului regulament.</del></p>
<p>(5) Cererile de rambursare a tarifelor de racordare încasate în baza cererilor de racordare formulate ulterior datei de 30.07.2020, se soluționează în termen de maximum 30 de zile de la intrarea în vigoare a prezentului regulament după cum urmează:</p> <p>a) în situația în care obiectivul/conducta/racordul și/sau SRM/SR/SM/PRM/PR/PM au fost puse în funcțiune până la data formulării cererii de rambursare, OSD preia în proprietate aceste bunuri în conformitate cu prevederile art. 108 alin. (1) lit. d) din Lege;</p> <p>b) în situația în care obiectivul/conducta/racordul și/sau SRM/SR/SM/PRM/PR/PM nu au fost puse în funcțiune până la data formulării cererii de rambursare, OSD returnează solicitantului tariful de racordare încasat cu respectarea prevederilor fiscale, iar obiectivul/conducta/racordul și/sau SRM/SR/ SM/PRM/PR/PM intră în patrimoniul OSD.</p>	<p><b>Gaz Vest</b>  Propunem modificarea:</p> <p>a) în situația în care obiectivul/conducta/racordul și/sau SRM/SR/SM/PRM/PR/PM au fost puse în funcțiune până la data formulării cererii de rambursare, OSD <b>poate prelua</b> în proprietate aceste bunuri în conformitate cu prevederile art. 108 alin. (1) lit. d) din Lege;</p> <p><b>Delgaz Grid</b><del>5) Cererile de rambursare a tarifelor de racordare încasate în baza cererilor de racordare formulate ulterior datei de 30.07.2020, se soluționează în termen de maximum 30 de zile de la intrarea în vigoare a prezentului regulament după cum urmează:</del></p> <p><del>a) în situația în care obiectivul/conducta/racordul și/sau SRM/SR/SM/PRM/PR/PM au fost puse în funcțiune până la data formulării cererii de rambursare, OSD preia în proprietate aceste bunuri în conformitate cu prevederile art. 108 alin. (1) lit. d) din Lege;</del></p> <p><del>b) în situația în care obiectivul/conducta/racordul și/sau SRM/SR/SM/PRM/PR/PM nu au fost puse în funcțiune până la data formulării cererii de rambursare, OSD returnează solicitantului tariful de racordare încasat cu respectarea prevederilor fiscale, iar obiectivul/conducta/racordul și/sau SRM/SR/ SM/PRM/PR/PM intră în patrimoniul OSD.</del></p> <p>Justificare  Solicităm renunțarea la această prevedere, având în vedere următoarele:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- după data de 30.07.2020 OSD a procedat conform prevederilor legale aplicabile, respectiv a derulat activitatea de racordare în</li> </ul>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>regim reglementat conform prevederilor Ordinului ANRE nr.32/2017, care dispunea ca, pentru racordarea la sistemul de distribuție, solicitantul plătește un tarif de racordare;</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- în perioada 30.07.2020 – 14.10.2020 Ordinul ANRE 32/2017, cu modificările și completările ulterioare a fost în vigoare și și-a produs efectele iar calculul tarifului de racordare s-a realizat în conformitate cu prevederile Ordinului ANRE 71/2018, cu modificările ulterioare;</li> <li>- menționăm că există situații în care OSD a angajat deja cheltuieli pentru realizarea contractului încheiat ulterior datei de 30.07.2020, iar restituirea tarifelor de racordare incasate ar genera pierderi pentru OSD, pierderi ce nu pot fi ulterior recuperate conform prevederilor aprobate de către ANRE (Metodologii de fundamentare tarife de distribuție).</li> </ul> <p>Astfel solicităm ANRE să nu realizeze modificări legislative cu caracter retroactiv, prin care sunt aduse modificări contractelor comerciale aflate deja în derulare. În acest context vă informăm că această prevedere legislativă va atrage după sine încetarea tuturor contractelor de racordare aflate în derulare (contracte ce reprezintă înțelegerea părților) și reluarea procesului de racordare la sistem.</p> <p>Considerăm că, intervenția ANRE în contractele aflate în derulare excede atribuțiilor și competențelor instituției, astfel cum au fost stabilite prin legislația în vigoare și în conformitate cu prevederile Constituției României reprezintă o încălcare a principiului ”neretroactivității” Legii (vezi Codul Civil).</p> <p>De asemenea, în situația în care, intenția ANRE era ca, începând cu data de 30.07.2020 solicitanții să nu mai plătească tarif de racordare, ar fi trebuit abrogat începând cu data de 30.07.2020 Ordinul ANRE nr. 32/2017, cu modificările și completările ulterioare, lucru care nu s-a materializat, abrogarea având loc doar în data de 14 octombrie 2020 când</p>



Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>Ordinul ANRE nr. 178/2020 a fost publicat în Monitorul Oficial și a început să-și producă efectele juridice.</p> <p><b>Megaconstruct</b>  Nu suntem de acord cu prevederea de la art. 40, alin (5).  Pentru situația prevăzută la litera a) va rugăm sa ne precizați cadrul de reglementare stabilit de A.N.R.E. pentru despăgubirea racordurilor în limita cotei de eficiență.  Pentru situația prevăzută la litera b) apreciem că prin prevederea stabilită la aceasta literă se încalcă dispozițiile prevăzute la Tilului VII – Taxa pe valoarea adăugată - art. 287 din Legea 227/2015 privind Codul Fiscal, art. 6 și art. 1166 din Codul Civil, precum și art. 1, alineatul (5) din Constituția României.</p> <p><b>ACUE</b>  <del>(5) Cererile de rambursare a tarifelor de racordare încasate în baza cererilor de racordare formulate ulterior datei de 30.07.2020, se soluționează în termen de maximum 30 de zile de la intrarea în vigoare a prezentului regulament după cum urmează:</del>  <del>a) în situația în care obiectivul/conducta/racordul și/sau SRM/SR/ SM/PRM/PR/PM au fost puse în funcțiune până la data formulării cererii de rambursare, OSD preia în proprietate aceste bunuri în conformitate cu prevederile art. 108 alin. (1) lit. d) din Lege;</del>  <del>b) în situația în care obiectivul/conducta/racordul și/sau SRM/SR/ SM/PRM/PR/PM nu au fost puse în funcțiune până la data formulării cererii de rambursare, OSD returnează solicitantului tariful de racordare încasat cu respectarea prevederilor fiscale, iar obiectivul/conducta/racordul și/sau SRM/SR/ SM/PRM/PR/PM intră în patrimoniul OSD.</del></p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p><b>Art. 40</b> – (1) ANRE emite autorizații de înființare a magistralelor directe în conformitate cu prevederile art. 152 din Lege.</p>	
<p>(2) În situația prevăzută la alin. (1), sunt parcurse, după caz, etapele de racordare la SD prevăzute la art. 4.</p>	
<p>(3) Costurile lucrărilor necesare execuției magistralei directe sunt suportate de solicitant.</p>	
<p>(4) Lucrările pentru execuția și racordarea magistralei directe la SD se realizează de OSD sau OE selectat de solicitant, după caz, pe baza mecanismului cererii și ofertei.</p>	
<p><b>Art. 41</b> - OSD are obligația de a elabora o procedură operațională proprie prin care se asigură implementarea prevederilor prezentului regulament, în termen de 30 de zile de la data publicării prezentului regulament în Monitorul Oficial al României, Partea I.</p>	<p><b>Delgaz Grid</b>  Art. 42 - OSD are obligația de a elabora o procedură operațională proprie prin care se asigură implementarea prevederilor prezentului regulament, în termen de <u>3045</u> de zile de la data publicării prezentului regulament în Monitorul Oficial al României, Partea I.  Justificare  Propunem un termen de 45 de zile pentru elaborarea procedurii operaționale conform prevederilor regulamentului.</p>
<p><b>Art. 42</b> - Pentru asigurarea mediului concurențial normal și tratarea nediscriminatorie a operatorilor economici autorizați ANRE, operatorului economic, titular al licenței de operare a sistemului de distribuție a gazelor naturale, îi este interzis să presteze activități de proiectare și de execuție a instalațiilor de utilizare a gazelor naturale aferente solicitanților/clientilor finali în zona concesionată de acesta pentru serviciul de utilitate publică de distribuție a gazelor naturale, excepție făcând activitățile aferente:  a) sistării alimentării cu gaze naturale a instalațiilor de utilizare, în situația în care există pericol de explozie și este afectată siguranța în exploatare;  b) montării și/sau demontării sistemelor/echipamentelor de măsurare a gazelor naturale.</p>	<p><b>Delgaz Grid</b>  <del>Art. 43 — Pentru asigurarea mediului concurențial normal și tratarea nediscriminatorie a operatorilor economici autorizați ANRE, operatorului economic, titular al licenței de operare a sistemului de distribuție a gazelor naturale, îi este interzis să presteze activități de proiectare și de execuție a instalațiilor de utilizare a gazelor naturale aferente solicitanților/clientilor finali în zona concesionată de acesta pentru serviciul de utilitate publică de distribuție a gazelor naturale, excepție făcând activitățile aferente:  a) sistării alimentării cu gaze naturale a instalațiilor de utilizare, în situația în care există pericol de explozie și este afectată siguranța în exploatare;  b) montării și/sau demontării sistemelor/echipamentelor de măsurare a gazelor naturale.</del>  Justificare</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p>Solicităm eliminarea având în vedere următoarele aspecte:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>– OSD deține calitatea de OE care are dreptul de a executa lucrări de execuție instalații de utilizare a gazelor naturale;</li> <li>– conform obligațiilor legale OSD trebuie să execute anumite tipuri de activități legate de IU ale clienților ( cum ar fi activități de sistare pentru asigurare condiții de siguranță, etc); inclusiv pentru clădirile utilizate de către OSD sunt necesare modificări ale instalațiilor de utilizare a gazelor naturale și nu considerăm justificat ca aceste lucrări să fie realizate de către un terț OE;</li> </ul>
	<p><b>Nord Gaz</b> De adaugat punctul c). <i>“Modificarea Instalatiei de utilizare ca urmare a reamplasarii bransamentului/racordului.”</i></p>
	<p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b> <b>Art. NOU</b> În situația în care solicitantul desemnează un OE, între OSD și acesta se încheie un contract de prestări servicii cu respectarea prevederilor Regulamentului și a clauzelor obligatorii din contractele pentru prestarea serviciilor în vederea realizării lucrărilor de racordare la sistemul de distribuție/transport a/al gazelor naturale, aprobate prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 96/2018, cu modificările ulterioare <b>Argumentare:</b> propunem introducerea acestui articol pentru stabilirea unor relații contractuale directe cu OE selectat de către beneficiar în scopul asigurării de către OE a unui nivel de calitate a lucrărilor și serviciilor prestate de acesta și pentru evitarea unor divergențe ulterioare, similar prevederilor legislative anterioare aprobate de către ANRE.</p>
<p><b>Art. 44</b> - Anexele nr. 1-4 fac parte integrantă din prezentul regulament.</p>	
<p style="text-align: center;">Anexa nr. 1 la regulament</p> <p style="text-align: center;">CERERE DE RACORDARE</p>	<p><b>Gaz Vest</b> 4. <b>adresa de e-mail</b> .....</p>

<p align="center"><b>Proiectul de ordin supus consultării publice</b></p>	<p align="center"><b>Observații și propuneri primite</b></p>
<p align="center">la sistemul de distribuție a gazelor naturale - model -</p> <p>Către ..... ..... (denumirea operatorului de sistem de distribuție a gazelor naturale - OSD) SECȚIUNEA 1. Datele de identificare ale solicitantului</p> <p>1. Denumirea/Numele și prenumele: ..... ....</p> <p>2. Adresa sediului social/domiciliului*: localitatea ....., str. ....nr. ...., bl. ...., sc. ...., et. ...., ap. ...., județul ....., codul poștal ....., telefon ....., e-mail .....</p> <p>3. Adresa imobilului/obiectivului pentru care se solicită racordarea la sistemul de distribuție a gazelor naturale*: localitatea ....., str. ....nr. ...., bl. ...., sc. ...., et. ...., ap. ...., județul ....., codul poștal .....</p> <p>4. Adresa de corespondență*: localitatea ....., str. ....nr. ...., bl. ...., sc. ...., et. ...., ap. ...., județul ....., codul poștal .....</p> <p>5. Reprezentant legal/Mandatar: ....., identificat prin buletin/carte de identitate seria ..... nr. ...., eliberat(ă) de ..... la data ....., domiciliat în localitatea ....., str. ....nr. ...., bl. ...., sc. ...., et. ...., ap. ...., județul/sectorul ....., codul poștal ....., telefon ....., fax ....., e-mail .....</p> <p>* În situația în care adresa este aceeași, se completează o singură dată informațiile solicitate.</p>	<p>7.</p> <p><b>[ ] se transmite prin poșta electronica la adresa de e-mail a solicitantului;</b></p> <p><b>Nord Gaz</b> De completat cu <i>Declaratie pe proprie raspundere</i> ca dupa PIF bransament/racord in maxim 90 de zile executa instalatia de utilizare in caz contrar suporta contravaloarea instalatiei de bransare/racordare.</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>6. Tip solicitant:  <input type="checkbox"/> nou;  <input type="checkbox"/> existent.</p> <p>7. Răspunsul OSD la prezenta cerere:  <input type="checkbox"/> se transmite prin poștă la adresa de domiciliu/sediu social/loc de consum a solicitantului sau la adresa mandatarului;  <input type="checkbox"/> se ridică personal de solicitant sau de mandatar de la sediul OSD.</p> <p>8. Comunicarea solicitantului cu OSD se realizează prin:  <input type="checkbox"/> poșta electronică;  <input type="checkbox"/> fax;  <input type="checkbox"/> personal la sediul OSD;  <input type="checkbox"/> telefon, sms;  <input type="checkbox"/> alte căi de comunicare.</p> <p>9. Pentru publicarea pe pagina de internet a OSD a informațiilor cu privire la datele de contact și adresa locului de consum, solicitantul:  <input type="checkbox"/> este de acord cu publicarea;  <input type="checkbox"/> nu este de acord cu publicarea.</p> <p>10. Solicitantul bifează modalitatea de realizare a lucrărilor necesare racordării la sistemul de distribuție a gazelor naturale a imobilului/obiectivului menționat la pct. 3, și anume:  <input type="checkbox"/> de către operatorul de distribuție a gazelor naturale;  <input type="checkbox"/> de către operatorul economic autorizat ANRE, selectat de solicitant.</p> <p>SECȚIUNEA a 2-a</p> <p>Informații privind racordarea la sistemul de distribuție a gazelor naturale</p> <p>1. Racordarea la sistemul de distribuție a gazelor naturale (SD) din localitatea ..... aparținătoare comunei/orașului/municipiului ....., județul ....., a:  <input type="checkbox"/> locului de consum situat în localitatea ..... str. .... nr. ...., bl. ...., sc. .... ap. ...., județul .....</p>	<p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b></p> <p><del>10. Solicitantul bifează modalitatea de realizare a lucrărilor necesare racordării la sistemul de distribuție a gazelor naturale a imobilului/obiectivului menționat la pct. 3, și anume:  <input type="checkbox"/> de către operatorul de distribuție a gazelor naturale;  <input type="checkbox"/> de către operatorul economic autorizat ANRE, selectat de solicitant.</del></p> <p><b>Argumentare:</b> considerăm prematură această mențiune, întrucât la data depunerii cererii solicitantul nu deține toate informațiile necesare pentru a face alegere avizată (valoarea lucrărilor, termenul de realizare estimat). Considerăm că opțiunea privind finanțarea trebuie exprimată odată cu încheierea contractului de racordare.</p>

<p align="center"><b>Proiectul de ordin supus consultării publice</b></p>	<p align="center"><b>Observații și propuneri primite</b></p>
<p><input type="checkbox"/> sistemului de distribuție închis amplasat în localitatea ..... aparținătoare comunei/orașului/municipiului ....., județul .....</p> <p><input type="checkbox"/> sistemului de distribuție a gazelor naturale amplasat în localitatea ..... aparținătoare comunei/orașului/municipiului ..... județul.....</p> <p>2. Precizări privind racordarea:</p> <p><input type="checkbox"/></p> <p>.....</p> <p>.....</p> <p>SECȚIUNEA a 3-a</p> <p>Parametri tehnici de funcționare în condiții de siguranță a obiectivului pentru care se solicită racordarea</p> <p>- Debit de gaze naturale solicitat: ..... mc/h și lista aparatelor consumatoare de combustibili gazoși</p> <p>SECȚIUNEA a 4-a</p> <p>Alte cerințe specifice</p> <p>1. ....;</p> <p>SECȚIUNEA a 5-a</p> <p>Documente anexate cererii</p> <p>Anexez cererii de racordare următoarele documente (menționate mai jos, după caz):</p> <p>1. ....;</p> <p>2. ....;</p> <p>3. În considerarea prevederilor art. 326 din Codul penal referitoare la falsul în declarații, declar că toate informațiile și documentele ce însoțesc prezenta cerere sunt corecte și reale. De asemenea mă angajez să prezint OSD, la solicitarea acestuia, documentele în original.</p> <p>Documente comune:</p>	

<p align="center"><b>Proiectul de ordin supus consultării publice</b></p>	<p align="center"><b>Observații și propuneri primite</b></p>
<p>1. mandat - în situația în care solicitantul este reprezentat prin mandatar este necesară prezentarea mandatului prin care acesta este împuternicit pentru:</p> <p>a) susținerea tuturor demersurilor necesare obținerii avizului tehnic de racordare la sistemul de distribuție a gazelor naturale;</p> <p>b) ridicarea răspunsului OSD la cererea de racordare;</p> <p>2. acceptul proprietarilor sau acordul solicitantului privind despăgubirea proprietarilor dacă soluția tehnică de racordare impune racordarea la o conductă de distribuție/racord/stație de reglare-măsurare/stație de reglare/stație de măsurare/post de reglare-măsurare/post de reglare/post de măsurare existent(ă), proprietate a terților. Acordul solicitantului reprezintă actul autentic prin care acesta declară să îi despăgubească pe proprietari pentru partea ce îi revine din investiția făcută de aceștia.</p> <p>Documente specifice, în copie conformă cu originalul :</p> <p>Persoană fizică:</p> <p>a) copia B.I. /C.I. proprietarului și/sau chiriașului;</p> <p>b) copia documentelor care atestă dreptul de proprietate/folosință al solicitantului pentru locul de consum, respectiv autorizația de construire/actul de vânzare-cumpărare/contractul de închiriere/comodat/donație/certificat de moștenitor/etc. pentru imobilul/imobilele în care se amplasează aparatele consumatoare de combustibili gazoși;</p> <p>c) în cazul contractelor de închiriere/comodat este necesară prezentarea acordului proprietarului imobilului pentru realizarea racordării locului de consum la sistemul de distribuție a gazelor naturale.</p> <p>Asociație locatari/prorietari:</p> <p>a) copia actului de constituire a asociației;</p> <p>b) copia certificatului de înregistrare fiscală;</p>	<p><b>Delgaz Grid</b></p> <p>b<sup>1</sup>) <u>autorizatie de construire pentru unul sau mai multe din imobilele cuprinse in proiectul de dezvoltare rezidential sau PUD.</u></p> <p>Justificare</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>c) schema imobilului (cuprinde numărul de scări, de niveluri pe fiecare scară și numărul apartamentelor pe fiecare scară și nivel) - sub formă de plan sau o descriere a acestuia.</p> <p>Persoană juridică:</p> <p>a) copia certificatului de înregistrare la oficiul registrului comerțului/certificatului de înregistrare fiscală;</p> <p>b) copia documentelor care atestă dreptul de proprietate/folosință al solicitantului pentru locul de consum, respectiv:</p> <p>(i) autorizația de construire/actul de vânzare-cumpărare/contractul de închiriere/donație/certificat de moștenitor/etc. pentru imobilul/imobilele în care se amplasează aparatele consumatoare de combustibili gazoși;</p> <p>(ii) în cazul contractelor de închiriere/comodat este necesară și prezentarea acordului proprietarului imobilului pentru realizarea racordării locului de consum la sistemul de distribuție a gazelor naturale;</p> <p>c) copia documentului prin care solicitantul atestă dreptul de proprietate/folosință a terenului pe care se constituie un sistem de distribuție a gazelor naturale sau un sistem de distribuție închis.</p> <p>Dezvoltator al ansamblului rezidențial</p> <p>a) informații privind debitul și presiunea solicitată pentru fiecare imobil/construcție, conform prevederilor Normelor tehnice ;</p> <p>b) certificatul de urbanism eliberat în vederea obținerii autorizației de construire pentru imobilul/construcția ce urmează a se edifica, în termen de valabilitate, în copie;</p> <p>c) planul de situație la scară, întocmit conform prevederilor legale în vigoare, cu amplasarea în zonă pentru construcțiile noi sau pentru construcțiile existente care se modifică, în copie. Pentru construcțiile existente care nu se modifică este suficientă schița de amplasament a acestora, în coordonate din care să rezulte precis poziția imobilului/construcției.</p>	<p>In corelare cu propunerea din Regulament</p> <p><b>Delgaz Grid</b></p> <p><u>Informații:</u></p> <p><u>1. solicitantul are obligația de a pune în funcțiune instalația de utilizare a gazelor naturale în maxim 6 luni de la punerea în funcțiune a obiectivului/conductei și a instalației de racordare și SRM/SR/SM/PRM/PR/PM a</u></p> <p>Justificare</p> <p>In corelare cu propunerile din Regulament</p> <p><u>2. în situația în care solicitantul nu încheie contractul de racordare//contractul tripartit în termen de maxim 10 zile de la primirea de la OSD, ATR își pierde valabilitatea</u></p>



<p align="center"><b>Proiectul de ordin supus consultării publice</b></p>	<p align="center"><b>Observații și propuneri primite</b></p>
<p>d) Planul urbanistic zonal (PUZ) aprobat sau Planul urbanistic de detaliu (PUD) aprobat, dacă acesta a fost solicitat prin certificatul de urbanism, în copie;</p> <p>e) copia actului de identitate, certificatului de înregistrare la Registrul Comerțului sau a altor autorizații legale de funcționare emise de autoritățile competente, după caz;</p> <p>f) actul de proprietate sau orice alt înscris care atestă dreptul de folosință asupra terenului, imobilului și/sau clădirii pentru care se solicită racordarea, în copie. În cazul spațiilor care nu sunt în proprietatea viitorului utilizator, este necesar acordul scris al proprietarului pentru realizarea de instalații de racordare;</p> <p>g) alte documente pe care solicitantul consideră necesar să le depună în sprijinul cererii sale.</p> <p>Semnătura solicitantului: .....</p> <p>Data: .....</p>	
<p align="right">Anexa nr. 2 la regulament</p> <p>Operatorul sistemului de distribuție a gazelor naturale .....</p> <p align="center"><b>AVIZ TEHNIC DE RACORDARE</b> la sistemul de distribuție a gazelor naturale Nr. .... /data..... - model -</p> <p>1. Ca urmare a Cererii de racordare nr. .... din data de ....., vă comunicăm avizul tehnic de racordare la sistemul de distribuție a gazelor naturale pentru:</p> <p>[ ] înființarea/modificarea unui sistem de distribuție a gazelor naturale în localitățile ..... aparținătoare comunei/orașului/municipiului ....., județul .....</p>	<p><b>CPL</b></p> <p>Propunem modificarea pct. 3 lit. b) din Anexa nr 2 la regulament după cum urmează:</p> <p>b) <b>oferta</b> contractului de racordare.</p> <p><b>Argumentare:</b> corelare cu prevederile regulamentului.</p>

<p align="center"><b>Proiectul de ordin supus consultării publice</b></p>	<p align="center"><b>Observații și propuneri primite</b></p>
<p><input type="checkbox"/> înființarea/modificarea unui sistem de distribuție închis în localitatea ..... aparținătoare comunei/orașului/municipiului ....., județul .....</p> <p><input type="checkbox"/> alimentarea cu gaze naturale a locului de consum din str. .... nr. ...., bl. ...., sc. ...., et. ...., ap. ...., localitatea ....., județul .....</p> <p><input type="checkbox"/> .....</p> <p>2. Soluția tehnică de racordare impune realizarea următoarelor obiective ale sistemului de distribuție a gazelor naturale:</p> <p>a) extinderea conductei de distribuție a gazelor naturale existentă în localitatea ..... aparținătoare comunei/orașului/municipiului ....., județul ....., pe strada ....., tip material ....., diametru .... inch/mm, regim de presiune .... bar (Pa) cu conducta de distribuție pozată pe strada ....., tip material ....., diametru .... inch/mm, regim de presiune .... bar (Pa); și/sau</p> <p>b) redimensionarea conductei de distribuție a gazelor naturale existente în localitatea ..... aparținătoare comunei/orașului/municipiului ....., județul ....., pe strada ....., tip material ....., regim de presiune .... bar (Pa) de la diametrul .... inch/mm la diametrul .....inch/mm;</p> <p>c) racord de gaze naturale existent/nou (tip material) ....., diametru .... inch/mm, lungime .... m, debit gaze naturale .... mc/h racordat în conducta de distribuție a gazelor naturale de presiune ....., bar (Pa) tip material ....., diametru .....inch/mm, pozată/montată subteran/suprațeran pe strada .....</p> <p>d) stație de reglare-măsurare/stație de reglare/stație de măsurare/post de reglare-măsurare/post de reglare/post de măsurare existent(ă)/nou(ă):</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>– debit gaze naturale .... (mc/h);</li> <li>– tip regulator .....</li> <li>– tip contor ...(dotat cu dispozitiv de corecție sau nu) .....</li> </ul>	

<p align="center"><b>Proiectul de ordin supus consultării publice</b></p>	<p align="center"><b>Observații și propuneri primite</b></p>
<p>– montare racord gaze naturale în domeniu public/privat .....;</p> <p>– regimurile presiunii de livrare a gazelor naturale în amonte și în aval de stația de reglare-măsurare/stația de reglare/stația de măsurare/postul de reglare-măsurare/postul de reglare/postul de măsurare este de .... bar (Pa) în amonte și ..... bar (Pa) în aval;</p> <p>2.1 Soluția tehnică de racordare a magistralei directe impune realizarea următoarelor obiective ale sistemului de distribuție a gazelor naturale:</p> <p>a) redimensionarea conductei de distribuție a gazelor naturale existente în localitatea ..... aparținătoare comunei/orașului/municipiului ....., județul ....., pe strada ....., tip material ....., regim de presiune .... de la diametrul ..... inch/mm la diametrul .....inch/mm;</p> <p>b) conductă de gaze naturale (tip material) ....., diametru .... inch/mm, lungime .... m, debit gaze naturale .... mc/h racordată în conducta de distribuție a gazelor naturale de presiune ....., tip material ....., diametru .....inch/mm, pozată/montată subteran/suprateran pe strada .....</p> <p>c) stație de reglare-măsurare/stație de reglare/stație de măsurare/post de reglare-măsurare/post de reglare/post de măsurare existent(ă)/nou(ă):</p> <p>– debit gaze naturale .... (mc/h);</p> <p>– tip regulator ....;</p> <p>– tip contor ...(dotat cu dispozitiv de corecție sau nu) ....;</p> <p>– montare racord gaze naturale în domeniu public/privat .....;</p> <p>– regimurile presiunii de livrare a gazelor naturale în amonte și în aval de stația de reglare-măsurare/stația de reglare/stația de măsurare/postul de reglare-măsurare/postul de reglare/postul de măsurare este de .... bar (Pa) în amonte și ..... bar (Pa) în aval;</p> <p>3. Prezentul aviz tehnic de racordare este însoțit de:</p> <p>a) schița cu soluția tehnică de alimentare cu gaze naturale;</p> <p>b) contractul de racordare.</p>	<p align="center"><b>Delgaz Grid</b></p> <p>3. Prezentul aviz tehnic de racordare este însoțit de:</p> <p>a) schița cu soluția tehnică de alimentare cu gaze naturale;</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>4. Valabilitatea prezentului aviz încetează:</p> <p>a) la emiterea unui nou aviz tehnic de racordare;</p> <p>b) la cererea clientului final, în urma depunerii unei solicitări pentru dezafectarea instalației de racordare;</p> <p>c) la încetarea valabilității acordurilor/autorizațiilor și/sau a aprobărilor legale în baza cărora a fost emis avizul tehnic de racordare pentru orice temei, dispusă de instanțele de contencios administrativ prin hotărâre judecătorească definitivă.</p> <p>d) în termen de 180 de zile de la emitere, dacă nu a fost încheiat contractul de racordare la SD și nu există un acord între părți pentru prelungirea termenului de încheiere a contractului de racordare, după caz;</p> <p>e) la rezilierea contractului de racordare la SD.</p> <p>5. Prezentul aviz tehnic de racordare prezintă condițiile tehnice de racordare și stă la baza întocmirii documentațiilor tehnice/proiectelor tehnice aferente extinderii și/sau redimensionării obiectivului/conductei de distribuție a gazelor naturale, racordului și/sau a stației de reglare-măsurare/stației de reglare/stației de măsurare/postului de reglare-măsurare/postului de reglare/postului de măsurare, precum și/sau a instalației de utilizare a gazelor naturale, aferente locului de consum.</p> <p>6. Prezentul aviz tehnic de racordare nu prezintă informații tehnice referitoare la tipul materialului, diametru, lungime sau la pozarea/montarea subterană/supraterană a instalației de utilizare a gazelor naturale necesare proiectării și execuției acesteia.</p>	<p>b) <a href="#">informarea referitoare la prețurile maximale stabilite de ANRE contractul de racordare</a></p> <p>c) <a href="#">Notificare referitoare la selectarea OE de către solicitant-</a> Justificare In corelare cu propunerile din Regulament</p> <p><b>Delgaz Grid</b></p> <p>4. Valabilitatea prezentului aviz încetează:</p> <p>a) la emiterea unui nou aviz tehnic de racordare;</p> <p>b) la cererea clientului final, în urma depunerii unei solicitări pentru dezafectarea instalației de racordare;</p> <p>c) la încetarea valabilității acordurilor/autorizațiilor și/sau a aprobărilor legale în baza cărora a fost emis avizul tehnic de racordare pentru orice temei, dispusă de instanțele de contencios administrativ prin hotărâre judecătorească definitivă.</p> <p>d) <del>în termen de 180 de zile de la emitere, dacă nu a fost încheiat contractul de racordare la SD și nu există un acord între părți pentru prelungirea termenului de încheiere a contractului de racordare, după caz;</del> <a href="#">dacă nu au fost încheiate, conform termenelor de la art. 32 din Regulament alin. 1.1 și 1.2 contractul de racordare la SD / contractul tripartit , după caz;</a></p> <p>e) la rezilierea contractului de racordare la SD/ <a href="#">contractului tripartit</a>. Justificare In corelare cu propunerile din Regulament</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>7. Punerea în funcțiune a instalației de racordare se realizează în termen de maximum 90 de zile de la obținerea autorizației de construire sau a acordului/autorizației administratorului drumului, în conformitate cu prevederile art. 138 alin. (1) lit. d1), art. 148 alin. (3) și cele ale art. 151 alin. (1) din Lege.</p> <p>8. Punerea în funcțiune a extinderii și/sau redimensionării obiectivului/conductei de distribuție a gazelor naturale necesare racordării la sistemul de distribuție a gazelor naturale, atât a unui viitor client casnic cât și a unui client final noncasnic în cazul căruia instalația de extindere și branșare are o lungime de până la 2500 m, se realizează în termen de maximum 90 de zile de la obținerea autorizației de construire necesară realizării obiectivului/conductei, în conformitate cu prevederile la art. 148 alin. (3) și ale art. 151 alin. (1) din Lege.</p> <p>Reprezentantul legal al operatorului sistemului de distribuție a gazelor naturale  Numele și prenumele: .....  Semnătura: ..... Data: .....</p>	<p><del><b>Delgaz Grid</b>7. Punerea în funcțiune a instalației de racordare se realizează în termen de maximum 90 de zile de la obținerea autorizației de construire sau a acordului/autorizației administratorului drumului, în conformitate cu prevederile art. 138 alin. (1) lit. d1), art. 148 alin. (3) și cele ale art. 151 alin. (1) din Lege.</del></p> <p><del>8. Punerea în funcțiune a extinderii și/sau redimensionării obiectivului/conductei de distribuție a gazelor naturale necesare racordării la sistemul de distribuție a gazelor naturale, atât a unui viitor client casnic cât și a unui client final noncasnic în cazul căruia instalația de extindere și branșare are o lungime de până la 2500 m, se realizează în termen de maximum 90 de zile de la obținerea autorizației de construire necesară realizării obiectivului/conductei, în conformitate cu prevederile la art. 148 alin. (3) și ale art. 151 alin. (1) din Lege.</del></p> <p><u>7. Punerea în funcțiune a obiectivului/conductei necesar/necesare racordării și/ sau a instalației de racordare se va realiza în termen de 90 de zile de la data obținerii Autorizației de construire/ acordului sau autorizației administratorului drumului.</u></p> <p>Justificare  In corelare cu propunerile din Regulament</p> <p><b>Delgaz Grid</b>  <b><u>Informații:</u></b>  <u>1. solicitantul are obligația de a pune în funcțiune instalația de utilizare a gazelor naturale în maxim 6 luni de la punerea în funcțiune a obiectivului/conductei și a instalației de racordare și SRM/SR/SM/PRM/PR/PM a</u></p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p><u>2. în situația în care solicitantul nu încheie contractul de racordare//contractul tripartit în termen de maxim 10 zile de la primirea de la OSD, ATR își pierde valabilitatea</u></p> <p>Justificare In corelare cu propunerile din Regulament</p>
<p>Anexa nr. 3 la regulamentul</p> <p>Operatorul sistemului de distribuție a gazelor naturale .....</p> <p>SCHIȚA CU SOLUȚIA TEHNICĂ DE RACORDARE LA SISTEMUL DE DISTRIBUȚIE A GAZELOR NATURALE - model -</p> <p>1. Numărul și data de înregistrare a cererii de racordare la sistemul de distribuție a gazelor naturale: .....și/sau</p> <p>2. Solicitant (numele și prenumele/denumirea): .....</p> <p>3. Amplasament:  <input type="checkbox"/> extinderea/redimensionarea obiectivului/conductei de distribuție a gazelor naturale .....;  (adresa completă)</p> <p><input type="checkbox"/> racord și/sau stația de reglare-măsurare/stația de reglare/stația de măsurare/postul de reglare-măsurare/postul de reglare/postul de măsurare:  .....  (adresa completă)</p>	

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>_____</p> <p>_____</p> <p>LEGENDĂ:  (Se vor specifica toate reprezentările grafice/semnele convenționale ale caracteristicilor tehnice noi și/sau existente aferente conductelor de distribuție, racordului și/sau stației de reglare-măsurare/stației de reglare/stației de măsurare/postului de reglare-măsurare/postului de reglare/postului de măsurare prevăzute în desenul de mai sus.)  Instalator autorizat, angajat al operatorului sistemului de distribuție a gazelor naturale: .....  (numele și prenumele)  Tip autorizație instalator: .....  Nr. legitimație: .....  Data: .....  Semnătura: .....</p>	
<p style="text-align: right;">Anexa nr. 4 la regulament</p> <p style="text-align: center;"><b>CONTRACT</b> de racordare la sistemul de distribuție a gazelor naturale - model -</p> <p><b>PĂRȚILE CONTRACTANTE:</b>  A. Operatorul sistemului de distribuție a gazelor naturale .....(denumirea)....., cu sediul social în ....., înregistrat la oficiul registrului comerțului cu nr. ...., cod unic de înregistrare ....., cont bancar nr. .... deschis la Banca ....., titular al Licenței nr. .... de operare a sistemului de</p>	<p><b>Gaz Est</b>  Vă rugăm să precizați dacă sintagma “proiectul privind racordarea” cuprinde toate activitățile ce se realizează privind racordarea, respectiv: proiectare, verificare PTH, execuție, recepție tehnică și PIF) sau se referă strict la activitatea de proiectare?  În discuțiile anterioare pe marginea Proiectului de Ordin, a fost propusă și luată în considerare introducerea noțiunii de "<i>proiect privind racordarea</i>" care să însumeze toate activitățile enunțate mai sus.  Solicităm includerea în <b>Cap. VI, art. 17 a unui alineat care să prevadă obligația clientului casnic de a pune în funcțiune instalația de utilizare a gazelor naturale într-un interval de maximum 6 luni și sancțiunea</b></p>

<p align="center"><b>Proiectul de ordin supus consultării publice</b></p>	<p align="center"><b>Observații și propuneri primite</b></p>
<p>distribuție a gazelor naturale, reprezentat legal în vederea semnării prezentului contract prin ....., în calitate de ....., denumit în continuare OSD,</p> <p>și</p> <p>B. Domnul/Doamna ....., identificat(ă) prin buletinul/cartea de identitate ..... seria ..... nr. ...., eliberat/eliberată la data de ..... de ....., cod numeric personal ....., domiciliat(ă) în ....., str. .... nr. ...., bl. ...., sc. ...., et. ...., ap. ...., județul/sectorul ..... cod poștal ....., telefon ....., cont bancar nr. .... deschis la Banca ....., persoană fizică, denumit în continuare solicitant,</p> <p>sau</p> <p>B. Asociația de locatari/proprietari din ....., înregistrată la ....., cu nr. ...., cod fiscal ....., cod poștal ....., telefon ....., cont bancar nr. .... deschis la Banca ....., reprezentată legal prin ....., în calitate de ....., denumită în continuare solicitant,</p> <p>sau</p> <p>B. Societatea ....., cu sediul în ....., str. .... nr. ...., județul/sectorul ....., cod poștal ....., înregistrată la oficiul registrului comerțului cu nr. ...., cod unic de înregistrare ....., telefon ....., fax ....., cont bancar nr. ...., deschis la Banca ....., reprezentată legal prin ....., în calitate de ....., persoană juridică, denumită în continuare solicitant,</p> <p>au convenit încheierea prezentului contract.</p> <p>C Primăria (Municipiului/Orașului/Comunei)/Asocieria de dezvoltare intercomunitară ....., cu sediul în....., str..... nr....., județul/sectorul ....., cod poștal ....., înregistrată la ..... cu nr. ...., cod unic de înregistrare/cod de identificare fiscală ....., telefon ....., fax ....., cont bancar nr. ...., deschis la Banca .....,</p>	<p><b>în cazul nerespectării acesteia.</b></p>



<p align="center"><b>Proiectul de ordin supus consultării publice</b></p>	<p align="center"><b>Observații și propuneri primite</b></p>
<p>reprezentată legal prin ....., în calitate de ....., persoană juridică, denumită în continuare solicitant,</p> <p>Capitolul I Obiectul contractului Art. 1 - Obiectul contractului îl constituie racordarea la sistemul de distribuție a gazelor naturale a imobilului/obiectivului ..... situat în str. .... nr. ...., bl. ...., sc. ...., et. ...., ap. ...., localitatea ....., județul ....., prevăzut în Avizul tehnic de racordare la sistemul de distribuție a gazelor naturale nr. .... din data de .....</p> <p>(2) Etapele procesului de racordare la sistemul de distribuție a gazelor naturale pe care le realizează OSD prin OE desemnat, sunt:</p> <p><input type="checkbox"/> preluarea și procesarea documentelor, altele decât cele aferente tarifului de analiză;</p> <p><input type="checkbox"/> obținerea certificatului de urbanism, a avizelor și autorizațiilor emise de organismele abilitate, precum și a autorizației de construire pentru obiectivul/conducta necesară racordării, respectiv a racordului și/sau a stației de reglare-măsurare/stației de reglare/stației de măsurare/postului de reglare-măsurare/postului de reglare/postului de măsurare, după caz;</p> <p><input type="checkbox"/> proiectarea obiectivului/conductei necesare racordării, respectiv a racordului și/sau a stației de reglare-măsurare/stației de reglare/stației de măsurare/postului de reglare-măsurare/postului de reglare/postului de măsurare, după caz;</p> <p><input type="checkbox"/> verificarea documentației tehnice/proiectului tehnic de către un verficator de proiecte atestat de Autoritatea Națională de Reglementare în Domeniul Energiei (ANRE), în conformitate cu prevederile legale;</p> <p><input type="checkbox"/> execuția obiectivului/conductei necesare racordării, respectiv a instalației de racordare, în conformitate cu prevederile Regulamentului privind racordarea la sistemul de distribuție a gazelor naturale, aprobat</p>	<p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b> (2) Etapele procesului de racordare la sistemul de distribuție a gazelor naturale pe care le realizează OSD în cadrul organizării proprii sau prin OE desemnat, sunt:</p> <p><b>Gaz Vest</b> Propunem revizuirea: acitivitățile de urmărire a lucrărilor și de recepție tehnică și punerea în funcțiune sunt obligațiile OSD.</p> <p><b>Megaconstruct</b> Observații și propuneri de modificare Alin.(2) - Considerăm că din etapele procesului de racordare la sistemul de distribuție a gazelor naturale pe care le realizează OSD prin OE desemnat, trebuie eliminate cele enumerate mai jos, deoarece sunt în contradictoriu cu prevederile Regulamentului, activitățile fiind în obligația OSD:</p> <p><input type="checkbox"/> preluarea și procesarea documentelor, altele decât cele aferente tarifului de analiză;</p> <p><input type="checkbox"/> urmărirea lucrărilor privind execuția racordului și/sau a stației de reglare-măsurare/stației de reglare/stației de măsurare;</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>prin Ordinul președintelui ANRE nr. 178/2020 ..... cu modificările și completările ulterioare;</p> <p><input type="checkbox"/> urmărirea lucrărilor privind execuția racordului și/sau a stației de reglare-măsurare/stației de reglare/stației de măsurare;</p> <p><input type="checkbox"/> recepția tehnică și punerea în funcțiune a racordului și/sau a stației de reglare-măsurare/stației de reglare/stației de măsurare/postului de reglare-măsurare/postului de reglare/ postului de măsurare.</p> <p>Art. 2 - (1) Racordul și/sau stația de reglare-măsurare/stația de reglare/stația de măsurare/postul de reglare-măsurare/postul de reglare/postul de măsurare fac/face parte din sistemul de distribuție a gazelor naturale dacă sunt finanțate de OSD, iar certificatul de urbanism, avizele și autorizațiile emise de organismele abilitate, precum și autorizația de construire a acestora se obțin în numele OSD.</p> <p>(2) Echipamentul de măsurare se achiziționează și se montează de operatorul sistemului de distribuție a gazelor naturale.</p> <p>Capitolul II Durata contractului</p> <p>Art. 3 - Contractul intră în vigoare la data semnării de către ambele părți.</p> <p>Art. 4 - (1) Prezentul contract se încheie pe o perioadă de ....., stabilită cu termene de realizare și punere în funcțiune a lucrărilor conform prevederilor din Legea energiei electrice și a gazelor naturale nr.</p>	<p><input type="checkbox"/> punerea în funcțiune a racordului și/sau a stației de reglare-măsurare/stației de reglare/stației de măsurare/postului de reglare-măsurare/postului de reglare/ postului de măsurare;</p> <p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b></p> <p>Art. 2 - (1) Racordul și/sau stația de reglare-măsurare/stația de reglare/stația de măsurare/postul de reglare-măsurare/postul de reglare/postul de măsurare fac/face parte din sistemul de distribuție a gazelor naturale <del>dacă sunt finanțate de OSD</del>, iar certificatul de urbanism, avizele și autorizațiile emise de organismele abilitate, precum și autorizația de construire <del>a acestora</del> se obțin în numele OSD.</p> <p><b>Argumentare:</b> conform Legii, toate obiectivele fac parte din sistemul de distribuție, indiferent de sursa de finanțare. Această excludere va conduce la imposibilitatea realizării de operațiuni specifice de mentenanță preventivă și corectivă cu impact major în asigurarea siguranței în exploatare a SD.</p> <p><b>Art. 2 - (2)</b> Echipamentul de reglare și măsurare, inclusiv firida se achiziționează și se montează de operatorul sistemului de distribuție a gazelor naturale</p> <p><b>Argumentare:</b> conform observațiilor și propunerilor enumerate anterior în cadrul Regulamentului.</p>

<p align="center"><b>Proiectul de ordin supus consultării publice</b></p>	<p align="center"><b>Observații și propuneri primite</b></p>
<p>123/2012, cu modificările și completările ulterioare (Lege) și legislația aplicabilă sectorului gazelor naturale și lucrărilor de construcții, corespunzătoare duratei de realizare a racordării.</p> <p>(2) Prelungirea duratei prezentului contract poate fi realizată cu acordul părților, sub condiția notificării intenției de prelungire a acestuia cu minimum ..... înainte de data expirării termenului convenit inițial.</p> <p>(3) Îndeplinirea cu întârziere a obligațiilor contractuale, cu acordul celeilalte părți, atrage după sine decalarea corespunzătoare a termenelor scadente aferente respectivelor obligații, cu prelungirea corespunzătoare a duratei prezentului contract.</p> <p>Art. 5 - Prelungirea duratei contractului se efectuează în baza unui act adițional la contract,.</p> <p>Art. 6 - Contractul își produce efectele începând cu data încheierii sale și până la punerea în funcțiune a obiectului acestuia.</p>	<p><b>Delgaz Grid</b></p> <p>(3) Îndeplinirea cu întârziere a obligațiilor contractuale, cu acordul celeilalte părți, atrage după sine decalarea corespunzătoare a termenelor scadente aferente respectivelor obligații, cu prelungirea corespunzătoare a duratei prezentului contract, <u>nefiind aplicabile compensatii si daune interese.</u></p> <p>Justificare Propunere de completare pentru claritate.</p> <p><b>Delgaz Grid</b></p> <p>Art. 6 - Contractul își produce efectele începând cu data încheierii sale și până la punerea în funcțiune a obiectului acestuia <u>pentru clientii casnici, iar pentru clienții noncasnici precizat la art. 148 alin.3 din Legea 123 2012 cu modificarile si completarile ulterioare, pana la implinirea termenului de 5 ani de la data punerii in functiune.</u></p> <p><del>Art. 7 - Prezentul contract își produce efectele și pentru rambursarea costurilor efectuate de solicitant cu realizarea proiectului privind racordarea de către OSD, până la data împlinirii celor 5 ani în care se realizează această rambursare dar nu mai mult de 5 ani de la punerea în funcțiune a instalației de utilizare gaze naturale.</del></p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>Art. 7 - Prezentul contract își produce efectele și pentru rambursarea costurilor efectuate de solicitant cu realizarea proiectului privind racordarea de către OSD, până la data împlinirii celor 5 ani în care se realizează această rambursare dar nu mai mult de 5 ani de la punerea în funcțiune a instalației de utilizare gaze naturale.</p> <p>Art. 8 - Rambursarea cheltuielilor aferente racordării prevăzute la art. 7 se realizează astfel:</p> <p>a) cheltuielile necesare pentru realizarea obiectivului/conductei; acestea se împart proporțional luându-se în considerare următoarele criterii cumulate:</p> <p>i) numărul de solicitanți racordați la conductă care au formulat cereri de racordare pînă la emiterea ATR;</p> <p>ii) cota parte a debitului pentru fiecare solicitant;</p> <p>iii) cota parte din lungimea conductei necesar a alimenta fiecare solcitant;</p> <p>b) cheltuielile necesare pentru realizarea instalației de racordare pe fiecare solcitant în parte;</p>	<p><del>Art. 8 — Rambursarea cheltuielilor aferente racordării prevăzute la art. 7 se realizează astfel:</del></p> <p><del>a) cheltuielile necesare pentru realizarea obiectivului/conductei; acestea se împart proporțional luându-se în considerare următoarele criterii cumulate:</del></p> <p><del>i) numărul de solicitanți racordați la conductă care au formulat cereri de racordare pînă la emiterea ATR;</del></p> <p><del>ii) cota parte a debitului pentru fiecare solicitant;</del></p> <p><del>iii) cota parte din lungimea conductei necesar a alimenta fiecare solcitant;</del></p> <p><del>b) cheltuielile necesare pentru realizarea instalației de racordare pe fiecare solcitant în parte;</del></p> <p><del>Art. 9 — Prevederile art. 7 și art. 8 nu se aplică dezvoltatorului ansamblului rezidențial.</del>Justificare</p> <p>In corelare cu propunerile din Regulament, pentru a separa obligatiile in cele 2 situatii, contract de racordare cu OSD, sau contract tripartit.</p> <p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b></p> <p>Art. 7 - Prezentul contract își produce efectele și pentru rambursarea, de către OSD, a costurilor efectuate de solicitant cu realizarea <b>proiectului lucrărilor</b> privind racordarea <del>de către OSD</del>, până la data împlinirii celor 5 ani în care se realizează această rambursare dar nu mai mult de 5 ani de la punerea în funcțiune a instalației de utilizare gaze naturale.</p> <p><b>Argumentare:</b> conform observațiilor și propunerilor enumerate anterior în cadrul Regulamentului.</p> <p><b>Megaconstruct</b></p> <p>Observații și propuneri de modificare</p> <p>Art.8 . Rambursarea cheltuielilor aferente racordării prevăzute la art. 7 se realizează astfel:</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>Art. 9 - Prevederile art. 7 și art. 8 nu se aplică dezvoltatorului ansamblului rezidențial.</p> <p>Capitolul III</p> <p>Durata de execuție și de punere în funcțiune a racordului și/sau a stației de reglare-măsurare/stației de reglare/stației de măsurare/postului de reglare-măsurare/postului de reglare/postului de măsurare</p> <p>Art. 10 - Racordarea prevăzută în Avizul tehnic de racordare nr. .... din data de ..... se realizează de OSD/OE.</p> <p>Art. 11 - În situația eliberării cu întârziere de către autoritățile administrative a autorizației de construire, precum și a altor avize și aprobări necesare execuției lucrării ce fac obiectul prezentului contract, din cauze ce nu depind de OSD sau de solicitant, durata de execuție se decalează corespunzător.</p> <p>Art. 12 - Punerea în funcțiune a racordului și/sau a stației de reglare-măsurare/stației de reglare/stației de măsurare/postului de reglare-măsurare/postului de reglare/postului de măsurare se realizează conform prevederilor art. 23 din Regulamentul privind racordarea la sistemul de distribuție a gazelor naturale, aprobat prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. .... (Regulament).</p> <p>Art. 13 - Pentru nefinalizarea punerii în funcțiune a racordului și/sau a stației de reglare-măsurare/stației de reglare/stației de măsurare/postului de reglare-măsurare/ postului de reglare/postului de</p>	<p>a) cheltuielile suportate pentru realizarea obiectivului/conductei în aceleași cote în care solicitanții au participat la finanțarea obiectivului. Totodată, nu înțelegem cum va proceda OSD în situația extinderilor de conductă în care ulterior emiterii ATR și încheierii contractelor de racordare pentru solicitanții inițiali, dacă se mai înregistrează și alte cereri de racordare până la momentul desemnării OE care va proiecte/executa această extindere?</p> <p><b>DISTRIGAZ SUD RELETE</b></p> <p>Art. 8 - Rambursarea cheltuielilor aferente racordării prevăzute la art. 7 se realizează <del>astfel:</del> conform convenției încheiate între OSD și solicitant, care face parte integrantă din prezentul contract.</p> <p><del>a) cheltuielile necesare pentru realizarea obiectivului/conductei; acestea se împart proporțional luându-se în considerare următoarele criterii cumulate:</del></p> <ul style="list-style-type: none"> <li><del>i) numărul de solicitanți racordați la conductă care au formulat cereri de racordare până la emiterea ATR;</del></li> <li><del>ii) cota parte a debitului pentru fiecare solicitant;</del></li> <li><del>iii) cota parte din lungimea conductei necesar a alimenta fiecare solicitant;</del></li> </ul> <p><del>b) cheltuielile necesare pentru realizarea instalației de racordare pe fiecare solicitant în parte;</del></p> <p><b>Argumentare:</b> conform observațiilor și propunerilor enumerate anterior în cadrul Regulamentului.</p>



Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>(3) Costurile cu obiectivele/conductele necesare racordării, cu excepția racordurilor executate pentru solicitanții precizați la art. 2 lit. d) și e) și la art. 6 alin. (3) din regulament, sunt suportate de OSD și sunt recunoscute în tariful de distribuție în conformitate cu prevederile Legii.</p> <p>Capitolul V Obligațiile și drepturile operatorului sistemului de distribuție a gazelor naturale</p> <p>Art. 15 - OSD are obligația:</p> <p>a) să întreprindă activitățile prevăzute la art. 1 alin. (2);</p> <p>b) să plătească solicitantului penalitățile stabilite în Standardul de performanță pentru serviciul de distribuție și de sistem al gazelor naturale, aprobat prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 162/2015, cu modificările și completările ulterioare;</p> <p>c) punerea în funcțiune a obiectivului/conductei necesare racordării la sistemul de distribuție, respectiv a instalației de racordare în conformitate cu prevederile art. 23 din regulament.</p> <p>Art. 16 - (1) OSD are dreptul:</p> <p>a) să propună solicitantului încheierea actului adițional la contractul de racordare pentru situațiile prevăzute în prezentul contract.</p> <p>b) să verifice anual până la data de 01 mai, îndeplinirea obligației clientului non casnic de a utiliza locul de consum și de a păstra destinația acestuia în conformitate cu prevederile art. 148 alin. (4) din Lege.</p> <p>c) să primească contravaloarea instalației de racordare pentru situația nerespectării de către clientul noncasnic a prevederilor art. 148 alin. (4) din Lege;</p>	<p>În corelare cu prevederile legislației în vigoare care impun în astfel de situații în sarcina OSD obligații de plată compensații.....</p> <p><b>Megaconstruct</b> Observații și propuneri de modificare Art.13 Propunem diminuarea cunatumului penalităților la 0,03% din valoarea lucrărilor de racordare/pe zi de întârziere. Cum poate fi penalizat operatorul cu 0,5% /zi dacă acesta poate face dovada ca nu dispune de resurse financiare pentru realizarea lucrărilor de racordare în acel moment sau prin prisma unui număr foarte mare de solicitari, acesta a epuizat tot excedentul financiar . Cum poate estima operatorul un necesar financiar atata timp cat nu are la baza o cifra sau o limita care sa stea la baza unei fundamentari bugetare ?</p> <p><b>Delgaz Grid</b> Art. 14 - (1) Valoarea lucrărilor necesare realizării obiectivului/conductei respectiv a instalației de racordare, după caz, este de .....respectiv de ..... la care se adaugă TVA, conform legislației în vigoare și este finanțată de <u>icate OSD (pentru finantarea de catre solicitant de inclus in contractul tripartit)</u>...</p> <p>Justificare În corelare cu propunerile din Regulament .....</p> <p><b>Megaconstruct</b> Observații și propuneri de modificare În situația în care lucrările de racordare sunt finanțate de către OSD, în conformitate cu prevederile Codului Fiscal, nu constituie livrare de bunuri sau prestare de servicii, astfel că mențiunea ”la care se adugă TVA conform legislației în vigoare” trebuie eliminată.</p> <p><b>Megaconstruct</b></p>





Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>(3) În situația întârzierilor la plată din vina solicitantului termenul de finalizare a lucrărilor se prelungeste cu perioada de întârziere, prin act adițional la contractul de racordare.</p> <p>Capitolul VI Obligațiile și drepturile solicitantului</p> <p>Art. 17 -        –(1) Solicitantul are obligația să asigure contravaloarea obiectivului/conductei necesare racordării la sistemul de distribuție, respectiv a instalației de racordare în termenele stabilite în prezentul contract, în situațiile finanțării de către acesta a acestor obiective.</p> <p>(2).        Solicitantul are obligația respectării prevederilor art. 148 alin. (4) și (5) din Lege.</p> <p>(3).        Solicitantul are obligația să solicite prin intermediul unui operator economic autorizat ANRE realizarea și punerea în funcțiune a instalației de utilizare a gazelor naturale în termen de maxim 180 zile de la punerea în funcțiune a instalației de racordare.</p>	<p>e) Să pună la dispoziția OE selectat de beneficiar materialele necesare realizării obiectivelor necesare alimentării cu gaze naturale a obiectivului menționat la art. 1.</p> <p><b>Delgaz Grid</b></p> <p>(2) În situația în care solicitantul nu achită sumele prevăzute la art. 17 alin. (1) în termen de 60 zile de la data scadenței OSD este îndreptățit să suspende prezentul contract, prin transmiterea unei notificări, <u>(pentru contract tripartit)</u>.</p> <p>(3) În situația întârzierilor la plată din vina solicitantului termenul de finalizare a lucrărilor se prelungeste cu perioada de întârziere, prin act adițional la contractul de racordare <u>(pentru contract tripartit)</u>.</p> <p><b>DISTRIGAZ SUD REȚELE</b></p> <p><del>(2) În situația în care solicitantul nu achită sumele prevăzute la art. 17 alin. (1) în termen de 60 zile de la data scadenței OSD este îndreptățit să suspende prezentul contract, prin transmiterea unei notificări.</del></p> <p><b>Argumentare:</b> Avand in vedere ca art. 17 alin 1 face referire la situatii in care esolicitantul selecteaza un OE si achita acestuia contravaloarea lucrarilor de racordare, cum ar putea OSD sa monitorizeze indeplinirea acestei obligatii?</p> <p><del>(3) În situația întârzierilor la plată din vina solicitantului termenul de finalizare a lucrărilor se prelungeste cu perioada de întârziere, prin act adițional la contractul de racordare.</del></p> <p><b>Argumentare:</b> Avand in vedere ca pentru a pune in practica aceasta prevedere ar insemna ca OSD sa monitorizeze termene de plata si efectuare de plati catre o terta parte, respectiv OE selectat de client, solicităm eliminarea deoarece aceste aspecte exced competentelor contractuale ale OSD.</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>(4). În cazul în care solicitantul viitor client final noncasnic ce se încadrează în prevederile art. 148 alin. (3) din Lege nu respectă obligația de a utiliza locul de consum și de a păstra destinația acestuia pe o perioadă de 5 ani de la data punerii în funcțiune a instalației de racordare, acesta are obligația de a restitui în mod gradual printr-o convenție încheiată cu OSD contravaloarea lucrărilor de proiectare și execuție a instalației racordare, proporțional cu perioada rămasă neutilizată.</p> <p>Art. 18 - (1) Solicitantul are dreptul:</p> <p>a) să fie racordat la sistemul de distribuție a gazelor naturale în termenul stabilit în prezentul contract și în condițiile prevăzute în Lege;</p> <p>b) să-i fie puse în funcțiune obiectivul/conducerea, respectiv instalația de racordare în termenele prevăzute în Lege.</p> <p>(2) În situația în care OSD nu își îndeplinește obligațiile contractuale din culpa sa exclusivă în termen de 30 zile calendaristice de la data scadență a termenului de realizare, solicitantul este îndreptățit să solicite și să primească daune interese care să acopere pagubele suferite de solicitant ca urmare a neîndeplinirii obligațiilor contractuale de către OSD, conform prevederilor Legii nr. 287/2009 privind Codul Civil, republicată.</p> <p>Capitolul VII Încetarea contractului</p> <p>Art. 19 - În situația în care solicitantul notifică în scris încetarea prezentului contract, indiferent de motiv sau de situație, înainte de perioada prevăzută la art. 148 alin. (4) din Lege, acesta suportă daune</p>	<p><b>Delgaz Grid</b></p> <p>Art. 17 - –(1) Solicitantul are obligația să asigure contravaloarea obiectivului/conductei necesare racordării la sistemul de distribuție, respectiv a instalației de racordare în termenele stabilite în prezentul contract, în situațiile finanțării de către acesta a acestor obiective. <u>(aplicabil în contractul tripartit)</u></p> <p><b>Nord Gaz</b></p> <p>Daca ultima parte a alin. (1) nu se indeplineste contractul nu-si are sens deoarece alin (2) trebuie respectat in virtutea Legii iar alin (3) este inafara obiectului contractului de la Cap I deci este prevedere colaterala declarativa gratuita- fara efecte juridice legate de contract.</p> <p><b>Delgaz Grid</b></p> <p>(4) În cazul în care solicitantul viitor client final noncasnic ce se încadrează în prevederile art. 148 alin. (3) din Lege nu respectă obligația de a utiliza locul de consum și de a păstra destinația acestuia pe o perioadă de 5 ani de la data punerii în funcțiune a instalației de racordare, acesta are obligația de a restitui <u>în mod gradual printr-o convenție încheiată cu OSD— în termen de maximum 12 luni</u> contravaloarea lucrărilor de proiectare și execuție a instalației racordare, proporțional cu perioada rămasă neutilizată.</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>interese reprezentând contravaloarea activităților prestate de OSD pentru realizarea instalației de racordare.</p> <p>Art. 20 - În situația în care autoritățile administrației publice nu eliberează, indiferent de cauză, avizele/aprobările necesare execuției lucrărilor și autorizația de construire/acordul sau autorizația administratorului drumului, atunci contractul de racordare încetează de drept, fără alte notificări și puneri în întârziere.</p> <p>Art. 21 - Prezentul contract încetează în următoarele situații:</p> <p>a) la expirarea termenului prevăzut la art. 4 alin. (1);</p> <p>b) la solicitarea uneia dintre părți, sub condiția notificării prealabile în termen de ..... zile și a obținerii acordului celeilalte părți;</p> <p>e) după rambursarea cheltuielilor cu proiectul racordului realizate de OSD, în conformitate cu art 7 și a rambursării cheltuielilor către dezvoltatorul ansamblului rezidențial în conformitate cu prevederile anexei la contractul de racordare încheiat între OSD și dezvoltator;</p> <p>f) în cazul în care nu este semnat de către solicitant în termenul prevăzut la art. 34 alin. (4) din Regulamentul privind racordarea la sistemul de distribuție a gazelor naturale, aprobat prin Ordinul președintelui ANRE nr. 178/2020, ..... cu modificările și completările ulterioare;</p>	<p><b>Nord Gaz</b> Prevede sancțiuni mari pentru una dintre parti (OSD) deci contractul fiind neechilibrat este nul de drept.</p> <p><b>Delgaz Grid</b> <del>(2) În situația în care OSD nu își îndeplinește obligațiile contractuale din culpa sa exclusivă în termen de 30 zile calendaristice de la data seadentă a termenului de realizare, solicitantul este îndreptățit să solicite și să primească daune interese care să acopere pagubele suferite de solicitant ca urmare a neîndeplinirii obligațiilor contractuale de către OSD, conform prevederilor Legii nr. 287/2009 privind Codul Civil, republicată.</del> Justificare In corelare cu propunerile din Regulament</p> <p><b>Delgaz Grid</b> Art. 19 În situația în care solicitantul notifică în scris încetarea prezentului contract, indiferent de motiv sau de situație, înainte de perioada prevăzută la art. 148 alin. (4) din Lege, acesta suportă <del>daune interese reprezentând</del> contravaloarea activităților prestate de OSD pentru realizarea <u>obiectivelor/conductelor și a</u> instalației de racordare.</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>Capitolul VIII Notificări</p> <p>Art. 22 - (1) Părțile sunt obligate ca pe parcursul derulării prezentului contract să își notifice reciproc orice modificare a circumstanțelor avute în vedere la data semnării acestuia, în termen de 5 zile de la data producerii acestora.</p> <p>(2) Toate notificările se transmit în scris, prin remitere directă sau prin scrisoare recomandată cu confirmare de primire, la adresele prevăzute în contractul de racordare, dacă părțile nu convin asupra altor adrese sau asupra altor modalități pentru transmiterea notificărilor și dacă prin contract nu se prevede o altă modalitate de transmitere.</p> <p>(3) În cazul în care notificarea se realizează prin poștă, aceasta se transmite prin scrisoare recomandată cu confirmare de primire, considerându-se primită de destinatar la data semnării de către acesta a confirmării de primire; în caz contrar, procedura de notificare este considerată îndeplinită la data returnării scrisorii către expeditor.</p> <p>Forța majoră</p> <p>Art. 23 - (1) Forța majoră este orice eveniment extern, imprevizibil, absolut invincibil și inevitabil, care exonerează de răspundere partea care îl invocă.</p> <p>(2) Partea care invocă un caz de forță majoră este obligată să îl notifice celeilalte părți în termen de 5 zile calendaristice de la data încetării evenimentului, urmată de remiterea documentelor justificative în termen de 15 zile calendaristice de la aceeași dată.</p>	<p>Justificare Este necesară includerea și a obiectivelor/conductelor care au fost realizate pentru solicitant.</p> <p><b>Delgaz Grid</b> Art. 20 - În situația în care autoritățile administrației publice nu eliberează, indiferent de cauză, avizele/aprobările necesare execuției lucrărilor și autorizația de construire/acordul sau autorizația administratorului drumului, atunci contractul de racordare încetează de drept, fără alte notificări și puneri în întârziere, <u>fara ca OSD să aiba obligatii de a plati daune interese catre solicitant.</u></p> <p><b>DISTRIGAZ SUD RETELE</b> e) după rambursarea cheltuielilor <del>cu proiectul—racordului</del> aferente lucrărilor de racordare realizate de OSD, în conformitate cu art 7 și a rambursării cheltuielilor către dezvoltatorul ansamblului rezidențial în conformitate cu prevederile anexei la contractul de racordare încheiat între OSD și dezvoltator;</p> <p><b>Delgaz Grid</b> Art. 21 - Prezentul contract încetează în următoarele situații: a) la expirarea termenului prevăzut la art. 4 alin. (1); b) la solicitarea uneia dintre părți, sub condiția notificării prealabile în termen de ..... zile și a obținerii acordului celeilalte părți;</p>

<p align="center"><b>Proiectul de ordin supus consultării publice</b></p>	<p align="center"><b>Observații și propuneri primite</b></p>
<p>(3) Cazurile de forță majoră vor fi certificate conform reglementărilor în vigoare.</p> <p>(4) În cazul în care forța majoră nu încetează în termen de 60 de zile calendaristice de la data producerii acesteia, părțile au dreptul să solicite desființarea de plin drept a contractului, fără ca vreuna dintre ele să pretindă daune-interese.</p> <p>Capitolul IX Soluționarea litigiilor Art. 24 - (1) Părțile convin ca toate neînțelegerile privind validitatea contractului sau cele rezultate din interpretarea, execuția sau încetarea acestuia să fie rezolvate pe cale amiabilă. (2) În caz contrar, litigiile vor fi depuse spre soluționare instanțelor judecătorești competente.</p> <p>Capitolul X Anexe Art. 25 - Următoarele documente sunt anexate, în copie, la prezentul contract: a) Avizul tehnic de racordare la sistemul de distribuție a gazelor naturale nr. .... din data de .....; b) schița cu soluția tehnică de racordare la SD.</p> <p>Capitolul XI Clauze finale Art. 26 - (1) Contravaloarea lucrărilor de proiectare și execuție a instalației de racordare, stabilită conform art. 14 alin. (1) se restituie OSD de regulă, în rate lunare egale, calculate pe perioada rămasă neutilizată, cuprinsă între data constatării neîndeplinirii obligației clientului final noncasnic precizată la art. 148 alin. (4) din Lege.</p>	

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>(2) Prin derogare de la prevederile alin. (1), părțile pot conveni și alt grafic de restituire a contravalorii lucrărilor de proiectare și execuție a instalației de racordare.</p> <p>Art. 27 - Data constatării neîndeplinirii obligației utilizatorului este considerată:</p> <p>a) data la care OSD constată prin verificare încălcarea obligației clientului final noncasnic de a utiliza locul de consum și de a păstra destinația acestuia sau</p> <p>b) data comunicată de utilizator prin notificare scrisă, de la care clientul final noncasnic nu va mai utiliza locul de consum și nu va mai păstra destinația acestuia, adresată operatorului de distribuție concesionar cu cel puțin 30 de zile anterior datei de la care se modifică destinația locului de consum.</p> <p>Art. 28 - Părțile contractante pot conveni modificarea și/sau completarea prezentului contract prin act adițional, cu respectarea contractului și a celorlalte reglementări în vigoare.</p> <p>Art. 29 - Termenii de specialitate utilizați în prezentul contract sunt definiți de legislația în vigoare.</p> <p>Art. 30 - Prezentul contract a fost încheiat astăzi / / în două exemplare originale în limba română, având aceeași valoare juridică, câte un exemplar pentru fiecare parte contractantă.</p> <p>Art. 31 - Clauzele prezentului contract se completează cu prevederile Codului Civil, precum și cu celelalte reglementări în vigoare.</p> <p>Art. 32 - Prezentul contract intră în vigoare la data semnării lui de către părți.</p>	<p>e) după rambursarea cheltuielilor cu proiectul racordului realizate de OSD, în conformitate cu art 7 și a rambursării cheltuielilor către dezvoltatorul ansamblului rezidențial în conformitate cu prevederile anexei la contractul de racordare încheiat între OSD și dezvoltator;</p> <p><b>Delgaz Grid</b>  <del>Capitolul X</del>  <del>Anexe</del>  <del>Art. 25</del> — Următoarele documente sunt anexate, în copie, la prezentul contract:  a) <del>Avizul tehnic de racordare la sistemul de distribuție a gazelor naturale nr. .... din data de .....</del>;  b) <del>schița cu soluția tehnică de racordare la SD.</del></p> <p>Justificare  Propunere de eliminare pentru simplificare process.</p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>Pentru OSD  Numele și prenumele: .....  Funcția: .....  Semnătura: .....  Data: ..... Pentru solicitant  Numele și prenumele: .....  Semnătura: .....  Data: .....</p>	<p><b>Delgaz Grid</b>  Art. 26 - (1) Contravaloarea lucrărilor de proiectare și execuție a <u>obiectivului/conductei si a</u> instalației de racordare, stabilită conform art. 14 alin. (1) se restituie OSD <del>de regulă, în rate lunare egale, calculate pe perioada rămasă neutilizată, în termen de maxim 12 luni, cuprinsă între de la</del> data constatării neîndeplinirii obligației clientului final noncasnic precizată la art. 148 alin. (4) din Lege.  Justificare  In corelare cu propunerile din Regulament  (2) Prin derogare de la prevederile alin. (1), părțile pot conveni și alt grafic de restituire a contravalorii lucrărilor de proiectare și execuție a <u>obiectivului/conductei si a</u> instalației de racordare.</p> <p><b>Delgaz Grid</b>  Art. 27. - Data constatării neîndeplinirii obligației utilizatorului este considerată:  a) data la care OSD constată prin verificare încălcarea obligației clientului final noncasnic de a utiliza locul de consum și de a păstra destinația acestuia sau  b) data comunicată <del>de utilizator- de catre clientul final noncasnic</del> prin notificare scrisă, de la care <del>clientul final noncasnic- acesta</del> nu va mai utiliza locul de consum și nu va mai păstra destinația acestuia, adresată operatorului de distribuție concesionar cu cel puțin 30 de zile anterior datei de la care se modifică destinația locului de consum.</p>
Anexa la contractul de racordare	<b>CPL</b> Propunem modificarea pct.1 din Anexa la contractul de racordare după

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>Reguli specifice pentru realizarea racordării la SD a ansamblurilor de blocuri de locuințe și/sau de locuințe individuale</p> <p>1. Dezvoltatorul adresează OSD o cerere pentru racordarea utilizatorilor individuali, prezentând date referitoare la debit și presiune, individual și pe ansamblu. Documentația anexată cererii cuprinde și documentele prevăzute la art. 8 alin. (2<sup>1</sup>) (3) din Regulament.</p> <p>2 OSD are obligația să emită ATR și să transmită dezvoltatorului un contract pentru realizarea obiectivului/conductei, inclusiv pentru instalația de racordare a utilizatorilor individuali, astfel încât viitorii clienți casnici din ansamblu să poată beneficia, de serviciul de distribuție prevăzut în standardul de performanță referitor la serviciul public de distribuție al gazelor naturale</p> <p>3. Racordul destinat alimentării cu gaze naturale a locurilor de consum ale utilizatorilor individuali face legătura dintre conducta amplasată pe drumul/aleea de acces aflată în proprietate privată și limita de proprietate ale locuințelor în cazul unui ansamblu rezidențial format din imobile/clădiri individuale.</p> <p>4. În cazul unui ansamblu de blocuri de locuințe, aparatele de măsură individuale se poziționează, în conformitate cu prevederile Normelor tehnice.</p>	<p>cum urmează:</p> <p>1. Dezvoltatorul adresează OSD o cerere pentru racordarea utilizatorilor individuali, prezentând date referitoare la debit și presiune, individual și pe ansamblu. Documentația anexată cererii cuprinde și documentele prevăzute la art. 8 <del>alin. (21)</del> alin. (3) din Regulament.</p> <p><b>Argumentare:</b> propunem modificarea deoarece în regulamentul nu există art. 8 alin. (21) – aliniere cu prevederile de tehnică legislativă.</p> <p><b>Delgaz Grid</b></p> <p>3. Racordul destinat alimentării cu gaze naturale a locurilor de consum ale utilizatorilor individuali face legătura dintre conducta amplasată pe drumul/aleea de acces aflată <u>pe domeniul public</u> în proprietate privată și limita de proprietate ale locuințelor în cazul unui ansamblu rezidențial format din imobile/clădiri individuale.</p> <p>Justificare Propunere de modificare având în vedere prevederile din normele tehnice legate de amplasarea conductelor și de situațiile din teren, legate de amplasare în domeniul public.</p> <p><b>Delgaz Grid</b></p> <p>4. <del>În cazul unui ansamblu de blocuri de locuințe, aparatele</del> <u>Aparatele</u> de măsură individuale se poziționează, în conformitate cu prevederile Normelor tehnice.</p> <p>Justificare Propunere de modificare, astfel încât prevederile să fie aplicabile în toate situațiile.</p>



Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
<p>5 Obiectivele/conductele, respectiv instalațiile de racordare ale utilizatorilor individuali din interiorul ansamblului se finantează de către dezvoltator și se realizează cu respectarea prevederilor din Normele tehnice, soluția de alimentare fiind dată de OSD.</p> <p>6. Pentru încheierea contractului de racordare, dezvoltatorul trebuie să depună la OSD, în copie și autorizația de construire în termen de valabilitate pentru ansamblul de blocuri de locuințe și/sau de locuințe individuale.</p> <p>7. Pentru realizarea proiectului privind racordarea pentru racordarea utilizatorilor individuali din ansamblu, dezvoltatorul ansamblului rezidențial are obligația de a încheia un contract pentru proiectarea și executarea de lucrări cu un operator economic autorizat ANRE.</p> <p>8 OSD preia cu justa despăgubire în limita eficienței obiectivul și instalațiile de racordare finanțate de dezvoltator, numai după ce numărul total al instalațiilor de racordare ale utilizatorilor individuali puse în funcțiune, reprezintă cel puțin 80% din numărul total al instalațiilor de racordare din ansamblu.</p>	<p><b>Delgaz Grid</b></p> <p>6. Pentru încheierea contractului <del>de racordare tripartit</del>, <u>pentru obiectivul și instalațiile de racordare finanțate de dezvoltator</u> dezvoltatorul trebuie să depună la OSD, în copie și autorizația de construire în termen de valabilitate pentru ansamblul de blocuri de locuințe și/sau de locuințe individuale.</p> <p>Justificare Propunere de modificare, în corelare cu propuneri anterioare din Regulament</p> <p><b>Delgaz Grid</b></p> <p><del>7. Pentru realizarea proiectului privind racordarea pentru racordarea utilizatorilor individuali din ansamblu, dezvoltatorul ansamblului rezidențial are obligația de a încheia un contract pentru proiectarea și executarea de lucrări cu un operator economic autorizat ANRE.</del>8. OSD preia cu justa despăgubire în limita eficienței obiectivul și instalațiile de racordare finanțate de dezvoltator, numai după ce numărul total al instalațiilor de <del>racordare</del> <u>utilizare</u> ale utilizatorilor individuali, <u>clienți finali</u> puse în funcțiune, reprezintă cel puțin 80% din numărul total al instalațiilor de <del>racordare</del> <u>utilizare</u> din ansamblu.</p>
	<p><b>Delgaz Grid</b></p> <p style="text-align: right;"><u>NOTIFICARE</u></p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p><u>Către</u>  <u>Operatorul sistemului de distribuție a gazelor naturale – OSD:</u>  <u>Sediul:</u></p> <p><u>Solicitant</u>  .....  ..... (nume și prenume/denumire societate/Asociatie de locatari )  ..... (serie nr/CUI,nr. Oficiul registrului comertului )  domiciliat(ă)/sediul în ....., str. ...., nr. ...., bl. ...., sc. ...., et. ...., ap. ...., județul/sectorul ....., codul poștal ....., telefon ....., cont bancar nr. .... deschis la Banca ....., în calitate de solicitant,</p> <p>având în vedere <u>Avizul tehnic de racordare nr. .... din data de ....., eliberat de dumneavoastră și în conformitate cu prevederile Regulamentului privind racordarea la sistemul de distribuție a gazelor naturale, aprobat prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr....., vă comunic faptul că pentru realizarea racordării aferente imobilului/obiectivului amplasat în localitatea ....., str. .... nr. ...., județul .....</u></p> <p><u>I. Valoarea aferentă realizării lucrărilor de racordare este de .....(lei, fără TVA)</u></p> <p><u>II. Informații referitoare la realizarea lucrărilor necesare racordării:</u></p>

Proiectul de ordin supus consultării publice	Observații și propuneri primite
	<p><u>1. Certificatul de urbanism, avizele și autorizațiile emise de organismele abilitate, precum și autorizația de construire în vederea realizării racordării, în numele OSD, vor fi obținute de subsemnatul, până la data de .....; documentația pentru obținerea autorizației de construire necesare racordării va fi depusă la autoritățile locale până la data de .....</u></p> <p><u>2. Documentația tehnică/proiectul tehnic a/al în vederea racordării va fi întocmită/întocmit ..... de operatorul economic ..... nr./data ..... autorizației emise de Autoritatea Națională de Reglementare în Domeniul Energiei (ANRE) până la data de .....</u></p> <p><u>3. Verificarea documentației tehnice/proiectului tehnic aferent racordării va fi realizată de verificatorul de proiecte atestat de ANRE ..... nr. atestat ANRE/dată .....</u></p> <p><u>4. Execuția extinderii și/sau redimensionării obiectivului/conductei de distribuție și/ sau aracordului și/sau a stației de reglare-măsurare/stației de reglare/stației de măsurare/postului de reglare-măsurare/postului de reglare/postului de măsurare va fi realizată de operatorul economic ....., nr./data ..... autorizației emise de ANRE până la data de .....</u></p> <p><u>Nota:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li><u>• SRM va fi pusă la dispoziție de Operatorul sistemului de distribuție a gazelor, inclusiv montajul acesteia. Tariful de racordare achitat de solicitant va cuprinde pe lângă tarifele negociate cu prestatorii desemnați și tariful pentru SRM aprobat de OSD;</u></li> </ul>

## Nord Gaz – Observații generale

Având în vedere ca Legea 123/2012, cu privire la sectorul gazelor naturale, stabilește:

- dezvoltarea sectorului gazelor naturale, implicit sistemele de distribuție, se face în condiții de **eficiență economică** (Art. 99. lit. g), Art.101.alin.(2). lit. f), Art.108 alin.(1) lit. d),Art.130.alin.(1). lit. b) Art.138 alin.(1) lit. a));
- **interzice** recuperarea costurilor corespunzătoare serviciului asigurat pentru o anumită categorie de clienți finali prin tarife practicate altor categorii de clienți finali și impune să se **evite** subvenția încrucișată (Art. 178 alin.(3)și(4) ,Art.138 alin.(1) lit. f));
- stabilește că atunci când **nu** există obiectiv/conducte, părți componente ale sistemelor la care urmează să fie realizată conectarea sau în cazul în care există dar capacitatea este insuficientă, se poate face **refuz de racordare** și/sau de acces
- pentru operatorul sistemului de distribuție gaze naturale refuzul de racordare în condițiile de mai sus este **un drept** consfințit de Lege (Art.138 alin.(2) lit.h));
- să fie racordați toți solicitanții la sistemul de distribuție având în vedere anumite termene (Art.138 alin.(1) lit. d1));
- că recuperarea costurilor privind racordarea clienților casnici se realizează prin **tarifele de distribuție** (Art.138 alin.(1) lit. d1));
- operatorul de distribuție este obligat „să asigure finanțarea și realizarea lucrărilor de proiectare și execuție a instalațiilor de extindere și **bransare** a cărui lungime va fi până la 2500 m” pentru solicitanții clienți finali noncasnici (Art.147 alin(3));
- contravaloarea lucrărilor de dezvoltare în condițiile de mai sus se recuperează **prin tarif** fiind recunoscute de către ANRE (Art.148 alin(3));
- dacă solicitantul nu-și menține activitatea pentru punctul de consum pentru care a făcut solicitarea în condițiile de mai sus pe o perioadă de minim 5 ani este obligat să restituie operatorului suma investită proporțional cu perioada rămasă neutilizată (Art.148 alin. (4) și (5));
- **racordul** este „conducta de legătură între o ramură principală (...conductă de distribuție a gazelor naturale) și **o stație de măsurare sau o stație de reglare, măsurare, predare a gazelor naturale**, care alimentează un sistem de distribuție, unul ori mai mulți clienți finali”; (deci SM sau SRMP nespecific distribuției)
- operatorul sistemului de distribuție este **obligat** să elaboreze și să trimită la ANRE pentru aprobare planul de investiții care se fundamentează pe baza studiilor de perspectivă, realizate pe o durată de **minim 5 ani**, care se transmit la ANRE cu **minim 6 luni** înainte de începerea unei perioade de reglementare (Art.138. alin.(1) lit. k)).

## OBSERVAȚII:

- 1- Ordinul ANRE 178/2020 actual/propus **nu** are în vedere eficiența economică a dezvoltărilor impuse imperativ cu privire la racordare. Evaluarea eficienței economice se face prin reglementări ANRE care însă, în acest moment, **nu** există deci prioritară ar fi emiterea lor ( nu se poate respecta ceva ce nu există). Desigur se pot desfășura calcule specifice pe baza criteriilor economice generale dar trebuie avut în vedere (să fie scris în Ordin) că **nu** se admit dezvoltări ale sistemelor de distribuție gaze naturale a căror eficiență economică nu este fundamentată - pentru a nu încălca Legea. O conductă nou-montată sau redimensionată în condiții de ineficiență economică duce cu siguranță la **creșterea** prețului gazelor naturale la consumatorul final.

- 2- Costurile efectuate pentru categoria de potențiali „viitori clienți” sunt recuperate prin **tarifele de distribuție gaze naturale** aplicate tuturor clienților deci și categoriei „actuali clienți” prevederile Legii nefiind respectate. Tariful de distribuție și de transport gaze naturale alături de cel de înmagazinare reprezintă componente fixe, nenegociabile, ale prețului de vânzare a gazelor naturale către clienții finali. Creșterea acestor tarife duce **inevitabil** la creșterea prețului gazelor naturale la clienții finali, furnizorul având capacitatea de negociere numai asupra valorii ce depășește partea fixă a prețului constituită din suma acestor tarife.
- 3- Prevederile Legii cu privire la refuzul de racordare sunt **ignore** prin Ordinul 178/2020 racordarea fiind imperativă .Legea trebuie respectată în tot nu parțial sau secvențial.
- 4- Operatorii sistemelor de distribuție gaze naturale sunt **privati** de un drept consfințit de Lege. Un Ordin modifică Legea prin **omitere** .
- 5- Racordarea tuturor solicitanților prevăzută în Lege **nu** este prevăzută a se face fără respectarea prevederilor Legii. Deci se vor racorda toți solicitanții **pentru care eficiența economică este dovedită**, cu respectarea **planului de investiții** aprobat de ANRE **nu** după alte reguli.
- 6- Alimentarea cu gaze naturale a unor consumatori noi în condiții de **eficiență economică dovedită** duce o tendință de scădere a tarifului de distribuție iar prin susținerea execuției lucrării, eventual la menținerea lui la valoarea inițială.
- 7- Prevederea **nu** anulează celelalte prevederi din Lege deci dezvoltare nu poate fi imperativă așa cum o promovează Ordinul 178/2020 actual/propus ci trebuie respectată Legea în tot adică dezvoltarea se va face în condiții de **eficiență economică dovedită** în momentul stabilit prin **planul de investiții aprobat** de către ANRE, deci cu respectarea tuturor prevederilor Legii. La ora aceasta **nu** sunt reglementari ANRE de evidențiere a eficienței economice a unei dezvoltări și nici o metodologie de modificare a planului de investiții. Actul subsecvent trebuie să stabilească un consum minim al solicitantului pentru care lucrarea să se efectueze, a cărui eficiență economică să nu poată fi combătută.
- 8- Recuperarea costurilor prin tarif a unei dezvoltări pentru care eficiența economică **nu** este dovedită și susținută reprezintă atât o cheltuială nejustificată pentru realizarea proiectului cât și o cheltuială ulterioară cu mentenanța pe toată durata existenței obiectivului care duce la creșterea tarifului de distribuție și implicit la creșterea prețului gazelor la toții clienții. E ușor de înțeles că se ajunge la susținerea financiară a unui client noncasnic inclusiv de către clienții casnici pe care Legea încearcă să-i protejeze. Deci protecția conferită de Lege pentru clienții casnici devine efort financiar, al acestora, de susținere a unor clienți noncasnici prin aplicarea Ordinului al căror consum anual de gaze naturale poate fi chiar la nivelul unui consum casnic .
- 9- Prevederea este valabilă numai în cazul în care ANRE a stabilit cuantumul de consum efectiv de la care dezvoltarea este eficientă economic. De asemenea consumul stabilit inițial să fie menținut pe toată durata de activitate. Dacă Ordinul ANRE 178/2020 nu ar fi excedat Legea în ceea ce privește **definirea racordului** nu era nevoie de un calcul al eficienței economice și /sau de o valoare minimală a consumului solicitantului stabilită de către ANRE deoarece prin definiția din lege racordul „reprezintă conducta de legătură între o ramură principală .... și o stație de măsurare sau o stație de reglare, măsurare, predare a gazelor naturale, care alimentează ...unul ori mai mulți clienți finali;” ori toți consumatorii racordați printr-o stație de măsurare sau o stație de reglare, măsurare, predare a gazelor naturale, sunt consumatori importanți justificați economic implicit.
- 10- Racordul este definit prin Lege ca fiind „conducta de legătură între o ramură principală (...conductă de distribuție a gazelor naturale) și **o stație de măsurare sau o stație de reglare, măsurare, predare a gazelor naturale**, care alimentează un sistem de distribuție, unul ori mai mulți clienți finali. Ordinul ANRE 178/2020 pentru definire racordului face trimitere la Lege însă ulterior, tacit, extinde definiția și la bransarea micilor

consumatori prin posturi de reglare (PRM/PR/PM ) care sunt tratate separat și distinct atât în legislație cât și în Normele tehnice pentru proiectarea, executarea și exploatarea sistemelor de alimentare cu gaze naturale aprobate prin Ordinul ANRE 89/2018.

**11-** Operatorul de distribuție gaze naturale este un operator economic care are un plan de investiții pe 5 ani defalcat pe ani, aprobat de ANRE, întocmit conform Legii și poate susține lucrări la nivelul bugetului de dezvoltare alocat pentru fiecare an. Dezvoltarea nu poate fi imperativă așa cum o promovează Ordinul 178/2020 actual/propus ci trebuie să respecte Legea, în tot adică dezvoltarea se va face în condiții de **eficiență economică** dovedită în momentul stabilit prin planul de investiții **aprobat** de către ANRE, deci cu respectarea tuturor prevederilor Legii. La ora aceasta **nu** sunt reglementări ANRE de evidențiere a eficienței economice a unei dezvoltări și nici o metodologie de modificare a planului de investiții. Mai mult conform prevederilor din Procedura aprobată prin Ordinul ANRE nr.38/2019 „Lucrările de investiții realizate, care nu se regăsesc în planul de investiții aprobat.....nu se recunosc de ANRE”.

Prin urmare la elaborarea Ordinului cu privire la dezvoltarea sistemelor de distribuție gaze naturale trebuie să fie avute în vedere toate prevederile Legii 123/2012 care au ca principiu: dezvoltarea în condiții de (siguranță), **eficiență economică** (și protecție a mediului) ceea ce duce implicit la scăderea tarifului de distribuție, prin creșterea consumului de gaze, și compensează eventuala tendință de creștere a acestuia prin recuperarea costurilor prin tariful de distribuție, ducând la o stabilitate, în timp, a prețului gazelor naturale la consumatorul final.

Ordinul trebuie să ducă la aplicarea Legii 123/2012 cu toate prevederile ei respectiv: bransarea/racordarea tuturor solicitanților, potențiali viitori clienți, în condiții de **eficiență economică** (dovedită) cu respectarea **planului de investiții** și inclusiv OSD să poată face **refuz** de racordare în condițiile legii.

#### **NOTA**

Deoarece prevederile Legii 123/2012 în forma actuală creează confuzii, nedumeriri, bajbaili și divergențe mari de opinie (inclusiv în ceea ce privește denumirea în sine de **racord/racordare** sau **bransament/bransare**, a doua fiind denumirea consacrată, agreată, adoptată și folosită în toate celelalte prevederi legale “racord” este injectat forțat în loc de “bransament”) aspecte recunoscute și de către ANRE. Organele abilitate trebuie să întreprindă, urgent, o inițiativă legislativă care să elimine confuziile identificate și să dea legii o formă a carei aplicare să nu lezeze interesele unei părți în avantajul altei părți ( nu putem concepe ca acțiunea nu a fost deja întreprinsă).

#### **Patronatul Operatorilor Economici din Domeniul Gazelor Naturale și Energiei – P.O.E.G.N.E.**

Având în vedere faptul că organizația noastră patronală reprezintă interesele Operatorilor Economici autorizați ANRE care sunt o parte importantă a procedurii pe care instituția dumneavoastră o propune spre implementare considerăm că solicitările de modificare și completare propuse în Anexa 1 vor fi luate în considerare de instituția dumneavoastră.

De asemenea, salutăm pe această cale faptul că au fost sesizate și se dorește corectarea inadvertențelor pe care Regulamentul ce a fost aprobat prin ordinul

178/2020 le are. Este de menționat că acest regulament în forma sa aplicabilă astăzi creează premisa implementării monopolului în piață pentru operatorii de distribuție a gazelor naturale, fiind astfel încălcat principiul pieței libere concurențiale, eliminând piața liberă pentru operatorii economici care activează în acest domeniu.

Salutăm faptul că în cadrul propunerii de ordin pentru modificarea și completarea Regulamentului privind racordarea la sistemul de distribuție a gazelor naturale, aprobat prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 178/2020– faza a III-a ce se află acum în dezbateri, au fost introduse prevederi privitoare la Operatorii Economici autorizați ANRE, prevederi ce creează premise pozitive cu privire la regimul pieței concurențiale, la respectarea acestui regim precum și la posibilitatea dezvoltării durabile a acestui sector de activitate.

---

<sup>i</sup> Se va completa cu datele OSD sau ale solicitantului, după caz